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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

L E C C E S E . - Al Ministro del pub­
blica istruzione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

il p r o v v e d i t o r e agli s t u d i d i B a r i n o n 
h a a u t o r i z z a t o , p e r T a n n o 1 9 9 6 / 1 9 9 7 , la 
p r i m a c l a s se de l c o r s o d i o p e r a t o r e a g r a r i o 
d e l l ' I s t i t u t o p r o f e s s i o n a l e d e l l ' a g r i c o l t u r a 
( Ipag) d i Gio ia d e l Col le , c o m p r o m e t t e n d o 
cos ì il f u t u r o d e l l a s c u o l a ; 

il 18 o t t o b r e 1996 il c o n s i g l i o c o m u ­
n a l e h a r a c c o m a n d a t o a l l ' u n a n i m i t à la 
q u e s t i o n e de l l a s o p r a v v i v e n z a d e l l ' i s t i t u t o 
a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c i t t a d i n a ; 

l ' a g r i c o l t u r a , e d i n p a r t i c o l a r m o d o 
l ' i n d u s t r i a a g r o a l i m e n t a r e d e l l a t r a s f o r m a ­
z i o n e de l l a t t e , r a p p r e s e n t a il s e t t o r e t r a i ­
n a n t e d e l l ' e c o n o m i a g io iese ; 

l ' I s t i t u to a g r a r i o p i ù v i c ino , p e r i n u ­
m e r o s i s t u d e n t i i s c r i t t i a l p r i m o a n n o , s a ­
r e b b e s i t u a t o a B i t o n t o , c i t t a d i n a a c i r c a 
c i n q u a n t a c h i l o m e t r i d a G i o i a d e l Col le ; 

la g i u n t a c o m u n a l e , n e l l ' a m b i t o d e l 
p i a n o d i r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l a r e t e s c o ­
las t i ca , d i cu i a l l a r e l a t i v a o r d i n a n z a m i ­
n i s t e r i a l e de l 2 9 m a g g i o 1996, p r o p o s e l 'ag­
g r e g a z i o n e d e l l ' I p a g d i G i o i a d e l Col le a l ­
l ' I s t i t u to a g r a r i o « G i g a n t e » d i A l b e r o b e l -
lo - : 

q u a l i i n i z i a t i ve i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r r i l a n c i a r e l ' I pag d i G i o i a d e l Col le e, 
n e l l ' i m m e d i a t o , se pos s ib i l e , a u t o r i z z a r e la 
p r i m a c l a s se d e l c o r s o d i o p e r a t o r e a g r a ­
r i o . ( 4 - 0 4 6 4 1 ) 

G U I D I . — Al Ministro del tesoro. — P e r 
c o n o s c e r e : 

i m o t i v i p e r c u i s ia a n c o r a d a d e f i n i r e 
l a p r a t i c a d i r i c h i e s t a d ' a c c o m p a g n a m e n t o 
i n o l t r a t a a l m i n i s t e r o de l t e s o r o , i n R o m a , 
v ia F o r n o v o , p o s i z i o n e n . 3 7 5 / 9 5 , d a l l ' i n ­
v a l i d a civile s i g n o r a S c i o r t i n o A n t o n i n a , 

n a t a il 5 o t t o b r e 1896 a T a m p a ( F l o r i d a ) , 
USA, e r e s i d e n t e a R o m a i n v ia d e l l a A c a i e 
60 , c o n s i d e r a t a la v e n e r a n d a e t à d e l l a 
S c i o r t i n o , c h e è a n c h e n o n v e d e n t e , e d il 
f a t t o c h e d u e a n n i p e r l a d e f i n i z i o n e d i u n a 
p r a t i c a s o n o d a r i t e n e r s i u n p e r i o d o l u n g o 
d ' a t t e s a ; 

s u q u a l i p r e s u p p o s t i i c o m p e t e n t i uf­
fici a b b i a n o d i c h i a r a t o c h e la p r a t i c a d i c u i 
t r a t t a s i s a r à c o n c l u s a e n t r o il 1997 . 

( 4 . 0 4 6 4 2 ) 

M I C H E L A N G E L I , A L V E T I e CASI -
N E L L I . — Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale e dellVindustria, com­
mercio ed artigianato. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

l a d i r e z i o n e d e l l o s t a b i l i m e n t o B r o w ­
n i n g W i n c h e s t e r I t a l i a d i A n a g n i (FR) 
m e s s o i n m o b i l i t à b e n s e s s a n t a c i n q u e d i ­
p e n d e n t i ( q u a s i l a m e t à d e l l a f o r z a l a v o r o 
c o m p l e s s i v a ) , a s s u m e n d o c h e o c c o r r e a l l i ­
n e a r e i p r e z z i a q u e l l i d e l l e s o c i e t à c o n ­
c o r r e n t i i n u n m e r c a t o t e s o a l l a m a s s i m a 
c o n c e n t r a z i o n e ; 

l a s o c i e t à h a g ià o p e r a t o neg l i u l t i m i 
d i ec i a n n i g ià q u a t t r o p r o c e s s i d i r i s t r u t ­
t u r a z i o n e , c h e h a n n o p o r t a t o l ' o r g a n i c o 
d e l l o s t a b i l i m e n t o d a l l e q u a t t r o c e n t o u n i t à 
d e i p r i m i a n n i o t t a n t a a l l e a t t u a l i c e n t o ­
s e s s a n t a ; 

c o n t r o t a l e i n s p i e g a b i l e m a n o v r a (il 
b i l a n c i o d e l l ' a z i e n d a è, in fa t t i , l a r g a m e n t e 
i n a t t i vo ) , i l a v o r a t o r i s o n o i n s c i o p e r o 
d a l l o s c o r s o 2 6 a g o s t o 1996, m a l ' a z i e n d a 
n o n a c c e t t a le p r o p o s t e a l t e r n a t i v e p r e s e n ­
t a t e d a i s i n d a c a t i e d i r e t t e a r e a l i z z a r e gli 
s t e s s i o b i e t t i v i d i p r o d u t t i v i t à e d i c o m p e ­
t i t iv i t à s u l m e r c a t o c h e la s o c i e t à d i c h i a r a 
d i p o r s i ; 

l a p e r d i t a d i s e s s a n t a c i n q u e u l t e r i o r i 
p o s t i d i l a v o r o a r r e c h e r e b b e u n a l t r o g r a ­
v i s s i m o c o l p o a i livelli o c c u p a z i o n a l i d e l l a 
p r o v i n c i a d i F r o s i n o n e e d e l l a z o n a d i 
A n a g n i i n p a r t i c o l a r e , i n fase c o n t i n u a ­
m e n t e d i s c e n d e n t e — : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o i n t e r v e ­
n i r e p e r c o n o s c e r e l a v e r a s i t u a z i o n e d e l -
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l ' i n d u s t r i a c apo f i l a d e l g r u p p o , la f r a n c e s e 
G e a t , e le s u e r e a l i i n t e n z i o n i su l f u t u r o 
d e l l o s t a b i l i m e n t o d i A n a g n i , a l f ine d i 
s c o n g i u r a r e il m i n a c c i a t o t ag l io d e i p o s t i d i 
l a v o r o ; 

se n o n r i t e n g a n o a l t r e s ì d i c o n v o c a r e 
le p a r t i c o n g r a n d e s o l l e c i t u d i n e , e s s e n d o 
r i m a s t a fin q u i i n e v a s a a n a l o g a r i c h i e s t a 
r i vo l t a d a i p a r l a m e n t a r i d e l l a p r o v i n c i a d i 
F r o s i n o n e a l M i n i s t r o de l l a v o r o i n d a t a 24 
s e t t e m b r e 1996 . ( 4 - 0 4 6 4 3 ) 

SAIA e A L O I S I O . - Al Ministro della 
sanità. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o d e l l a s a n i t à h a p i ù v o l t e 
l a n c i a t o il m e s s a g g i o , a t t r a v e r s o i mass-
media, c i r c a l ' o p p o r t u n i t à c h e i c i t t a d i n i 
u l t r a s e s s a n t a c i n q u e n n i e sogge t t i af fe t t i d a 
p a r t i c o l a r i p a t o l o g i e c r o n i c h e si r e c h i n o 
p r e s s o gli a m b u l a t o r i p u b b l i c i de l l e Asl p e r 
e s s e r e s o t t o p o s t i a l l a v a c c i n a z i o n e a n t i n ­
f l u e n z a l e ; 

i n m o l t e Asl i t a l i a n e n o n s o n o s t a t i 
a n c o r a d i s t r i b u i t i i v a c c i n i , p e r c u i c h i 
v u o l e è c o s t r e t t o a d a c q u i s t a r e il v a c c i n o i n 
f a r m a c i a ; 

i n p a r t i c o l a r e , n e l l a Asl d e l l ' A q u i l a 
n o n si s a n u l l a c i r c a l a f o r n i t u r a de l l e f iale 
d i v a c c i n o , p e r c u i vi è s t a t a la f e r m a 
p r o t e s t a d e i c i t t a d i n i c h e , r e c a t i s i p r e s s o gli 
a m b u l a t o r i p u b b l i c i d i i g i ene e p r e v e n ­
z i o n e , n o n h a n n o t r o v a t o il v a c c i n o n é 
h a n n o a v u t o i n f o r m a z i o n i c i r c a il se e d il 
q u a n d o e s s o a r r i v e r à i n d i s t r i b u z i o n e ; 

q u e s t o g r a v e r i t a r d o c o m p o r t a t r e , 
ovvie, c o n s e g u e n z e n e g a t i v e , e c ioè : a) il 
r i t a r d o c o n c u i v i e n e s o m m i n i s t r a t o il v a c ­
c i n o agli a v e n t i d i r i t t o c r e a u n a s c o p e r t u r a 
n e l l a p r o t e z i o n e degl i s t ess i p r o p r i o n e l 
p e r i o d o i n c u i s o n o p i ù f r e q u e n t i le p a t o ­
logie i n f l u e n z a l i ; b) m o l t i sogge t t i c h e n e 
a v r e b b e r o d i r i t t o , e s s e n d o p a r t i c o l a r m e n t e 
b i s o g n o s i d e l l a p r o t e z i o n e v a c c i n a l e , s o n o 
c o s t r e t t i a d a c q u i s t a r e le f iale s e n z a a l c u n a 
p r o s p e t t i v a d i o t t e n e r e il r i m b o r s o ; c) se 
m o l t i c i t t a d i n i s a r a n n o c o s t r e t t i a d a c q u i ­
s t a r e il v a c c i n o p e r c o n t o p r o p r i o , p o ­
t r e b b e a c c a d e r e c h e le f iale a c q u i s t a t e 

d a l l e Asl , i n c a s o d i t a r d a t o a r r i v o , p o ­
t r e b b e r o r i m a n e r e i n p a r t e i n u t i l i z z a t e , 
d e t e r m i n a n d o u n i n u t i l e s p e r p e r o d i d e ­
n a r o p u b b l i c o ; 

q u e s t o r i t a r d o n e l l a d i s t r i b u z i o n e 
p u b b l i c a d e i v a c c i n i , d a n n o s o p e r i c i t t a ­
d i n i u t e n t i , r e c a al c o n t r a r i o i n d u b b i v a n ­
tagg i a l l e f a r m a c i e p r i v a t e e d a l l e d i t t e 
p r o d u t t r i c i de i vacc in i , c h e si t r o v e r e b b e r o 
a v e n d e r e le f iale d u e vo l t e : a l l e Asl e d a i 
d i s t r i b u t o r i p e r i f e r i c i - : 

se il G o v e r n o s ia a c o n o s c e n z a d e l 
f a t t o c h e , a t u t t ' ogg i , p r e s s o la Asl d e l ­
l ' A q u i l a n o n è a n c o r a i n d i s t r i b u z i o n e il 
v a c c i n o a n t i n f l u e n z a l e p r e s s o gli a m b u l a ­
t o r i p u b b l i c i ; 

c o m e si g ius t i f i ch i t a l e r i t a r d o e se 
e s s o n o n si r i t e n g a d a n n o s o p e r la s a l u t e 
p u b b l i c a e les ivo de l d i r i t t o d e i c i t t a d i n i ; 

se n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o c h e , a i 
c i t t a d i n i c h e h a n n o a c q u i s t a t o il v a c c i n o d i 
t a s c a p r o p r i a , v e n g a r i m b o r s a t a la r e l a t i v a 
s p e s a ; 

q u a l i i n i z i a t i v e s a r a n n o a t t u a t e s u 
t u t t o il t e r r i t o r i o n a z i o n a l e p e r f a r sì c h e 
le Asl p r o v v e d a n o a l l ' a p p r o v v i g i o n a m e n t o 
de l v a c c i n o a n t i n f l u e n z a l e i n t e m p i u t i l i 
p e r a s s i c u r a r e u n ' a d e g u a t a e t e m p e s t i v a 
c o p e r t u r a ai c i t t a d i n i c h e n e h a n n o d i r i t t o 
e d a e v i t a r e c h e si a b b i a n o a c r e a r e i n ­
g i u s t i z i e e d i f f e r e n z e t r a i c i t t a d i n i , n o n c h é 
i n u t i l i s p r e c h i p e r le Asl c h e a c q u i s t a n o i 
v a c c i n i t a r d i v a m e n t e , t a n t o d a l a s c i a r l i p o i 
i n u t i l i z z a t i . ( 4 - 0 4 6 4 4 ) 

L A N D I DI C H I A V E N N A . - Al Ministro 
del tesoro. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il c o m m a 6 d e l l ' a r t i c o l o 3 d e l d e c r e t o -
legge d e l 24 s e t t e m b r e 1996, n . 4 9 7 , c o n ­
v e r t i t o i n legge, r e l a t i v o a l l e d i s p o s i z i o n i 
u r g e n t i p e r il r i s a n a m e n t o , la r i s t r u t t u r a ­
z i o n e e la p r i v a t i z z a z i o n e d e l B a n c o d i 
N a p o l i , a u t o r i z z a l a B a n c a d ' I t a l i a a d u t i ­
l i z z a r e gli s t r u m e n t i d i c u i a l d e c r e t o m i ­
n i s t e r i a l e 2 7 s e t t e m b r e 1974; 
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v i e n e p e r l ' e f fe t to i s t i t u i t o u n s o g g e t t o 
b a n c a r i o ad hoc, c u i s a r a n n o c e d u t e for ­
m a l m e n t e le a t t i v i t à d e l t u t t o o i n p a r t e 
r i t e n u t e ines ig ib i l i ; 

l ' i m p o r t o de l l e s t e s se , v a l u t a t o n e l l ' o r ­
d i n e a p p r o s s i m a t i v o p e r d i f e t t o d i o l t r e 
d o d i c i m i l a m i l i a r d i , s a r à d i f a t t o a s s o r b i t o 
d a l l a B a n c a d ' I t a l i a , c o n c o n s e g u e n t e r i c a ­
d u t a n e g a t i v a i n c a p o a i c i t t a d i n i i t a l i an i , 
f inali d e s t i n a t a r i d e i d e b i t i c o n t r a t t i n e l 
c o r s o de l l a g e s t i o n e d e l B a n c o d i N a p o l i ; 

è p e r t a n t o a t t o d o v u t o , n e l l ' i n t e r e s s e 
g e n e r a l e de l P a e s e , « litis consorte n e c e s ­
s a r i o n e l l a s a g a de l B a n c o d i N a p o l i », 
r e n d e r e p u b b l i c i : a) i n u m e r i r e l a t iv i a l ­
l 'effett iva c o n s i s t e n z a p a t r i m o n i a l e de l l e 
a t t iv i t à i n s o f f e r e n z a a l l a d a t a d i c e s s i o n e 
de l le s t e s se a l l a B a n c a c e s s i o n a r i a ; b) i 
n o m i n a t i v i de i d e b i t o r i c e d u t i e l ' a m m o n ­
t a r e u n i t a r i o d e i l o r o d e b i t i ; c) le r a g i o n i 
t e c n i c o - g i u r i d i c h e c h e h a n n o i n d o t t o le 
a u t o r i t à e gli o r g a n i i s t i t u z i o n a l i p r e p o s t i a 
r i t e n e r e t o t a l m e n t e e / o p a r z i a l m e n t e i n e ­
sigibili i c e d e n d i c r e d i t i ; d ) l ' e s i s t e n z a d i 
p r e g r e s s e r e s p o n s a b i l i t à deg l i a m m i n i s t r a ­
t o r i e de i f u n z i o n a r i d e l B a n c o d i N a p o l i 
p r e p o s t i a l l a g e s t i o n e d e i f idi e d e l c o n ­
t e n z i o s o ; e) i n o m i n a t i v i degl i s t e s s i - : 

q u a l i i n i z i a t i v e il M i n i s t r o d e l t e s o r o , 
i n q u a n t o s o c i o d e l c a p i t a l e d e l B a n c o d i 
N a p o l i , i n t e n d a a s s u m e r e m e d i a n t e l 'avvio 
di p r o c e d u r e s o c i e t a r i e e g i u d i z i a r i e p e r 
l ' a c c e r t a m e n t o d e l l e s i n g o l e r e s p o n s a b i l i t à 
e p e r il r e c u p e r o d e i d a n n i c a u s a t i d a 
r e s p o n s a b i l i t à p e r mala gestio i m p u t a b i l e 
a l le p r e d e t t e p e r s o n e , n e l l ' a m b i t o de l l e 
f u n z i o n i d a l l e s t e s s e svo l t e ; 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r f o r n i r e a l 
P a r l a m e n t o , e q u i n d i a l P a e s e , o g n i e l e ­
m e n t o c o n o s c i t i v o e v a l u t a t i v o i n o r d i n e 
a l le s u m m e n z i o n a t e r i c h i e s t e . ( 4 - 0 4 6 4 5 ) 

C O N T I . — Al Ministro dei beni culturali 
e ambientali — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l l a c i t t à d i Asco l i P i c e n o è u b i c a t o 
u n p o n t e d i e p o c a r o m a n a , g e t t a t o i n l o ­
ca l i t à F o s s o G r a n C a s o ; 

il s u d d e t t o p o n t e r i s u l t a e s s e r e d i 
p r o p r i e t à d e l d e m a n i o d e l l o S t a t o e c o n ­
c e s s o i n u s o a l l ' A n a s ; 

il p o n t e v e r s a d a a n n i i n s t a t o d i 
a b b a n d o n o , i n v a s o d a rov i , c a n n e e d i m ­
m o n d i z i a , i n t e r e s s a t o n e l l ' a r e a d i p e r t i ­
n e n z a d a f e n o m e n i d i a b u s i v i s m o e di 
i l l ec i t a o c c u p a z i o n e d i s u o l o d e m a n i a l e ; 

il m a n u f a t t o r i v e s t e u n n o t e v o l e i n ­
t e r e s s e s t o r i c o e c u l t u r a l e , i n q u a d r a n d o s i a 
p i e n o t i t o l o n e l c o n t e s t o de l c e n t r o s t o r i c o 
c i t t a d i n o ; 

d a u n ' i n d a g i n e e s p e r i t a d a l p r e s i d e n t e 
d e l l a c i r c o s c r i z i o n e d i P o r t a M a g g i o r e Si l ­
v e s t r i — t e r r i t o r i a l m e n t e c o m p e t e n t e — r i ­
s u l t a l ' e s i s t e n z a d i u n a r e l a z i o n e d e i vigili 
u r b a n i , r i s a l e n t e a l 1 9 9 1 , n e l l a q u a l e si 
s e g n a l a v a n o n u m e r o s e i r r e g o l a r i t à — : 

se r i t e n g a o p p o r t u n o e d a m m i s s i b i l e 
il p e r d u r a r e d i q u e s t o s t a t o d i c o s e , c h e 
p r i v a la c i t t à e d il P a e s e d i u n ' o p e r a d i 
i n e s t i m a b i l e v a l o r e s t o r i c o , t u r i s t i c o e c u l ­
t u r a l e ; 

se r i t e n g a o p p o r t u n o p r o c e d e r e o n d e 
a c c e r t a r e e v e n t u a l i r e s p o n s a b i l i t à o i n a ­
d e m p i e n z e d i p r i v a t i o d e l l a p u b b l i c a a m ­
m i n i s t r a z i o n e c h e a b b i a n o c o n c o r s o a l r a g ­
g i u n g i m e n t o d e l l o s t a t o p i e t o s o i n c u i v e r s a 
oggi il p o n t e r o m a n o d i Asco l i P i c e n o . 

( 4 . 0 4 6 4 6 ) 

B A C C I N I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

c o n d e c r e t o d e l M i n i s t r o d e l 15 o t t o ­
b r e 1996, si p r e v e d e il p a s s a g g i o d e l l a 
d o t t o r e s s a A n n a A c c a r d o d a l l ' i n c a r i c o d i 
s o v r i n t e n d e n t e s c o l a s t i c o r e g i o n a l e d i 
R o m a a q u e l l o d i c o n s i g l i e r e m i n i s t e r i a l e 
a g g i u n t o p e r i p r o b l e m i i n e r e n t i a l l a va ­
l u t a z i o n e c o m p a r a t a d e i s i s t e m i s co l a s t i c i ; 

il s u d d e t t o d e c r e t o , p e r a l t r o i n s e r i t o 
i n u n d i s c u t i b i l i s s i m o p r o v v e d i m e n t o d i 
m o v i m e n t o d i d i r i g e n t i , a p p a r e e s t r e m a ­
m e n t e p e n a l i z z a n t e p e r l a s t e s s a ; 
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il d i r i g e n t e i n q u e s t i o n e h a svo l to il 
p r o p r i o c o m p i t o d i m o s t r a n d o c a p a c i t à e 
t r a s p a r e n z a ta l i d a m e r i t a r s i l ' a p p r e z z a ­
m e n t o d e l l o s t e s s o m i n i s t r o — : 

q u a l i c r i t e r i a b b i a n o d e t e r m i n a t o 
l ' e m a n a z i o n e de l d e c r e t o s o p r a i n d i c a t o e 
se n o n si i n t e n d a p r o c e d e r e a d u n a r e t t i ­
fica d e l l o s t é s s o . ( 4 - 0 4 6 4 7 ) 

LUCA. — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

è i n c o r s o u n a c r i s i e v i d e n t e d e l s e t ­
t o r e d e l l a f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e d o v u t a 
p r i n c i p a l m e n t e a l l a c a r e n z a d i c o o r d i n a ­
m e n t o t r a i sogge t t i c o m p e t e n t i p e r le 
p o l i t i c h e f o r m a t i v e , a l l a m a n c a n z a d i c o n ­
t ro l l i q u a l i t a t i v i su l l e i n i z i a t i v e f o r m a t i v e , 
a l l a i n s o d d i s f a c e n t e a t t u a z i o n e d e l l a legge 
n . 492 de l 1988 i n m a t e r i a d i r e v i s i o n e e 
i n n o v a z i o n e d e i s i s t e m i f o r m a t i v i r e g i o n a l i 
e a l l ' i n su f f i c i en te s v i l u p p o d e l l a f o r m a ­
z i o n e « c o n t i n u a » ( i n t e s a c o m e a g g i o r n a ­
m e n t o p r o f e s s i o n a l e p e r i o d i c o d e i l a v o r a ­
t o r i o c c u p a t i ) ; 

s o n o i n a t t o , i n p a r t i c o l a r e n e l l a r e ­
g i o n e P i e m o n t e , p r o c e s s i d i r i o r g a n i z z a ­
z i o n e e r i q u a l i f i c a z i o n e d e l s i s t e m a f o r m a ­
t ivo, c h e d o v r e b b e r o e s s e r e i n s e r i t i i n u n a 
p i ù a m p i a r i f o r m a d e l l a legge q u a d r o 
n . 845 de l 1978 , i n t e s a a d i s e g n a r e u n 
q u a d r o s t r a t e g i c o u n i t a r i o p e r l a f o r m a ­
z i o n e , r a f f o r z a n d o il l e g a m e t r a m o n d o 
d e l l ' i s t r u z i o n e e m o n d o d e l l a v o r o , c o n s o ­
l i d a n d o il c o o r d i n a m e n t o t r a i sogge t t i 
i s t i t u z i o n a l m e n t e p r e p o s t i a l l a f o r m a z i o n e 
p r o f e s s i o n a l e e a g e v o l a n d o il r e i m p i e g o d e i 
l a v o r a t o r i c o l l o c a t i i n m o b i l t à ; 

la r e g i o n e P i e m o n t e , a d i f f e r e n z a 
d e l l a m a g g i o r p a r t e d e l l e a l t r e r e g i o n i , n o n 
h a a n c o r a p r o v v e d u t o a l r i c o n o s c i m e n t o 
degl i o n e r i c o n t r a t t u a l i d e r i v a n t i d a l r i n ­
n o v a t o c o n t r a t t o n a z i o n a l e (1 g e n n a i o 1994 
- 3 1 d i c e m b r e 1997) n e i c o n f r o n t i deg l i 
e n t i g e s t o r i c h e o p e r a n o i n c o n t r a t t o d i 
c o n v e n z i o n e c o n l a r e g i o n e s t e s s a , m a l ­
g r a d o i cos t i de l c o n t r a t t o r i s u l t i n o c o m ­
p a t i b i l i c o n gli standard d i c o s t o p r e v i s t i 
d a l l a c o m m i s s i o n e e u r o p e a ; 

il p e r d u r a r e d i t a l e s i t u a z i o n e r i s c h i a 
d i p r o v o c a r e c o n s e g u e n z e f i n a n z i a r i e i n ­
sos t en ib i l i , a g g r a v a n d o c o n o n e r i i n s o p p o r ­
t a b i l i i b i l a n c i deg l i e n t i , i q u a l i p o t r e b b e r o 
t r o v a r s i n e l l e c o n d i z i o n i e s t r e m e d i n o n 
p o t e r p i ù s v o l g e r e l ' a t t i v i t à d i f o r m a z i o ­
n e - : 

se s ia i n f o r m a t o d e l l a s i t u a z i o n e ve ­
r i f i ca t a s i n e l l a r e g i o n e P i e m o n t e ; 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o i n t e r v e n i r e 
p e r e v i t a r e il b l o c c o d e l l e a t t i v i t à f o r m a t i v e 
n e l l a r e g i o n e , a n c h e a t t r a v e r s o u n a u r g e n t e 
ve r i f i ca de l l e e s i g e n z e d i c a r a t t e r e f i n a n ­
z i a r i o d e l l a r e g i o n e P i e m o n t e i n o r d i n e a l l a 
c o p e r t u r a d e i cos t i d e l c o n t r a t t o degl i o p e ­
r a t o r i d e l s e t t o r e d e l l a f o r m a z i o n e p r o f e s ­
s i o n a l e . ( 4 - 0 4 6 4 8 ) 

G U I D I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed al Ministro dei beni culturali ed 
ambientali con incarico per lo sport e lo 
spettacolo. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il t e a t r o V e r d i d i S a n S e v e r o è u n 
ed i f ic io s t o r i c o d o v e h a n n o r e c i t a t o i p i ù 
p r e s t i g i o s i a r t i s t i i n t e r n a z i o n a l i d e l l a 
p r o s a , d e l l a l i r i c a e d i n g e n e r a l e d e l l o 
s p e t t a c o l o ; 

il t e a t r o V e r d i è l ' u n i c o t e a t r o d i u n 
t a l e r e s p i r o d e l l ' A l t o T a v o l i e r e ; 

a l l a s u c c i t a t a s t r u t t u r a a f f lu i sce ogn i 
a n n o n o n m e n o d i u n m i l i o n e d i s p e t t a t o r i 
p r o v e n i e n t i d a l G a r g a n o , d a l S u b a p p e n -
n i n o d a u n o , d a l c a p o l u o g o d i p r o v i n c i a e 
d a i v ic in i c o m u n i d e l M o l i s e ; 

p e r i c i t t a d i n i , i n p a r t i c o l a r e i g iovan i 
d e l l a z o n a , ci s o n o p o c h e o c c a s i o n i p e r 
s e g u i r e d a v i c i n o o p e r e d i a l t o v a l o r e c u l ­
t u r a l e , q u a l i q u e l l e l i r i c h e e d i p r o s a ; 

S a n S e v e r o è s t a t a r i c o n o s c i u t a c o m e 
« c i t t à » d a u n r e c e n t e d e c r e t o de l P r e s i ­
d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a ; 

l a r e c e n t e s u d d i v i s i o n e d e i f o n d i d a 
d e s t i n a r e agl i e n t i l i r i c i e d a i t e a t r i p e r 
l ' o r g a n i z z a z i o n e d e l l a s t a g i o n e l i r i c a 1996 / 
1997 h a f a v o r i t o i n m a n i e r a c o s p i c u a t e a t r i 
m e n o i m p o r t a t i d e l t e a t r o V e r d i ; 
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il t e a t r o V e r d i è c o n s i d e r a t o dag l i 
a r t i s t i u n o d e i p o c h i t e a t r i p a r t i c o l a r m e n t e 
a d a t t i agli s p e t t a c o l i l i r ic i s o t t o il p r o f i l o 
d e l l ' a c u s t i c a - : 

q u a l i c r i t e r i s i a n o s t a t i s egu i t i p e r la 
r i p a r t i z i o n e d i d e t t i f ond i ; 

se n o n s ia p o s s i b i l e d e s t i n a r e p a r t e 
d e i f o n d i a n c h e a l t e a t r o V e r d i d i S a n 
S e v e r o . ( 4 - 0 4 6 4 9 ) 

G U I D I . — Ai Ministri della sanità, della 
pubblica istruzione e dei lavori pubblici — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

p r e s s o il c o m u n e d i S a n G i o v a n n i 
R o t o n d o s o n o i n s e r i t i i n o r g a n i c o q u a t t r o 
a s s i s t e n t i soc ia l i ; 

la s c u o l a m e d i a « C e l e s t i n o G a l i a n i » 
e r a s a l i t a agl i o n o r i d e l l a c r o n a c a n a z i o ­
n a l e p e r il c a s o d i u n b a m b i n o d i s a b i l e 
a b b a n d o n a t o n e l b a g n o d e l l a s t e s s a p e r 
a s s e n z a degl i a s s i s t e n t i soc ia l i ; 

d o p o l ' i n c o n t r o uf f ic ia le t e n u t o d a l -
l ' i n t e r r o g a n t e p r e s s o gli edi f ic i s co l a s t i c i 
s o p r a c i t a t i , a l l a p r e s e n z a de l g e n i t o r e d e l 
b a m b i n o , d e l l a p r e s i d e e d e l c o m a n d a n t e 
de l l a s t a z i o n e d e i c a r a b i n i e r i d i S a n G i o ­
v a n n i R o t o n d o , e r a n o s t a t e d a t e a m p i e 
a s s i c u r a z i o n i p e r u n a r i s o l u z i o n e de f in i t iva 
de l p r o b l e m a , d o p o il c h i a r i m e n t o t r a l a 
p r e s i d e e le a u t o r i t à c o m u n a l i ; 

ne l c o m u n e d i S a n G i o v a n n i R o t o n d o , 
cos ì c o m e i n a l t r i c o m u n i d e l l a p r o v i n c i a d i 
Fogg ia m o l t i g e n i t o r i d i b a m b i n i d i s a b i l i 
h a n n o p r o b l e m i n e l f a r f r e q u e n t a r e a i p r o ­
p r i figli le s c u o l e m e d i e i n f e r i o r i e s u p e ­
r i o r i c o n p a r i d i g n i t à r i s p e t t o a i l o r o c o e ­
t a n e i ; 

i g e n i t o r i d e l b a m b i n o d i S a n G i o ­
v a n n i R o t o n d o h a n n o g ià d e n u n c i a t o , a 
d i s t a n z a d i p o c h i g i o r n i , a l t r i d u e ca s i d i 
« a b b a n d o n o » d e l b a m b i n o p e r a s s e n z a 
degl i a s s i s t e n t i soc ia l i ; 

n e l l ' u l t i m o c a s o , a v v e n u t o v e n e r d ì 11 
o t t o b r e 1996, il b a m b i n o h a s u b i t o u n v e r o 
e p r o p r i o t r a u m a p e r e s s e r s i t r o v a t o n e l l a 

n e c e s s i t à d i o r i n a r e m e n t r e a l c u n i c o m p a ­
g n i d i b u o n a v o l o n t à c e r c a v a n o d i fa rg l i 
r a g g i u n g e r e , i n u t i l m e n t e , il b a g n o ; 

i g e n i t o r i h a n n o m i n a c c i a t o , d o p o il 
t e r z o e p i s o d i o i n m e n o d i u n m e s e , d i 
r i t i r a r e d a l l a s c u o l a il b a m b i n o ; 

l a p r e s i d e d e l l ' i s t i t u t o a v e v a c h i e s t o a l 
c o m u n e c h e le a s s i s t e n t i soc ia l i g a r a n t i s ­
s e r o il s e r v i z i o n e l p l e s s o s c o l a s t i c o s i n o 
a l l e o r e 13,20 e n o n f ino a l l e o r e 12,30, 
l a s c i a n d o cos ì s c o p e r t a l ' u l t i m a o r a d i l e ­
z i o n e - : 

c o s a si i n t e n d a f a r e p e r g a r a n t i r e u n 
n o r m a l e a n n o s c o l a s t i c o a i b a m b i n i d i s a ­
bi l i i s c r i t t i n e l l e s c u o l e d i S a n G i o v a n n i 
R o t o n d o e d e l l e z o n e l i m i t r o f e ; 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a i n t r a p r e n ­
d e r e p r e s s o il c o m u n e d i S a n G i o v a n n i 
R o t o n d o p e r g a r a n t i r e a l l e s c u o l e p u b b l i ­
c h e d e l l a z o n a u n a d e g u a t o s e r v i z i o d i 
a s s i s t e n z a s o c i a l e p e r l ' i n t e r o a r c o d e l l e 
o r e d i l e z i o n e . ( 4 - 0 4 6 5 0 ) 

G A L E A Z Z I . — Ai Ministri del tesoro e 
dei trasporti e navigazione. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a t o : 

Il s i g n o r G i u s e p p e P i n n a , d i r i g e n t e di* 
p r i m i s s i m o l ivel lo d e l g r u p p o F e r r o v i e 
d e l l o S t a t o , a v r e b b e i n t e r r o t t o il r a p p o r t o 
d i l a v o r o c o n le F e r r o v i e d e l l o S t a t o S p a 
r i c e v e n d o u n a « b u o n u s c i t a » d i i m p o r t o 
s u p e r i o r e a c i r c a q u a t t r o vo l t e l a r e t r i b u ­
z i o n e a n n u a d e l l ' a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o 
d e l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o S p a - : 

c h i e p e r c h é , a n o m e d e l l e F e r r o v i e 
d e l l o S t a t o , a v r e b b e a u t o r i z z a t o u n e s b o r s o 
cos ì r i l e v a n t e i n u n m o m e n t o d i « p r o f o n d o 
r o s s o » p e r le c a s s e d e l l e F e r r o v i e m e d e ­
s i m e ; 

se s i a v e r o c h e lo s t e s s o d i r i g e n t e 
m a n t e n g a t u t t o r a u n r a p p o r t o d i l a v o r o , i n 
q u a l i t à d i v ice p r e s i d e n t e o p e r a t i v o , c o n la 
s o c i e t à E u r o l o g , c o n t r o l l a t a d a l l e F e r r o v i e 
d e l l o S t a t o S p a ; 

q u a l e s ia , i n t a l c a s o , l a r e t r i b u z i o n e 
a n n u a p e r t a l e i n c a r i c o . ( 4 - 0 4 6 5 1 ) 
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C E N T O . — Ai Ministri della sanità e 
dell'ambiente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

m o l t o s p e s s o le b e v a n d e c o n t e n u t e 
n e l l e bo t t ig l i e d i p l a s t i c a n o n s o n o c o r r e t ­
t a m e n t e c o n s e r v a t e ; 

su l le e t i c h e t t e i n c o l l a t e su l l e bo t t i g l i e 
d i p l a s t i c a è a p p o s t a la s c r i t t a « C o n s e r v a r e 
a l r i p a r o d a l l a l u c e s o l a r e e l o n t a n o d a 
font i d i c a l o r e »; 

le s t e s s e bo t t i g l i e s o n o t r a s p o r t a t e s u 
c a m i o n s c o p e r t i o p p u r e s o n o c o n s e r v a t e o 
e s p o s t e a l d i f u o r i d e i l u o g h i d i v e n d i t a , 
q u i n d i s o n o sogge t t e a l l a l u c e s o l a r e e 
sogge t t e a l l a c o n s e g u e n t e a l t e r a z i o n e de l l e 
b e v a n d e c h e c o n t e n g o n o - : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a d e i fa t t i e q u a l i 
p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o p r e n d e r e a l f ine 
d i g a r a n t i r e la c o r r e t t a c o n s e r v a z i o n e , s ia 
n e l l a fase d i t r a s p o r t o c h e i n q u e l l a d i 
v e n d i t a , de l l e b e v a n d e c o n t e n u t e i n b o t t i ­
glie d i p l a s t i c a e, c o n s e g u e n t e m e n t e , s a l ­
v a g u a r d a r e la s a l u t e de i c o n s u m a t o r i . 

( 4 - 0 4 6 5 2 ) 

P E R E T T I . - Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

s o n o i n c o r s o p r o t e s t e e c o n t e s t a z i o n i , 
m o s s e d a f u n z i o n a r i d i p e n d e n t i d e l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e p e r i f e r i c a d e l l e i m p o s t e i n ­
d i r e t t e , p e r P insu f f i c i en t e a d e g u a m e n t o 
n o r m a t i v o e d e c o n o m i c o , p e r le i n a d e g u a t e 
s t r u t t u r e d i s u p p o r t o , p e r il c a o t i c o s u s s e ­
gu i r s i de l l a l e g i s l a z i o n e f i sca le e p e r P a s -
s e n z a d i u n a a d e g u a t a s i s t e m a z i o n e o r g a ­
n i c a degl i s t ess i ; 

le d i s p o s i z i o n i c o n t e n u t e n e l d e c r e t o 
m i n i s t e r i a l e 2 8 d i c e m b r e 1994 i m p o n g o n o 
agli uffici f i n a n z i a r i d i p r o c e d e r e a l c o n ­
t r o l l o de l « c o n d o n o » ai s e n s i d e l l a legge 
n . 4 1 3 de l 1991 s o l o i n r i s p o s t a a r i c h i e s t e 
d e l l a a u t o r i t à g i u d i z i a r i a e n o n a n c h e a 
q u e l l e de i c o n t r i b u e n t i e de l l e a m m i n i s t r a ­
z ion i l e g i t t i m a m e n t e i n t e r e s s a t e , c o m p o r ­
t a n d o cos ì la p r o c r a s t i n a z i o n e e /o l ' a b b a n -
d o n o d e l l a r i s c o s s i o n e d i e n t r a t e c e r t e e d 
esigibi l i p e r c h é d i r e t t a m e n t e d i c h i a r a t e a 
d e b i t o d a i s ingo l i c o n t r i b u e n t i ; 

a s e g u i t o d i t a l e s i t u a z i o n e , s o n o p i o ­
v u t e l e t t e r e d i d i m i s s i o n i d a l l ' i n c a r i c o e 
d a l l e f u n z i o n i d i c a p o r e p a r t o i n d i r i z z a t e 
a l M i n i s t r o d e l l e f i n a n z e e a t u t t i i s u p e ­
r i o r i g e r a r c h i c i , e d il 2 6 o t t o b r e 1996, a l l e 
o r e 11 , si t e r r à u n ' a s s e m b l e a g e n e r a l e d i 
t u t t i i c a p i r e p a r t o d ' I t a l i a - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a d e i fa t t i e s p o s t i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r r i s o l v e r e le g i u s t e q u e s t i o n i s o l l e v a t e 
d a q u e s t a c a t e g o r i a d i d i p e n d e n t i d e l m i ­
n i s t e r o d e l l e f i n a n z e . ( 4 - 0 4 6 5 3 ) 

N I C O L A P A S E T T O . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri ed al Ministro del­
l'interno. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il 20 a p r i l e 1993 , a d O l m o d i C r e a z z o 
( V i c e n z a ) , d u r a n t e u n n o r m a l e g i r o d i p e r ­
l u s t r a z i o n e , il p o l i z i o t t o M a u r i z i o C e s a -
r o t t o , n e l l ' a t t o d i s v e n t a r e u n a r a p i n a i n 
c o r s o p r e s s o la B a n c a p o p o l a r e d e l l a s u c ­
c i t a t a l o c a l i t à , v e n i v a f e r i t o g r a v e m e n t e ; 

a s e g u i t o d i t a l e s p a r a t o r i a , il s i g n o r 
C e s a r o t t o h a r i p o r t a t o g rav i l e s ion i , t a l i d a 
c o s t r i n g e r l o s u u n a s e d i a a r o t e l l e p e r il 
r e s t o d e l l a s u a v i ta ; 

o r m a i n e p p u r e i m e d i c i n a l i c h e è 
c o s t r e t t o a d a s s u m e r e ogn i g i o r n o f a n n o 
p i ù e f fe t to e d egli s o p p o r t a f i t te d i d o l o r e 
e c o n v u l s i o n i c o n u n a f r e q u e n z a a n c h e d i 
t r e n t a , q u a r a n t a vo l t e a l g i o r n o ; 

i m e d i c i n a l i a s s u n t i g i o r n a l m e n t e d a l 
s i g n o r C e s a r o n o c o s t a n o a l l o s t e s s o q u a s i 
m e z z o m i l i o n e a l m e s e ; 

lo S t a t o , d o p o d u e a n n i , h a d a t o a l 
s i g n o r C e s a r o n o s e t t a n t a c i n q u e m i l i o n i , 
c o m p r e n s i v i d e l l ' a n t i c i p o s u l l a p e n s i o n e , 
p r e c i s a n d o a l l o s t e s s o c h e , a l m o m e n t o 
d e l l ' e l a r g i z i o n e d e l l a p e n s i o n e p r i v i l e g i a t a , 
l ' A m m i n i s t r a z i o n e si t r a t t e r r à il c i n q u a n t a 
p e r c e n t o , r i p r e n d e n d o s i cos ì l ' a n t i c i p o li­
q u i d a t o —: 

se n o n i n t e n d a n o p r o v v e d e r e i m m e ­
d i a t a m e n t e a f a r sì c h e il s i g n o r C e s a r o n o , 
f e r i t o n e l l ' e s p l e t a m e n t o d e l p r o p r i o d o v e r e 
e n e l l a d i f e sa d e l l o S t a t o , a b b i a u n ' a d e ­
g u a t a p e n s i o n e t a l e d a p o t e r m a n t e n e r e se 



Atti Parlamentari - 3 9 9 1 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 9 OTTOBRE 1996 

s t e s s o e la p r o p r i a f amig l i a , n o n c h é la 
p o s s i b i l i t à d i a v e r e a d e g u a t e c u r e m e d i c h e 
c h e r i e s c a n o a d a l l e v i a r e le s u e i n c r e d i b i l i 
s o f f e r e n z e , r i t e n e n d o l ' i n t e r r o g a n t e c h e già 
t r o p p i a n n i , p e r l ' e s a t t e z z a p i ù d i t r e , s i a n o 
p a s s a t i d a m o m e n t o i n c u i lo S t a t o i t a l i a n o 
h a a b b a n d o n a t o a se s t e s s o u n o d e i t a n t i 
u o m i n i c h e il n o s t r o s t e s s o S t a t o d i f e n d o ­
n o . ( 4 - 0 4 6 5 4 ) 

R O T O N D O e A B A T E R U S S O . - Ai Mi­
nistri dell'ambiente e dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e d i 
Lecce , a t i t o l o di e n t e e s p o n e n z i a l e deg l i 
i n t e r e s s i d e l l a c o m u n i t à s a l e n t i n a , p o s s i e d e 
la c o m p e t e n z a , f o n d a t a ex lege, i n t e m a d i 
s a l v a g u a r d i a e d i c o n t r o l l o d e l l ' a m b i e n t e 
( a r t i c o l o 14 de l l a legge n . 142 de l 1990); 

la p o s i z i o n e e l ' i n t e r e s s e s o s t a n z i a l e 
de l l a p r o v i n c i a d i L e c c e r i s u l t a p e r a l t r o 
a v v a l o r a t a d a l l a q u a l i f i c a z i o n e d i p a r t e 
p r o c e s s u a l e a d e s s a r i c o n o s c i u t a a s u o 
t e m p o d a v a n t i a l g i u d i c e a m m i n i s t r a t i v o 
p e r la t u t e l a degl i i n t e r e s s i l e g i t t i m i d e l l a 
c o m u n i t à p r o v i n c i a l e ; 

d e t t a a m m i n i s t r a z i o n e h a svo l to e 
svolge, i n r a g i o n e de l s u o r u o l o i s t i t u z i o ­
n a l e , u n a f u n z i o n e f o n d a m e n t a l e s u l l a v e r ­
t e n z a d e l p o l o e n e r g e t i c o b r i n d i s i n o , p e r la 
d i fesa d e l l a s a l u t e de l l a c o m u n i t à t e r r i t o ­
r i a l e d e l l a p r o v i n c i a d i L e c c e e p e r u n a 
eff icace p r o t e z i o n e d e l l ' a m b i e n t e ; 

la p r o v i n c i a d i L e c c e r i s u l t a , i n c o n ­
t e s t a b i l m e n t e , d a t a l ' i m m e d i a t a c o n t i n u i t à 
s p a z i a l e , il t e r r i t o r i o n e i c o n f r o n t i d e l 
q u a l e si r i v e r s e r a n n o in m o d o p i ù g r a v e e 
d r a m m a t i c o le r i c a d u t e n e g a t i v e , s o t t o il 
p ro f i l o s a n i t a r i o e d eco log ico , d e r i v a n t i 
d a l l ' e s e r c i z i o de l l e c e n t r a l i t e r m o e l e t t r i c h e 
B r i n d i s i n o r d e B r i n d i s i s u d ; 

de l t u t t o a p o d i t t i c a m e n t e , la p r o v i n ­
c ia d i L e c c e è s t a t a e s c l u s a d a l l e s e d i oggi 
d e p u t a t e a l l a d i s c u s s i o n e o a l l a d e f i n i z i o n e 
d e l l a v e r t e n z a , e i n p a r t i c o l a r e d a l p r o s ­
s i m o v e r t i c e i s t i t u z i o n a l e c o n v o c a t o p e r il 

2 3 o t t o b r e 1996 p r e s s o la P r e s i d e n z a de l 
Cons ig l i o d e i m i n i s t r i ; 

i n o l t r e , la C o n v e n z i o n e s i g l a t a r e c e n ­
t e m e n t e t r a il c o m u n e d i B r i n d i s i e la 
p r o v i n c i a d i B r i n d i s i p r e t e r m e t t e i n o p i n a ­
t a m e n t e la r a p p r e s e n t a n z a d e l l a p r o v i n c i a 
d i L e c c e , cos ì d a i n f i c i a r e g r a v e m e n t e l ' in­
t e r e s s e d e l l a co l l e t t i v i t à a l l a p i e n a p a r t e ­
c i p a z i o n e d e i sogge t t i i s t i t u z i o n a l i c o i n v o l t i 
n e l l a v e r t e n z a e n e r g e t i c a i n q u e s t i o n e ; 

p e r a l t r o , d a l c o n t e n u t o d e l l a c o n v e n ­
z i o n e s t i p u l a t a d a l c o m u n e d i B r i n d i s i e 
d a l l a p r o v i n c i a d i L e c c e r i s u l t a n o t e v o l ­
m e n t e a g g r a v a t o il c a r i c o d i i n c i d e n z a n e ­
g a t i v a n e l l ' a m b i e n t e e s u l l a s a n i t à p u b b l i c a 
i n r a g i o n e d e l l ' e v i d e n t e a b b a s s a m e n t o de l l e 
sogl ie d i t u t e l a a m b i e n t a l e e s a n i t a r i a r i ­
s p e t t o agl i a c c o r d i r a g g i u n t i t r a gli e n t i 
l oca l i ( in q u e l t e m p o c o m p r e s a l a p r o v i n c i a 
d i L e c c e ) e il M i n i s t e r o d e l l ' i n d u s t r i a , de l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o n e l 1989 e, 
s u c c e s s i v a m e n t e , n e l 1 9 9 1 ; 

il p e g g i o r a m e n t o d e i p r e d e t t i l ivelli d i 
g a r a n z i a a m b i e n t a l e , p r e c o n f i g u r a t o a s e ­
g u i t o d e l l a c o n v e n z i o n e de l 1996 , si m a n i ­
f e s t a s o t t o i v e r s a n t i d e l l a m a n c a t a d i s m i s ­
s i o n e d i B r i n d i s i n o r d , d e l l a r i n v i a t a c o n ­
v e r s i o n e a m e t a n o e d a l p e r s i s t e n t e u t i l i z z o 
d e l c a r b o n e e di o l i o S t z , d a l d e p o t e n z i a ­
m e n t o d e i s i s t e m i t e c n o l o g i c i d i a b b a t t i ­
m e n t o de l l e e m i s s i o n i t o s s i c h e , d e l l ' a s s u r d a 
r e a l i z z a z i o n e d e l s i s t e m a d i m o n i t o r a g g i o 
a m b i e n t a l e so lo p e r l ' a r i a e s o l t a n t o p e r il 
t e r r i t o r i o b r i n d i s i n o - cos ì d a e s c l u d e r e il 
c o n t r o l l o s u a c q u a e s u o l o p e r il t e r r i t o r i o 
b r i n d i s i n o e d o m e t t e n d o d e l t u t t o il m o ­
n i t o r a g g i o s u l l ' e c o s i s t e m a d e l l a p r o v i n c i a 
d i L e c c e ; 

p e r t a n t o g r a v e e d i n c o m m e n s u r a b i l e 
è il p e r i c o l o a m b i e n t a l e e s a n i t a r i o c h e 
c o r r o n o le p o p o l a z i o n i d e l S a l e n t o l eccese , 
i n r a g i o n e degl i a c c o r d i r a g g i u n t i n e i t e r ­
m i n i e c o n le m o d a l i t à s o p r a d e s c r i t t e , c o n 
c e r t o d e t r i m e n t o d e l l a s a l u t e p u b b l i c a , 
p r e t e r m e t t e n d o i n o l t r e i n g i u s t i f i c a t a m e n t e 
la p r o v i n c i a d i L e c c e d a l t a v o l o d e l l a d i ­
s c u s s i o n e —: 

se i n t e n d a n o : 

a) p r o c e d e r e a d e s t e n d e r e , s e n z a 
a l t r o i n d u g i o , a n c h e a i r a p p r e s e n t a n t i i s t i -
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t u z i o n a l i d e l l a p r o v i n c i a d i Lecce , l ' inv i to a 
p a r t e c i p a r e a l v e r t i c e p r e v i s t o p e r il 23 
o t t o b r e 1996 p r e s s o la P r e s i d e n z a de l C o n ­
sigl io de i m i n i s t r i , p e r c o n s e n t i r e l ' e spos i ­
z i o n e degl i i n t e r e s s i p u b b l i c i p o r t a t i d a l l a 
co l l e t t iv i t à de l t e r r i t o r i o l eccese ; 

b) r e n d e r e n o t i gli i n t e n d i m e n t i d e l 
G o v e r n o in o r d i n e a l l a q u e s t i o n e , cos ì fo r ­
t e m e n t e p e n a l i z z a n t e s u l p i a n o a m b i e n t a l e 
e d e t e r i o r e d a l p u n t o d i v i s t a d e l l a t e c n o ­
logia d i g a r a n z i a a m b i e n t a l e e d e l l ' u t i l i z z o 
d i c o m b u s t i b i l e a l t a m e n t e i n q u i n a n t e ; 

c) a t t i v a r e i n e c e s s a r i c o n t r o l l i su l l e 
p r o c e d u r e s i n o r a s e g u i t e r i s p e t t o agli 
ob ie t t i v i d a p e r s e g u i r e , e, se d e l c a s o , i n ­
t r a p r e n d e r e m i s u r e co l l e t t i ve n e c e s s a r i e e d 
u r g e n t i r i s p e t t o a l l e i n c o m p r e n s i b i l i s o l u ­
z ion i a p p e n a p r o s p e t t a t e . ( 4 - 0 4 6 5 5 ) 

Z A C C H E R A . — Al Ministro dei lavori 
pubblici. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

s o n o i n c o r s o l a v o r i s u l l ' a u t o s t r a d a 
M i l a n o - L a g h i , c o n s i s t e n t i n e l l a p o s a d i p a ­
r e t i f o n o - a s s o r b e n t i n e i t r a t t i p r o s p i c i e n t i 
o d a t t r a v e r s a n t i c e n t r i a b i t a t i , n o n c h é 
n e l l a p r e d i s p o s i z i o n e d e l l e c a r r e g g i a t e p e r 
l a « t e r z a c o r s i a », m e d i a n t e l ' e l i m i n a z i o n e 
d e l l a c o r s i a d i e m e r g e n z a e la c o s t r u z i o n e 
d i p i a z z o l e d i s o s t a l a t e r a l i ; 

a d i v i d e r e le c o r s i e d i m a r c i a s o n o 
s t a t i neg l i u l t i m i a n n i r e a l i z z a t i s e p a r a t o r i 
« N e w J e r s e y » i n c e m e n t o a r m a t o ; p e r ­
t a n t o , le d u e o t r e c o r s i e p e r s e n s o d i 
m a r c i a s o n o o r a d i v e n t a t e u n a p i s t a o b ­
b l i g a t a d a l l a q u a l e è i m p o s s i b i l e u s c i r e , 
p o i c h é l a t e r a l m e n t e l u n g h i t r a t t i s o n o c o ­
s t i t u i t i d a l l e p r e d e t t e b a r r i e r e a n t i - r u m o r e ; 

n o n vi s o n o vis ib i l i v ie d i fuga e /o 
u s c i t e d i s i c u r e z z a c h e p o t r e b b e r o d i v e n ­
t a r e d e t e r m i n a n t i n e l m o m e n t o i n cu i , i n 
c a s o d i i n c i d e n t e , o c c o r r e a l l o n t a n a r s i il 
p i ù v e l o c e m e n t e p o s s i b i l e d a l l e z o n e p e r i ­
c o l o s e (ba s t i p e n s a r e a i p e r i o d i d i n e b b i a , 
a l l e i p o t e s i d i i n c e n d i o d i a u t o v e t t u r a , a i 
cas i d i i m p o s s i b i l i t à a m u o v e r s i d i m e z z i d i 
s o c c o r s o e s i c u r e z z a ) — : 

se si s ia t e n u t o c o n t o - n e l l ' a p p r o n -
t a r e i l a v o r i - c h e la p o s s i b i l i t à d i u s c i r e 

a p i e d i d a l l a c a r r e g g i a t a p u ò e s s e r e d e t e r ­
m i n a n t e p e r s a l v a r e v i te u m a n e e se q u e s t o 
a s p e t t o s i a s t a t o p r e s o i n c o n s i d e r a z i o n e i n 
s e d e d i p r o g e t t a z i o n e e r e a l i z z a z i o n e de l l e 
o p e r e . ( 4 - 0 4 6 5 6 ) 

C O L A . — Ai Ministri dell'interno con 
incarico della protezione civile, dell'am­
biente e dei lavori pubblici. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 19 o t t o b r e 1996, d a l p r e s i ­
d e n t e d e l l a C o m u n i t à m o n t a n a M o n t e d o -
n i c o - T r i b u c c o ( N a p o l i ) v e n i v a i n d e t t a u n a 
r i u n i o n e a v e n t e a d o g g e t t o u n a d i s a m i n a 
de l d i s s e s t o i d r o g e o l o g i c o d e l t e r r i t o r i o d e l ­
l ' en t e , c o m p r e n s i v o d i m o l t i c o m u n i d e l l a 
p r o v i n c i a d i N a p o l i ; 

a t a l e r i u n i o n e h a n n o p a r t e c i p a t o , 
o l t r e a l l ' i n t e r r o g a n t e , a l c u n i r a p p r e s e n t a n t i 
deg l i e n t i l oca l i , n o n c h é d e l l a p r e f e t t u r a ; 

d a g l i i n t e r v e n t i d e i t e c n i c i è v e n u t o 
fuo r i u n q u a d r o a d i r p o c o a l l a r m a n t e ; 

i n p a r t i c o l a r e , si è a v u t o m o d o d i 
a p p r e n d e r e c h e , a p r e s c i n d e r e d a l d i s s e s t o 
i d r o g e o l o g i c o i n t e r e s s a n t e g r a n p a r t e d e l l a 
c o m u n i t à ( p i ù s p e c i f i c a m e n t e i n d u e p u n t i : 
l o c a l i t à « C a m a l d o l i V e c c h i a » i n a g r o d i 
N o l a e l o c a l i t à « Aie l lo » i n a g r o d i P a l m a 
C a m p a n i a ) , è p u r t r o p p o i n a t t o u n p r o ­
c e s s o d i d e t e r i o r a m e n t o de l l e c a r a t t e r i s t i ­
c h e g e o l o g i c h e , c o n n e s s o a d u n o s c e l l e r a t o 
e d i n c o n t r o l l a t o d i s b o s c a m e n t o c h e h a già 
c a u s a t o p r e o c c u p a n t i f e n o m e n i d i s m o t t a ­
m e n t o ; 

c i r c a d i e c i a n n i o r s o n o , n e l l e d u e 
z o n e i n d i c a t e e d i n c o n d i z i o n i d e c i s a m e n t e 
m i g l i o r i s o t t o il p r o f i l o i d r o g e o l o g i c o , si 
s o n o v e r i f i c a t i d u e t r ag i c i e v e n t i c h e , a 
s e g u i t o d i d u e e s t e s e f r a n e , h a n n o c a u s a t o 
la m o r t e d i d i e c i p e r s o n e ; 

i d u e p u n t i i n t e r e s s a n t i il d i s s e s t o 
s o n o c o l l o c a t i i n u n a p o s i z i o n e t a l e d a f a r 
t e m e r e , i n c a s o d i f r a n a , il c o i n v o l g i m e n t o 
d e i c e n t r i a b i t a t i d i L iver i e d i P a l m a 
C a m p a n i a , c o n le a p o c a l i t t i c h e c o n s e ­
g u e n z e c h e n o n è diff ìci le i m m a g i n a r e ; 
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la s u c c i t a t a r i u n i o n e si è c o n c l u s a c o n 
la r e d a z i o n e d i u n d o c u m e n t o n e l q u a l e 
s o n o s t a t i c o m p i u t a m e n t e r a p p r e s e n t a t i i 
g r a v i s s i m i p e r i c o l i p e r la p u b b l i c a i n c o l u ­
m i t à e si è s e g n a l a t a , a l c o n t e m p o , la 
n e c e s s i t à d i v e r i f i c a r e i m m e d i a t a m e n t e lo 
s t a t o de l d i s s e s t o — : 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o a s s u m e r e 
o p r o v v e d i m e n t i a d o t t a r e p e r f a r f r o n t e a 
q u a n t o c i t a t o i n p r e m e s s a ; 

se, i n p a r t i c o l a r e , n o n s ia il c a s o d i 
d i s p o r r e i m m e d i a t i a c c e r t a m e n t i t e cn i c i , 
o n d e v e r i f i c a r e la s u s s i s t e n z a c o n c r e t a d e i 
p e r i c o l i s e g n a l a t i ; 

se , a l l ' e s i t o d i q u e s t i a c c e r t a m e n t i , 
n o n si d e b b a i n t e r v e n i r e c o n s o m m a u r ­
g e n z a a l f ine d i e l i m i n a r e gli e v e n t u a l i 
r i s c h i d i f r a n e , p e r po i , c o n s e q u e n z i a l ­
m e n t e , p o r r e i n e s s e r e u n a de f in i t i va o p e r a 
d i r i s a n a m e n t o . ( 4 - 0 4 6 5 7 ) 

U R S O . — Al Ministro della sanità. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d a m o l t i s s i m o t e m p o il s e r v i z i o p e ­
d i a t r i c o d i R o n c i g l i o n e ( V i t e r b o ) è i n p i e n o 
c a o s ; 

p e r q u e s t o m o t i v o s o n o m o l t i i d i s a g i 
c h e d e r i v a n o p e r i p i cco l i a i q u a l i n e c e s ­
s i t a n o i v a c c i n i ; 

la p r e s e n z a d i u n p e d i a t r a n e l c o n ­
s u l t o r i o n o n è g a r a n t i t a , c iò c h e d e t e r m i n a 
u n a s i t u a z i o n e d i c o m p l e t o d i s o r i e n t a ­
m e n t o p e r le m a m m e d e i p i cco l i le q u a l i si 
v e d o n o c o s t r e t t e a s b o r s a r e so ld i p e r la 
s a n i t à , m a g a r i p a g a n d o u n m e d i c o d i fi­
d u c i a p r i v a t a m e n t e , s a l t a n d o , d i f a t to , l a 
fila de l p e d i a t r a p u b b l i c o ; 

n o n o s t a n t e le A z i e n d e s a n i t a r i e l oca l i 
a b b i a n o a p p l i c a t o i n p i e n o la n o r m a t i v a 
m i n i s t e r i a l e i n m a t e r i a d i a s s i s t e n z a d i ­
r e t t a a i m i n o r i , a R o n c i g l i o n e r e g n a la 
t o t a l e d i s i n f o r m a z i o n e ; 

a l r i g u a r d o , il p r e s i d e n t e de l l o c a l e 
c i r c o l o d i a l l e a n z a n a z i o n a l e h a p i ù vo l t e 
s o l l e c i t a t o l ' i n t e r v e n t o de l l e a u t o r i t à c o m ­
p e t e n t i s e n z a a v e r e r i s p o s t a a l c u n a — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r r i s o l v e r e u n a s i t u a z i o n e c a o t i c a e d i 
d i s a g i o n e l l a q u a l e si t r o v a la p o p o l a z i o n e 
d i R o n c i g l i o n e . ( 4 - 0 4 6 5 8 ) 

P O R C U . — Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale e dell'industria, del com­
mercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

c i r c a c i n q u a n t a l a v o r a t o r i , d i p e n d e n t i 
d e l l a c o o p e r a t i v a Cif ta t o p e r a n t e negl i s t a ­
b i l i m e n t i E n i c h e m d i P o r t o T o r r e s ( S a s s a ­
r i ) , r i s c h i a n o d i p e r d e r e il p o s t ò d i l a v o r o 
i n s e g u i t o a l l a c h i u s u r a de l s e t t o r e f ib re n e l 
q u a l e o p e r a n o ; 

p e r q u e s t i l a v o r a t o r i n o n si p r e v e d e il 
r i c o r s o a n e s s u n t i p o d i a m m o r t i z z a t o r e 
s o c i a l e e f i no a d e s s o n o n è s t a t a l o r o d a t a 
la b e n c h é m i n i m a a s s i c u r a z i o n e d i r i c o l l o ­
c a m e n t o ; 

l a s t r a g r a n d e m a g g i o r a n z a d e i l a v o ­
r a t o r i i n q u e s t i o n e è c o s t i t u i t a d a p a d r i d i 
f a m i g l i a d i a n c o r a g i o v a n e e t à , p e r i q u a l i 
n o n è p o s s i b i l e i p o t i z z a r e n e p p u r e il p r e ­
p e n s i o n a m e n t o ; 

p e r t a n t o , ess i r i s c h i a n o di p e r d e r e 
l ' u n i c a f o n t e d i r e d d i t o , i n u n c o n t e s t o 
s o c i a l e a m p i a m e n t e d e g r a d a t o e s e n z a a l ­
c u n a r e a l i s t i c a p o s s i b i l i t à d i t r o v a r e u n 
n u o v o p o s t o d i l a v o r o — : 

q u a l i i n i z i a t i ve , n e c e s s a r i e e d u r g e n t i , 
i n t e n d a n o a d o t t a r e a l f ine d i e v i t a r e c h e 
a l t r i c i n q u a n t a d i s o c c u p a t i si a g g i u n g a n o 
a l t r i s t i s s i m o e s e r c i t o d e l l e d e c i n e d i m i ­
g l i a ia d i s e n z a l a v o r o c h e c o n s u m a n o la 
l o r o d r a m m a t i c a e s i s t e n z a n e l t e r r i t o r i o d i 
S a s s a r i ; 

s e n o n r i t e n g a n o i n d i l a z i o n a b i l e l ' es i ­
g e n z a d i u n i n t e r v e n t o d i r e t t o n e i c o n f r o n t i 
d e l l ' E n i c h e m , a f f i n c h é v e n g a t r o v a t a u n a 
s o l u z i o n e a l l ' i n t e r n o degl i i m p i a n t i d i 
P o r t o T o r r e s , s ia p e r i l a v o r a t o r i d e l l a 
c o o p e r a t i v a Cif tat , s ia p e r q u e l l i de l l e a l t r e 
c o o p e r a t i v e e d i m p r e s e e s t e r n e c h e o p e ­
r a n o a P o r t o T o r r e s e c h e si t r o v a n o s e n z a 
n e s s u n a p r o t e z i o n e d u r a n t e le f r e q u e n t i 
c r i s i a z i e n d a l i e t ag l i o c c u p a z i o n a l i c h e il 
c o m p a r t o p e t r o l c h i m i c o s a r d o s t a p u r -
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t r o p p o s u b e n d o c o n p e r i o d i c i t à a l l a r ­
m a n t e . ( 4 - 0 4 6 5 9 ) 

A M O R U S O . — Ai Ministri della pubblica 
istruzione e dei lavori pubblici — P e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l l a c i t t à d i M o l f e t t a (Ba) , gli i s p e t ­
t o r i s a n i t a r i d e l l a c o m p e t e n t e A u s i h a n n o 
d i s p o s t o p r e s s o le s c u o l e m a t e r n e c i t t a d i n e 
c o n t r o l l i p e r v e r i f i c a r e c h e i r e q u i s i t i d i 
i g i ene e s i c u r e z z a d a l l a legge r i c h i e s t i fos ­
s e r o r i s p e t t a t i ; 

i c o n t r o l l i h a n n o m e s s o i n l u c e u n a 
l u n g a s e r i e d i d i s f u n z i o n i e d i c a r e n z e 
i g i e n i c o - s a n i t a r i e t a l m e n t e g r a v i d a r e n ­
d e r e i n d i s p e n s a b i l e la c h i u s u r a d i d u e 
s c u o l e m a t e r n e e d il c o n s e g u e n t e t r a s f e r i ­
m e n t o d i c e n t i n a i a d i b a m b i n i p r e s s o a l t r i 
i s t i tu t i ; 

o l t r e ai n o t e v o l i d i sag i a r r e c a t i a l l e 
f amig l i e i n t e r e s s a t e e d a l le d i f f ico l tà d i 
a d a t t a m e n t o c h e i p i cco l i n e c e s s a r i a m e n t e 
d o v r a n n o a f f r o n t a r e , n o n si p o t r à n o n t e ­
n e r c o n t o de l l e i n g e n t i s p e s e c h e d o v r a n n o 
e s s e r e s o s t e n u t e p e r p r o v v e d e r e a l t r a s f e ­
r i m e n t o ed a l l ' a d e g u a m e n t o d e i s i t i o s p i ­
t a n t i ; 

i d i sag i h a n n o p r o v o c a t o le vive p r o ­
t e s t e degl i i n s e g n a n t i , i m p o s s i b i l i t a t i a d 
a t t u a r e c o n s e r e n i t à la d i d a t t i c a p r o g r a m ­
m a t a ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e d i M o l ­
fe t ta h a a t t r i b u i t o le m a g g i o r i r e s p o n s a b i ­
l i tà d i q u e s t a s i t u a z i o n e a l l a p r e s s o c h é 
t o t a l e a s s e n z a d i f i n a n z i a m e n t i s t a t a l i p e r 
la c o s t r u z i o n e d i n u o v i edif ici s co l a s t i c i ; 

i n p a r t i c o l a r e , s i n d a c o d e l l a c i t t à d i 
M o l f e t t a h a d i c h i a r a t o a l l a Gazzetta del 
Mezzogiorno ( p a g i n a 34 de l 17 o t t o b r e 
1996) c h e « n o n a b b i a m o f o n d i d a l l o S t a t o 
p e r c o s t r u i r e n u o v e s t r u t t u r e d a a d i b i r e a 
s c u o l e m a t e r n e »; 

a l c o n t r a r i o , a p a r e r e d e l l ' i n t e r r o ­
g a n t e , il v e r o p r o b l e m a c o n s i s t e n e l l a i n ­
d i v i d u a z i o n e d a p a r t e d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e c o m u n a l e de l l e p r i o r i t à sugl i o b i e t t i v i 
d a p e r s e g u i r e , p r o g r a m m a n d o l ' i m p e g n o 

d e l l e d i s p o n i b i l i t à d i b i l a n c i o i n r a g i o n e 
d e l l e r e a l i e s i g e n z e d e l l a c i t t à , e d e v i t a n d o 
q u i n d i d i i n v e s t i r e d e n a r o p u b b l i c o i n i n i ­
z i a t i ve r i c r e a t i v e o d i r a p p r e s e n t a n z a 
q u a n d o vi s i a n o e m e r g e n z e c h e r i g u a r d i n o 
gli edif ic i s co l a s t i c i — : 

q u a l i i n i z i a t i ve i n t e n d a n o a d o t t a r e in 
p r o p o s i t o p e r a s s i c u r a r e il r i p r i s t i n o d e l l a 
c o n d i z i o n e d i n o r m a l i t à n e l l ' a m b i t o d e l 
p a n o r a m a s c o l a s t i c o m o l f e t t e s e , e se n o n 
i n t e n d a n o v e r i f i c a r e q u a l i s i a n o le r e s p o n ­
s a b i l i t à p e r il m a n c a t o a d e g u a m e n t o a l l e 
n o r m a t i v e i g i e n i c o - s a n i t a r i e deg l i i s t i t u t i 
s co l a s t i c i m o l f e t t e s i . ( 4 - 0 4 6 6 0 ) 

S E L V A . — Al Ministro dei lavori pub­
blici — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

si a g g r a v a n o p e r V e n e z i a i p e r i c o l i 
d e r i v a n t i d a l l a p r e c a r i e t à e d a l l a d e l i c a ­
t e z z a d e l l ' e q u i l i b r i o f ra t e r r a e d a c q u a 
n e l l a l a g u n a v e n e t a — : 

se la c o m m i s s i o n e m i n i s t e r i a l e , i s t i ­
t u i t a c o n d e c r e t o de l 31 m a g g i o 1995 , p e r 
la v a l u t a z i o n e d ' i m p a t t o a m b i e n t a l e d e i 
p r o g e t t i d i e s t r a z i o n e i n a l t o A d r i a t i c o , s ia 
i n g r a d o d i d a r e u n a r i s p o s t a c e r t a , r e ­
s p o n s a b i l e , n o n e q u i v o c a , n é d i l a t o r i a a i 
s e g u e n t i q u e s i t i : a) se e s i s t a p r o b a b i l i t à d i 
m a n i f e s t a z i o n e d i f e n o m e n i d i s u b s i d e n z a ; 
b) i n c a s o n e g a t i v o , q u a l e s ia la p r o b a b i l i t à 
d i e r r o r e ; c) in c a s o p o s i t i v o , q u a l e v a l o r e 
m a s s i m o e q u a l e e r r o r e p r o b a b i l e s i a n o 
p r e v e d i b i l i a b r e v e e d a l u n g o t e r m i n e ; 

se r i t e n g a c h e la p r o r o g a d i c e n t o ­
c i n q u a n t a g i o r n i , c o m e t e r m i n e d e i l a v o r i 
d e l l a c o m m i s s i o n e , s ia i n su f f i c i en t e , i n 
q u a n t o a l c u n i e s p e r t i s o n o s t a t i n o m i n a t i 
s o l o il 15 a p r i l e 1996 e d h a n n o b i s o g n o d i 
u n a d e g u a t o l a s so d i t e m p o p e r l ' e s a m e d i 
u n cos ì g r a v e e d i m p e g n a t i v o p r o b l e m a . 

( 4 - 0 4 6 6 1 ) 

N A N . — Al Ministro del tesoro. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la m a g g i o r a n z a d e l l a p o p o l a z i o n e r e ­
s i d e n t e n e l P r i n c i p a t o d i M o n a c o è r a p ­
p r e s e n t a t a d a c i t t a d i n i i t a l i a n i i q u a l i , n e l l a 
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m a g g i o r a n z a , h a n n o a c q u i s t a t o u n a a b i t a ­
z i o n e n e l c o n f i n a n t e t e r r i t o r i o f r a n c e s e ; d a 
c i r c a d u e a n n i , l 'uff icio i m p o s t e d i M e n ­
tane, c o m p e t e n t e p e r la t a s s a z i o n e de i r e ­
s i d e n t i m o n e g a s c h i i n F r a n c i a , p r e t e n d e d i 
t a s s a r e t a l i b e n i i m m o b i l i s u l l a b a s e d i u n 
p r e s u n t o v a l o r e l o c a t i v o m o l t i p l i c a t o p e r 
t r e vol te , o l t r e n a t u r a l m e n t e l ' i m p o s t a fon ­
d i a r i a e la t a s s a d i a b i t a z i o n e ; 

la c o n v e n z i o n e f i sca le c o n t r o le d o p ­
p ie i m p o s i z i o n i t r a l ' I t a l i a e l a F r a n c i a d e l 
5 o t t o b r e 1989 p r e v e d e , a l l ' a r t i c o l o 2 5 , u n a 
c l a u s o l a d i n o n d i s c r i m i n a z i o n e t i p i c a d i 
t u t t e le c o n v e n z i o n i f iscal i c h e p o n e i « c i t ­
t a d i n i » ( n o n i r e s i d e n t i ) d e i d u e P a e s i i n 
u n a s i t u a z i o n e d i p a r i t à ; 

l 'ufficio i m p o s t e d i M e n t o n e , i n u n 
p r i m o t e m p o , h a s o s t e n u t o c h e i c i t t a d i n i 
f r a n c e s i s a r e b b e r o sogge t t i a l l a t a s s a z i o n e 
s u t r e vo l te il v a l o r e l o c a t i v o . Ciò n o n 
c o r r i s p o n d e a l v e r o , p e r c h é l ' a r t i c o l o 7 
de l l a c o n v e n z i o n e t r a la F r a n c i a e il P r i n ­
c i p a t o di M o n a c o e s c l u d e la t a s s a b i l i t à p e r 
i f r ances i r e s i d e n t i a M o n a c o s u l l a b a s e d i 
t r e vo l te il v a l o r e l oca t i vo ; 

t a l e e r r a t a i n t e r p r e t a z i o n e h a c r e a t o 
u n n u t r i t o c o n t e n z i o s o c h e p o n e a c a r i c o d i 
ta l i c i t t a d i n i i t a l i a n i o n e r i e s o r b i t a n t i , a l 
l imi t e de l l a e s p r o p r i a z i o n e p r o g r e s s i v a , p e r 
il c u m u l o d i i m p o s t a , e s o p r a t t u t t o c r e a 
u n a d i s p a r i t à d i d i s p r e g i o a l l e d i s p o s i z i o n i 
c o n v e n z i o n a l i — : 

se le A u t o r i t à c o n s o l a r i i t a l i a n e d i 
M o n a c o o di N i z z a si s o n o a t t i v a t e s u t a l i 
p r o b l e m a t i c h e e q u a l e s ia s t a t o il r i s u l t a t o 
de i l o r o i n t e r v e n t i , e, c o s a b e n p i ù i m p o r ­
t a n t e , se il M i n i s t e r o d e l t e s o r o a b b i a a t ­
t i v a t o o si p r o p o n g a d i a t t i v a r e la c l a u s o l a 
26 de l l a C o n v e n z i o n e , c h e p r e v e d e , a r i ­
c h i e s t a d i u n P a e s e , l ' i n i z io d e l l a p r o c e d u r a 
a r b i t r a l e . L ' i n t e r r o g a n t e è i n f a t t i c o n v i n t o 
c h e le C o n v e n z i o n i v a d a n o r i s p e t t a t e e 
fa t t e r i s p e t t a r e e c h e i c i t t a d i n i i t a l i a n i 
s i a n o c o m u n q u e m e r i t e v o l i d i t u t e l a d a 
p a r t e de l l o r o P a e s e . ( 4 - 0 4 6 6 2 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e la P r e s i ­
d e n z a d e l C o n s i g l i o a b b i a a t t u a l m e n t e a 
p r o p r i a d i s p o s i z i o n e b e n c e n t o c i n q u a n t a 
d i r i g e n t i g e n e r a l i — : 

se si r i t e n g a f i s io logico l ' a t t u a l e r a p ­
p o r t o f ra d i r i g e n t i g e n e r a l i e f u n z i o n a r i , 
c h e , p i ù c h e a d u n a m o d e r n a o r g a n i z z a ­
z i o n e d i s t a m p o m a n a g e r i a l e , fa p e n s a r e a l 
r o m a n z o / ragazzi della via Paal, in c u i t u t t i 
s o n o uff ic ia l i ; 

a q u a n t o a m m o n t i , a n n u a l m e n t e , il 
budget a n n u o r e l a t i v o a q u e s t o v e r o e 
p r o p r i o e s e r c i z i o d i r i g e n z i a l e ; 

a q u a n t o a m m o n t i , a n n u a l m e n t e , il 
c o s t o a n n u o d e l l e r e l a t i v e c e n t o c i n q u a n t a 
« a u t o b l u », le q u a l i , a q u a n t o r i s u l t a s e m ­
p r e a l l ' i n t e r r o g a n t e , n o n v e n g o n o t u t t e p o ­
s t e a c a r i c o d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e d i P a ­
l a z z o Chigi , m a s o n o i n b u o n a p a r t e « p r e ­
s t a t e » d a a l t r e a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e 
( ad e s e m p i o : p o l i z i a d i S t a t o ) ; 

se e ch i , f r a i d i r i g e n t i g e n e r a l i , r i c o ­
p r a a n c h e d o p p i e t r i p l i i n c a r i c h i n e l l a 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e ; 

se i n f i n e il G o v e r n o n o n i n t e n d a , p o s ­
s i b i l m e n t e p r i m a d i a t t u a r e l ' e n n e s i m a 
« s t a n g a t a f i sca le », o p e r a r e u n d o v e r o s o 
« t ag l io » su l n u m e r o , v e r a m e n t e d a p r e s i ­
d e n z a « i m p e r i a l e », de i d i r i g e n t i g e n e r a l i . 

( 4 - 0 4 6 6 3 ) 

P I S C I T E L L O . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la p r e t u r a d i L e n t i n i è g r a v a t a d a u n 
e l e v a t i s s i m o n u m e r o di c a u s e p e n d e n t i , s ia 
civili c h e p e n a l i ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a g i u s t i z i a è 
svo l t a a t t r a v e r s o l ' o p e r a d i u n c e r t o n u ­
m e r o d i p r e t o r i o n o r a r i ; 

t u t t o c iò è c a u s a d i g r av i d i s f u n z i o n i 
e p r o d u c e l ' a c c u m u l o d i u n u l t e r i o r e c a r i c o 
di p e n d e n z e a r r e t r a t e ; 

n u m e r o s e p r o t e s t e si s o n o r e g i s t r a t e 
a l p r o p o s i t o , a n c h e i n c o n s i d e r a z i o n e d e l ­
l ' a l to t a s s o d i c r i m i n a l i t à c h e i n t e r e s s a il 
b a c i n o d e l l a p r e t u r a d i L e n t i n i ; 
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a r i c o p r i r e l ' i n c a r i c o d i p r e t o r e d i 
L e n t i n i è s t a t o c h i a m a t o il d o t t o r R i c c a r d o 
Ricc i , a t t u a l m e n t e i m p e g n a t o n e l p e r i o d o 
d i u d i t o r a t o — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r a s s i c u r a r e il r e g o l a r e s v o l g i m e n t o d e l ­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a g i u s t i z i a p r e s s o la 
p r e t u r a d i L e n t i n i . ( 4 - 0 4 6 6 4 ) 

P I T T E L L A . - Al Ministro dei lavori 
pubblici. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

c o n il d e c r e t o - l e g g e n . 5 1 3 d e l 1° 
o t t o b r e 1996 r e c a n t e « D e f i n i z i o n e d e l l e 
c o n t r o v e r s i e r e l a t i v e a l l e o p e r e r e a l i z z a t e 
p e r la r i c o s t r u z i o n e p o s t - t e r r e m o t o e p r o ­
r o g a d e l l a g e s t i o n e », n o n si s o n o a f f r o n t a t i 
a d e g u a t a m e n t e a l c u n i p r o b l e m i i n m a t e r i a 
d i r i c o s t r u z i o n e e n e a n c h e l ' u l t i m a d e c r e ­
t a z i o n e h a s a p u t o s u p e r a r e t a l i l imi t i ; 

a c a u s a d i t a l i n o r m e , si ve r i f i ca u n a 
n o t e v o l e s p e r e q u a z i o n e in t e r m i n i c o n t r i ­
bu t iv i t r a q u a n t i a b b i a n o p e r c e p i t o i f o n d i 
p e r la r i c o s t r u z i o n e p r i m a d e l 1995 e c h i 
li a b b i a r i c e v u t i o li r i c e v e r à n e l 1996, i n 
q u a n t o la m a n c a t a p r o r o g a d e l l e n o r m e d i 
e s e n z i o n e o d i r i m b o r s o Iva s u i l a v o r i d i 
r i c o s t r u z i o n e g r a v a p e s a n t e m e n t e su i t e r ­
r e m o t a t i , c o n u n a r i l e v a n t e d i s c r i m i n a ­
z i o n e r i s p e t t o a c h i h a già r i c o s t r u i t o - : 

se i n t e n d a i n t e r v e n i r e p e r c h é s ia d e ­
f in i ta u n a p r o r o g a su l r i m b o r s o Iva, p e r 
p e r m e t t e r e a q u e s t e p o p o l a z i o n i , g ià t a n t o 
p r o v a t e d a l l e c a l a m i t à n a t u r a l i , d i p r o v v e ­
d e r e c o n s e r e n i t à a l l a r i c o s t r u z i o n e d e l l e 
p r o p r i e a b i t a z i o n i . ( 4 - 0 4 6 6 5 ) 

M A N Z O N I e A M O R U S O . - Ai Ministri 
del tesoro e dei lavori pubblici. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la C o n s a p s p a , d i v e n u t a p r o p r i e t a r i a 
d e l c o m p l e s s o i m m o b i l i a r e a b i t a t i v o d e l ­
l ' I na s i t o i n B r i n d i s i a l l a v ia S a n t i n . 18, h a 
i n v i a t o n e l m e s e d i o t t o b r e 1996 a l l e c i r c a 
c i n q u a n t a f amig l i e c h e vi a b i t a n o a t i t o l o 
d i l o c a z i o n e l e t t e r a r a c c o m a n d a t a c o n t e ­
n e n t e la c o m u n i c a z i o n e c h e la s o c i e t à 
a v e v a d e l i b e r a t o d i p o r r e i n v e n d i t a i s i n ­

gol i a p p a r t a m e n t i , i n v i t a n d o c o n t e s t u a l ­
m e n t e gli i n q u i l i n i a f a r e c o n o s c e r e le l o r o 
d e t e r m i n a z i o n i n e l t e r m i n e d i g i o r n i 
t r e n t a ; 

a l l a r a c c o m a n d a t a , n e l l a q u a s i t o t a ­
l i t à d e i c a s i p r e c e d u t a d a f o r m a l e d i s d e t t a 
p e r f in i t a l o c a z i o n e , e r a a l l e g a t o u n p r o ­
s p e t t o c o n t e n e n t e il p r e z z o d i v e n d i t a e le 
c o n d i z i o n i e le m o d a l i t à d e l l a s t e s sa ; 

q u a s i t u t t e le f amig l i e , c h e d e t e n g o n o 
gli a p p a r t a m e n t i i n q u e s t i o n e d a o l t r e 
t r e n t a c i n q u e a n n i , s o n o c o s t i t u i t e d a a n ­
z i a n i p e n s i o n a t i e l a v o r a t o r i d i p e n d e n t i le 
c u i c o n d i z i o n i e c o n o m i c h e e f i n a n z i a r i e 
n o n c o n s e n t o n o n é l ' a c q u i s t o degl i a p p a r ­
t a m e n t i a i p r e z z i e a l l e c o n d i z i o n i f issat i 
d a l l a C o n s a p s p a e n e p p u r e il r e p e r i m e n t o 
d i a l t r a a b i t a z i o n e a t i t o l o l o c a t i v o , d a t a la 
p e n u r i a d i a l loggi i n B r i n d i s i e gli e l eva t i 
p r e z z i d i m e r c a t o ; 

la i n i z i a t i v a d e l l a C o n s a p spa , n o n 
p r e c e d u t a d a o p p o r t u n e c o n s u l t a z i o n i e 
c o i n v o l g i m e n t i d e l l e o r g a n i z z a z i o n i degl i 
i n q u i l i n i e d e l l e a u t o r i t à loca l i , si c o n f i g u r a 
c o m e u n v e r o e p r o p r i o « c o l p o d i m a n o » 
i n d a n n o d i n u m e r o s e f amig l i e e p u ò e s s e r e 
f o r i e r a d i d i s a g i e t e n s i o n i soc ia l i o v e d o ­
v e s s e d a r s i s e g u i t o a l l e p r e a n n u n c i a t e p r o ­
c e d u r e d i s f r a t t o , n e l l ' i p o t e s i q u a s i c e r t a , 
s ia p e r l ' e l e v a t o p r e z z o r i c h i e s t o s ia p e r i 
r i s t r e t t i s s i m i t e r m i n i f i ssa t i p e r la r e l a t i v a 
t r a t t a t i v a , d i m a n c a t o a c q u i s t o d a p a r t e 
deg l i i n q u i l i n i ; 

i n o r d i n e agl i i m p o r t i r i c h i e s t i , n o n è 
d a t o s a p e r e c o n q u a l i c r i t e r i r i s u l t a n o fis­
s a t i i p r e z z i d i v e n d i t a c h e a p p a i o n o esos i 
e d e t t a t i d a i n t e n t i d i m e r a s p e c u l a z i o n e e 
g u a d a g n o , m e n t r e n o n d o v r e b b e o m e t t e r s i 
d i c o n s i d e r a r e c h e gli a p p a r t a m e n t i d i v ia 
S a n t i n . 18 f u r o n o r e a l i z z a t i d a l l ' I n a neg l i 
a n n i c i n q u a n t a , s u s u o l o g r a t u i t a m e n t e 
c o n c e s s o d a l c o m u n e d i B r i n d i s i , c o n f o n d i 
p e r la r i c o s t r u z i o n e a s s e g n a t i a l l a c o m u ­
n i t à b r i n d i s i n a , c o n l a f i na l i t à d i c a l m i e ­
r a r e il m e r c a t o d e i fitti n e l p e r i o d o s u c ­
ces s ivo a l l a g u e r r a ; 

è d i t u t t a e v i d e n z a c h e i n s i f fa t t a s i ­
t u a z i o n e , n e l l a q u a l e a p p a r e e v i d e n t e c h e 
c h e l ' I n a h a d a t e m p o a m m o r t i z z a t o i co s t i 
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d e l l ' i m m o b i l e , si d e v e t e n e r e c o n t o , n e l l a 
d e t e r m i n a z i o n e d e l p r e z z o d i v e n d i t a , deg l i 
e l e m e n t i s o p r a r i p o r t a t i , d e l l a v e t u s t à d e l ­
l ' i m m o b i l e e d e l f a t t o c h e le f amig l i e i n t e ­
r e s s a t e vi a b i t a n o d a m o l t i s s i m o t e m p o - : 

se n o n r i t e n g a n o c h e : 

a) d e b b a i m m e d i a t a m e n t e b l o c c a r s i 
l ' i n i z ia t iva d e l l a C o n s a p s p a , c h e è e n t e d i 
p r o p r i e t à d e l M i n i s t e r o de l t e s o r o e, i n 
o p e r a z i o n i d i m e r c a t o , n o n p u ò c o m p o r ­
t a r s i c o m e u n q u a l s i a s i p r i v a t o o p e r a t o r e ; 

b) d e b b a r i c o n o s c e r s i agli i n q u i l i n i 
il d i r i t t o d i p r e l a z i o n e , t r a t t a n d o s i d i i m ­
m o b i l i a b i t a t i v i r e a l i z z a t i c o n f o n d i d e l l o 
S t a t o , e n o n p o s s o n o p e r t a n t o a v e r e u n a 
d i s c i p l i n a d i v e r s a dag l i i m m o b i l i d i e n t i 
p r e v i d e n z i a l i , d i e n t i c o m u n a l i , r e g i o n a l i e 
degl i I a c p ; 

c) d e b b a n o e s s e r e r iv is t i i p r e z z i 
r i c h i e s t i d a l l a C o n s a p spa , a l l a l u c e de l l e 
c o n s i d e r a z i o n i i n n a n z i svol te ; 

d) c o m u n q u e , d e b b a n o o p p o r t u n a ­
m e n t e e s s e r e s o s p e s e le p r o c e d u r e d i v e n ­
d i t a s ia degl i i m m o b i l i i n n a n z i d e t t i e s ia , 
p i ù i n g e n e r a l e , d i t u t t o il p a t r i m o n i o 
I n a - C o n s a p s p a , i n a t t e s a c h e v e n g a n o d e ­
f in i te a d e g u a t e m o d a l i t à d i t u t e l a e d i 
g a r a n z i a p e r gli i n q u i l i n i d i d e t t i i s t i t u t i . 

( 4 - 0 4 6 6 6 ) 

T R A B A T T O N I . - Al Ministro delle ri­
sorse agricole, alimentari e forestali — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

vi s o n o a l c u n i i s t i t u t i t e c n i c i s t a t a l i a d 
i n d i r i z z o a g r a r i o c h e , p e r m o t i v i d i d a t t i c i , 
d e v o n o g e s t i r e a z i e n d e a g r i c o l e c h e h a n n o 
v e r e e p r o p r i e s t a l l e d i c a p i bov in i , c o n la 
r e l a t i v a p r o d u z i o n e d i l a t t e ; 

p e r s o p r a v v i v e r e n e l s e t t o r e l a t t i e r o 
c a s e a r i o , h a n n o i n o l t r e l a n e c e s s i t à d i a u ­
m e n t a r e le q u o t e l a t t e d i c u i s o n o t i t o l a r i , 
m a n o n r i e s c o n o a r e p e r i r n e su l m e r c a ­
t o - : 

se s ia p o s s i b i l e i n s e r i r e d e t t i i s t i t u t i 
t r a le i s t i t u z i o n i p u b b l i c h e a v e n t i d i r i t t o 
a l l ' a t t r i b u z i o n e d i q u o t e l a t t e a t t i n t e d a l l a 

r i s e r v a n a z i o n a l e di c u i a l l ' a r t i c o l o 2, 
c o m m a 4, d e l l a v i g e n t e n o r m a t i v a . 

( 4 - 0 4 6 6 7 ) 

V A L P I A N A . — Al Ministro delle finanze. 
— P e r s a p e r e : 

c o m e s ia u t i l i z z a t a la q u o t a d e l l ' o t t o 
p e r m i l l e d e l g e t t i t o I r p e f d e s t i n a t a d a i 
c o n t r i b u e n t i a l l o S t a t o i t a l i a n o a l l ' a t t o 
d e l l a c o m p i l a z i o n e d e l l a d e n u n c i a d e i r e d ­
d i t i ; 

q u a l e s ia s t a t o il g e t t i t o p e r il 1994 e 
c o m e c o n c r e t a m e n t e q u e s t e e n t r a t e s i a n o 
s t a t e i m p i e g a t e ; 

a c h i v e n g a n o e v e n t u a l m e n t e d i s t r i ­
b u i t e q u o t e d e r i v a n t i a l lo S t a t o d e l l ' o t t o 
p e r m i l l e . ( 4 - 0 4 6 6 8 ) 

P I V E T T I . - Al Ministro delle risorse 
agricole, alimentari e forestali. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

il n o s t r o P a e s e , a c a u s a d e l l a fa l l i ­
m e n t a r e p o l i t i c a a g r a r i a degl i u l t i m i a n n i , 
p u r e s s e n d o u n P a e s e i m p o r t a t o r e d e l q u a ­
r a n t a p e r c e n t o d e l p r o d o t t o c o n s u m a t o , è 
s t a t o p e n a l i z z a t o d a l l a c o m m i s s i o n e e u r o ­
p e a , n e l s e t t o r e de l l e q u o t e l a t t e , c o n u n a 
m u l t a c h e , p e r il q u i n q u e n n i o 1 9 8 8 - 1 9 9 3 , è 
r i s u l t a t a p a r i a s e i m i l a m i l i a r d i d i l i r e , p o i 
r i d o t t a , a s e g u i t o d i t r a t t a t i v e , a t r e m i l a ­
s e i c e n t o m i l i a r d i d i l i r e d a v e r s a r s i i n 
c i n q u e r a t e ; 

p e r il 1996 è p r e v i s t o il p a g a m e n t o d i 
u n a m u l t a d i q u a t t r o c e n t o v e n t u n o m i l i a r d i 
d i l i r e , s e m p r e p e r le e c c e d e n z e d e l l e q u o t e 
l a t t e ; 

il P a r l a m e n t o i t a l i a n o a v e v a a p p r o ­
v a t o n e l 1992 la legge n . 4 6 8 , c h e p r o ­
g r a m m a v a f ra l ' a l t r o , i t e r m i n i d i g e s t i o n e 
d e l l e q u o t e l a t t e , a f f i d a n d o c o m p i t i p r e c i s i 
a l l ' A i m a , a l l e a s s o c i a z i o n i d i c a t e g o r i a e d a 
t u t t i gli o p e r a t o r i de l l a f i l iera , d a i p r o d u t ­
t o r i agli u t i l i z z a t o r i ; 

l ' A i m a h a ge s t i t o e ge s t i s ce f i n o r a i n 
t e r m i n i f a l l i m e n t a r i la q u e s t i o n e d e l l e 
q u o t e l a t t e , f a c e n d o r i c a d e r e , p e r q u e s t o 
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s u o c o m p o r t a m e n t o , s u i p r o d u t t o r i e sugl i 
u t i l i z z a t o r i de l p r o d o t t o gli effe t t i n e g a t i v i 
d i q u e s t a g e s t i o n e c o n d a n n i g r a v i s s i m i a l l e 
a z i e n d e e d al p a t r i m o n i o p r o d u t t i v o d e l 
s e t t o r e ; 

l 'A ima, i n m o d o spec i f i co : n o n h a 
r i s p e t t a t o i t e r m i n i p r e v i s t i d a l l a legge 
n . 468 de l 1992; n o n h a p r o v v e d u t o a 
p u b b l i c a r e gli e l e n c h i uff ic ia l i c h e a t t r i ­
b u i s c o n o le q u o t e l a t t e a i s ingo l i p r o d u t t o r i 
e n t r o i t e r m i n i p r e v i s t i d a l l a legge, m a lo 
h a f a t to so lo il 16 a p r i l e 1996 , al t e r m i n e 
d e l l a c a m p a g n a di c o m m e r c i a l i z z a z i o n e 
de l p r o d o t t o ; h a p u b b l i c a t o e l e n c h i r i s u l ­
t a t i p i e n i d i e r r o r i e d i a r b i t r a r i e a t t r i b u ­
z ion i d i q u o t e s b a g l i a t e a i p r o d u t t o r i c o n la 
c o n s e g u e n z a c h e s o n o s t a t i a t t i v a t i s u t u t t o 
il t e r r i t o r i o n a z i o n a l e u n n u m e r o e l e v a t i s ­
s i m o di c o n t e s t a z i o n i e r i c o r s i , c h e a d oggi 
r i s u l t a n o p a r i a q u i n d i c i m i l a ; 

a tu t t ' ogg i , la p u b b l i c a z i o n e d e i d a t i 
su l l a r e a l e q u a n t i t à d i l a t t e p r o d o t t o in 
I t a l i a è ogge t to d i p e s a n t e c o n t e s t a z i o n e 
d a i p r i n c i p a l i sogge t t i d e l s e t t o r e , c h e c o n ­
s i d e r a n o t a l i d a t i c o m e n o n v e r i t i e r i , i n 
b a s e a d e l e m e n t i o b b i e t t i v i ; q u e s t o c o m ­
p o r t a m e n t o d e l P A i m a r i s c h i a d i f a r r i c a ­
d e r e il p a g a m e n t o d e l l a m u l t a d i 4 2 1 m i ­
l i a r d i di l i r e s u sogge t t i s b a g l i a t i o, c o m u n ­
q u e , di f a r g r a v a r e u n c a r i c o e c c e s s i v o e 
n o n p r e v i s t o s u m i g l i a i a d i a z i e n d e ; 

il n o s t r o P a e s e h a o t t e n u t o d a l -
P U n i o n e e u r o p e a u n a p r o r o g a d i p a g a ­
m e n t o de l l a m u l t a p e r le q u o t e l a t t e f ino 
a l 31 d i c e m b r e 1996 e P a u t o r i z z a z i o n e p e r 
lo S t a t o i t a l i a n o a e r o g a r e f i no a d u n 
m a s s i m o d i o t t a n t a m i l i a r d i d i l i r e p e r 
f r o n t e g g i a r e l ' e m e r g e n z a f i n a n z i a r i a d e i 
p r o d u t t o r i d i l a t t e — : 

c o n q u a l i p r o g r a m m i e m o d a l i t à c o n ­
c r e t e di i n t e r v e n t o e d e n t r o q u a l i t e m p i il 
M i n i s t r o i n t e r r o g a t o p r e v e d a d i i n t e r v e n i r e 
p e r r i c o s t r u i r e u n a s i t u a z i o n e d i c h i a r e z z a 
e d i e q u a n i m i t à p e r t u t t i gli o p e r a t o r i d e l 
s e t t o r e e le l o r o a s s o c i a z i o n i e d u n i o n i d i 
a p p a r t e n e n z a ; 

i n q u a l i t e r m i n i e t e m p i i n t e n d a u t i ­
l i z z a r e P a u t o r i z z a z i o n e d e l l ' U n i o n e e u r o ­
p e a a l lo S t a t o i t a l i a n o a d e r o g a r e f ino a d 

80 m i l i a r d i d i l i r e p e r f r o n t e g g i a r e l ' e m e r ­
g e n z a f i n a n z i a r i a d e i p r o d u t t o r i d i l a t t e . 

( 4 - 0 4 6 6 9 ) 

CICU, M A R R A S e M A S S I D D A . - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri e al 
Ministro delle finanze. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

n e l n o s t r o P a e s e è f o r t e l ' e v a s i o n e 
f isca le ; le c a u s e s o l o i n p a r t e s o n o d a 
a d d e b i t a r e a l lo s c a r s o s e n s o c iv ico d e i c i t ­
t a d i n i , m a s o n o a n c h e r i c o n d u c i b i l i a l l a 
f a r r a g i n o s t i à d e l l e m o d a l i t à d i r i s c o s s i o n e 
de l l e i m p o s e d a p a r t e d e l l o S t a t o e d a leggi 
f iscal i n o n a t t u a l i ; 

o c c o r r o n o o l t r e c i n q u e a n n i a f f i n c h é 
i c i t t a d i n i a c q u i s i s c a n o i r i m b o r s i su l l a 
d i c h i a r a z i o n e d e i r e d d i t i , c u i si a g g i u n g o n o 
i r i t a r d i d e i r i m b o r s i de l l ' Iva ; 

r e c e n t e m e n t e si è a p p r e s o c h e p r e s s o 
l 'uff icio Iva d i C a g l i a r i g i a c c i o n o b e n o l t r e 
o t t o m i l a p r a t i c h e i n e v a s e , r e l a t i v e a r i m ­
b o r s i Iva d i o l t r e c i n q u e a n n i , p e r u n 
a m m o n t a r e d i v a l o r e d a r i m b o r s a r e a i 
c i t t a d i n i d i a l c u n e d e c i n e d i m i l i a r d i ; 

i r i t a r d i l a m e n t a t i s o n o a t t r i b u i b i l i 
a l l a c a r e n z a d i p e r s o n a l e , c u i si a g g i u n g e 
u n a m a n c a t a s e m p l i f i c a z i o n e dell'iter d i 
r i m b o r s o p e r e f fe t to d e l l a n e c e s s a r i a p r e ­
s e n t a z i o n e d i n u m e r o s i d o c u m e n t i ; 

gli s t e s s i r i t a r d i p a r e s i a n o p u r e i m ­
p u t a b i l i a l m a n c a t o t r a s f e r i m e n t o d i f o n d i 
d a l m i n i s t e r o a l l e s ed i p e r i f e r i c h e . R i s u l t a 
in fa t t i , c h e o l t r e c e n t o d e c r e t i d i r i m b o r s o 
p e r gli a n n i 1 9 9 0 - 1 9 9 1 s o n o g i a c e n t i n e l ­
l 'uff icio Iva d i C a g l i a r i p e r la m a n c a n z a 
d e l l a c o p e r t u r a f i n a n z i a r i a ; 

a l l e d i s f u n z i o n i l a m e n t a t e si a g g i u n g e 
il f a t t o c h e , m a l g r a d o l ' a r r e t r a t o e le vi ­
s t o s e c a r e n z a d ' o r g a n i c o , b e n c i n q u e d i ­
p e n d e n t i s o n o s t a t i c o m a n d a t i d a l l a s e d e di 
C a g l i a r i a q u e l l a d i N u o r o p e r s m a l t i r e 
l ' a r r e t r a t o d e l l o s t e s s o uff ic io, s g u a r n e n d o 
u l t e r i o r m e n t e l 'uff icio d i Cag l i a r i ; 

la g r a v e s i t u a z i o n e e c o n o m i c a i n c u i 
r i v e r s a la S a r d e g n a , e d i n p a r t i c o l a r e la 
p r o v i n c i a d i Cag l i a r i , c o n d i z i o n a le i n i z i a -
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t ive p r o d u t t i v e . I r i t a r d i e v i d e n z i a t i p e r i 
r i m b o r s i Iva, c u i si a g g i u n g o n o le s p e s e 
d e r i v a n t i d a l l ' a c c e n s i o n e d i u n a g a r a n z i a 
f i d e i u s s o r i a p e r l ' i m p o r t o d a r i m b o r s a r e , 
c o s t i t u i s c o n o u n f r e n o p e r lo s v i l u p p o i m ­
p r e n d i t o r i a l e - : 

q u a l i s i a n o i m o t i v i d e i r i t a r d i de l 
t r a s f e r i m e n t o d e i f o n d i d a l M i n i s t e r o de l l e 
f i n a n z e a l le s e d i p e r i f e r i c h e p e r i r i m b o r s i 
Iva; 

i n q u a l e log ica r a z i o n a l e d i f u n z i o ­
n a m e n t o e d i e f f i c i enza si i n q u a d r i il t r a ­
s f e r i m e n t o de i c i n q u e d i p e n d e n t i da l l ' u f f i ­
c io Iva di Cag l i a r i a q u e l l o d i N u o r o , p u r 
e s i s t e n d o ne l l ' u f f ic io c a g l i a r i t a n o v i s to se 
c a r e n z e d i o r g a n i c o e u n a r r e t r a t o d i p r a ­
t i c h e d i r i f e r i t e a o l t r e o t t o m i l a r i m b o r s i ; 

q u a n t o d e b b a n o a s p e t t a r e i c i t t a d i n i 
o n e s t i e gli i m p r e n d i t o r i o n e s t i p e r a c q u i ­
s i r e q u a n t o lo S t a t o h a i n t r o i t a t o i n p i ù 
r i s p e t t o a q u e l l o c h e a v r e b b e d o v u t o r i c e ­
v e r e . ( 4 - 0 4 6 7 0 ) 

S C O Z Z A R I , P I S C I T E L L O e D A N I E L I . -
Al Ministro dell'interno. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

n e i g i o r n i s c o r s i u n v i o l e n t o t e m p o ­
r a l e a v v e n u t o a F a v a r a h a p r o v o c a t o lo 
s c i v o l a m e n t o d i u n c o s t o n e r o c c i o s o v e r s o 
il c e n t r o a b i t a t o de l p a e s e , m i n a c c i a n d o 
d i v e r s e a b i t a z i o n i civili; 

i c i r c a t r e c e n t o s fo l la t i d a l l e a b i t a ­
z ion i m i n a c c i a t e h a n n o g ià o c c u p a t o s ia 
l ' au l a c o n s i l i a r e s i a l a s t a n z a d e l s i n d a c o i n 
s e g n o di p r o t e s t a c o n t r o l ' i m m o b i l i t à degl i 
e n t i p r e p o s t i - : 

q u a l i a t t i c o n c r e t i e d u r g e n t i i n t e n d a 
p o r r e in e s s e r e p e r r i s o l v e r e t a l e p e r i c o l o 
p e r la p u b b l i c a i n c o l u m i t à . ( 4 - 0 4 6 7 1 ) 

B O G H E T T A . - Al Ministro dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i l a v o r a t o r i d e l l a C a s a r a l t a d i B o l o g n a 
h a n n o d a t o v i t a a p r o t e s t e , p r e s i d i a n d o 
l ' u sc i t a d e l l o c o m o t o r e E T R 5 0 0 , a l f ine d i 

a v e r e n o t i z i e i n m e r i t o a l f u t u r o d e l ­
l ' a z i e n d a a l l ' i n t e r n o de l g r u p p o F i r e m a (si 
p r e v e d e i n f a t t i p e r il 1997 il d i m e z z a m e n t o 
d e l l e o r e r i s p e t t o a l 1995) ; 

il s e t t o r e d e i t r a s p o r t i è i n e s p a n s i o n e , 
a n c h e se a s p e t t a c e r t e z z e f i n a n z i a r i e e 
leg is la t ive ; 

a B o l o g n a vi s o n o a l t r e a z i e n d e m a ­
n i f a t t u r i e r e de l s e t t o r e (la B r e d a M e n a r i -
n i b u s ) i n t r a n s i t o d a l l ' e x E f i m a l l a F i n m e c -
c a n i c a — : 

se n o n i n t e n d a i n t e r v e n i r e n e l m e r i t o 
d e i p r o b l e m i d e l l a C a s a r a l t a ; 

q u a l e s ia il d e s t i n o d e l l a B r e d a M e -
n a r i n i b u s a l l ' i n t e r n o d i F i n m e c c a n i c a ; 

q u a l i s i a n o gli o r i e n t a m e n t i d e l G o ­
v e r n o n e l s e t t o r e m a n i f a t t u r i e r o d e i t r a ­
s p o r t i . ( 4 - 0 4 6 7 2 ) 

S T R A D E L L A , R O S S O e M A M M O L A . -
Al Ministro dell'industria, del commercio e 
dell'artigianato. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

la G e t r a g s o c i e t à t e d e s c a leader m o n ­
d i a l e n e l l a p r o d u z i o n e d i c a m b i p e r a u t o ­
v e t t u r e , h a i n i z i a t o la r e a l i z z a z i o n e d i u n 
i n s e d i a m e n t o p r o d u t t i v o a B a r i ; 

l ' i n v e s t i m e n t o p r e v i s t o è d i 4 3 0 m i ­
l i a r d i d i l i r e e d a r à o c c u p a z i o n e a 7 8 0 
l a v o r a t o r i ; 

la G e t r a g a v e v a i d e n t i f i c a t o d u e p o s ­
s ibi l i si t i a d a t t i p e r q u e s t o i n s e d i a m e n t o : 
i n i z i a l m e n t e B o r g o f r a n c o d ' I v r e a ( T o r i n o ) , 
e, i n u n s e c o n d o t e m p o , B a r i ; 

l a s ce l t a d e f i n i t i v a è c a d u t a s u B a r i , i n 
q u a n t o l ' e r o g a z i o n e d i d e n a r o p u b b l i c o p e r 
q u e s t a i n i z i a t i v a è s t a t a e n o r m e m e n t e s b i ­
l a n c i a t a a f a v o r e d i t a l e s i t o . I n f a t t i , p e r 
l ' i n s e d i a m e n t o d i B o r g o f r a n c o , la G e t r a g 
a v r e b b e p o t u t o o t t e n e r e dag l i e n t i l oca l i 
s i n o a d u n m a s s i m o d i c i n q u a n t a m i l i a r d i 
d i l i re , o t t e n e n d o i n v e c e p e r l ' i n s e d i a m e n t o 
d i B a r i b e n d u e c e n t o t r e n t a m i l i a r d i , t r e n t a 
d e i q u a l i d a l l a r e g i o n e Pug l i a ; 

è e m e r s o c h i a r a m e n t e c h e la s c e l t a 
d e l s i t o è s t a t a d e t e r m i n a t a s o l o e d e s c l u -
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s i v a m e n t e d a q u e s t a e n o r m e q u a n t i t à d i 
d e n a r o p u b b l i c o e r o g a t o a f o n d o p e r d u t o ; 

B o r g o f r a n c o è s i t u a t o i n C a n a v e s e , 
a r e a i n c l u s a n e l l ' o b i e t t i v o 2 d e l l ' U n i o n e 
e u r o p e a g r a v e m e n t e c o l p i t a d a g r a v e c r i s i 
o c c u p a z i o n a l e d o v u t a a l c o n t i n u o s m a n t e l ­
l a m e n t o d i i m p i a n t i p r o d u t t i v i , q u a l i la 
L a n c i a d i C h i v a s s o e l a Ol ive t t i d i I v r e a . 
L ' i n s e d i a m e n t o G e t r a g a v r e b b e q u i n d i of­
f e r t o u n c o n t r i b u t o d e t e r m i n a n t e p e r il 
r i l a n c i o d e l l ' i n t e r a a r e a - : 

se l ' e r o g a z i o n e d i b e n 2 3 0 m i l i a r d i d i 
l i r e a f a v o r e d e l l ' i n s e d i a m e n t o d i B a r i s ia 
c o n f e r m e a l le r e g o l e e q u i n d i a l l e l i m i t a ­
z i o n i s t a b i l i t e d a i r e g o l a m e n t i c o m u n i t a r i . 

( 4 - 0 4 6 7 3 ) 

L A M A C C H I A . — Al Ministro della pub­
blica istruzione. — P e r s a p e r e - c o n s i d e ­
r a t o c h e : 

i n d a t a 2 8 a p r i l e 1995 , il p r o v v e d i t o r e 
agli s t u d i d i C o s e n z a c o m u n i c a v a a l S i n ­
d a c o d e l c o m u n e d i S p e z z a n o P i c c o l o c h e 
il m i n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e — 
n e l l ' a m b i t o d e l p i a n o d i r a z i o n a l i z z a z i o n e 
d e l l a r e t e s c o l a s t i c a p e r l ' a n n o s c o l a s t i c o 
1 9 9 5 - 1 9 9 6 - a v e v a d i s p o s t o la t r a s f o r m a ­
z i o n e d e l l a s c u o l a m e d i a d i P e d a c e i n 
s e z i o n e s t a c c a t a d e l l a s c u o l a m e d i a d i 
S p e z z a n o P i c c o l o ; a d i s t a n z a d i p o c o p i ù d i 
u n a n n o , s e n z a p e r a l t r o l ' i n t e r v e n t o d i u n 
p r o v v e d i m e n t o di r e v o c a , lo s t e s s o p r o v v e ­
d i t o r e c o m u n i c a v a a i p r e s i d i e ai s i n d a c i 
de l l a p r o v i n c i a c h e la t r a s f o r m a z i o n e s a ­
r e b b e i n t e r v e n u t a i n s e n s o i n v e r s o ; 

la legge n . 2 4 1 d e l 1990 d i s p o n e l ' o b ­
b l igo d i c o m u n i c a z i o n e de l l ' avv io d i p r o ­
c e d i m e n t o a i sogge t t i n e i c u i c o n f r o n t i il 
p r o v v e d i m e n t o f ina l e è d e s t i n a t o a p r o ­
d u r r e effet t i d i r e t t i ; c i ò n e l l a f a t t i s p e c i e 
n o n è m a i a v v e n u t o , e n e i c o n f r o n t i d e l 
c o m u n e d i S p e z z a n o P i c c o l o ( c h e p u r e si 
e r a g ià a t t i v a t o p r e s s o le a u t o r i t à c o m p e ­
t e n t i p e r a d e g u a r e i l oca l i e le a t t r e z z a t u r e 
a l n u o v o a s s e t t o d e l i n e a t o i n i z i a l m e n t e d a l 
m i n i s t e r o ) , e n e i c o n f r o n t i d e i d i p e n d e n t i 
i m p i e g a t i p r e s s o la s c u o l a m e d i a di d e t t o 
c o m u n e ( i n t e r e s s a t i d a l l ' e v e n t u a l e t r a s f e r i ­
m e n t o c h e a v r e b b e r o s u b i t o i n c o n s e ­

g u e n z a d e l p r o v v e d i m e n t o , a n c h e i n v i s t a 
d e l l a s o p p r e s s i o n e d e l l a r e l a t i v a s e g r e t e r i a 
e p r e s i d e n z a ) ; 

il d e c r e t o - l e g g e n . 3 2 3 d e l 1988 -
r e l a t i v o a l l a r a z i o n a l i z z a z i o n e e d a l l a r i ­
q u a l i f i c a z i o n e d e l l a s p e s a n e l s e t t o r e d e l l a 
p u b b l i c a i s t r u z i o n e - s t ab i l i s ce , a l l ' a r t i c o l o 
2, i c r i t e r i p e r u n a c o r r e t t a r a z i o n a l i z z a ­
z i o n e d e l l a r e t e s c o l a s t i c a ( t r a i q u a l i , si 
r i c o r d a n o il n u m e r o degl i a l u n n i f r e q u e n ­
t a n t i , le p r e v i s i o n i d i e v e n t u a l i v a r i a z i o n i 
d e m o g r a f i c h e i n a t t o n e l t e r r i t o r i o i n t e r e s ­
s a t o , le e s i g e n z e s o c i o - e c o n o m i c h e d e l t e r ­
r i t o r i o s t e s s o ) ; c iò n o n è s t a t o r i s p e t t a t o d a l 
s e c o n d o p r o v v e d i m e n t o d i t r a s f o r m a z i o n e 
p r e s e n t a n d o s i la s i t u a z i o n e , a t t u a l m e n t e , 
c o m e s e g u e : a) la s c u o l a d i S p e z z a n o P i c ­
c o l o - s e c o n d o q u a n t o r i s u l t a d a l l e r i l e ­
v a z i o n i r e l a t i v e a l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 5 -
1996 — h a d i e c i c l a s s i e c i r c a c e n t o s e t t a n t a 
a l u n n i , m e n t r e la s c u o l a d i P e d a c e è c o m ­
p o s t a d a a p p e n a se i c lass i , p e r u n n u m e r o 
c o m p l e s s i v o d i o t t a n t o t t o a l u n n i ; b) il c o ­
m u n e d i S p e z z a n o P i c c o l o — s e c o n d o le 
u l t i m e r i l e v a z i o n i I s t a t - r e g i s t r a u n i n ­
c r e m e n t o d e l l a p o p o l a z i o n e r e s i d e n t e e / o 
s c o l a s t i c a , a l c o n t r a r i o d i q u a n t o i n v e c e 
a v v i e n e n e l c o m u n e d i P e d a c e ; c) l a s c u o l a 
m e d i a d i P e d a c e si t r o v a i n u n a s i t u a z i o n e 
d i p i e n o i s o l a m e n t o g e o g r a f i c o p e r i p r o ­
v e n i e n t i d a l c o m u n e d i S p e z z a n o P i c c o l o , 
d a t a la t o t a l e a s s e n z a d i q u a l s i a s i f o r m a d i 
c o l l e g a m e n t o d i r e t t o c o n la s c u o l a , 
t r a m v i a r i a e / o f e r r o v i a r i a ( c o n c o n s e g u e n t i 
e n o r m i d i f f i co l t à a n c h e p e r le p i ù b a n a l i 
n e c e s s i t à o r g a n i z z a t i v o - b u r o c r a t i c h e e d i ­
d a t t i c h e , d o v e n d o s i i n fa t t i , p e r e s se , f a r 
r i f e r i m e n t o a l l a s c u o l a d i P e d a c e ) ; d) il 
c o m u n e d i S p e z z a n o P i c c o l o si avva l e d i 
u n a s t r u t t u r a ed i l i z i a e s t r e m a m e n t e effi­
c i e n t e , n o t e v o l m e n t e a m p i a e d o t a t a d i 
v a l i d e a t t r e z z a t u r e d i d a t t i c h e e s p o r t i v e ; 

l ' o r d i n a n z a m i n i s t e r i a l e 18 o t t o b r e 
1990, r e c a n t e d i s p o s i z i o n i s u l l a r a z i o n a l i z ­
z a z i o n e e d i s t i t u z i o n e d i s c u o l e e d i s t i t u t i 
s t a t a l i d i i s t r u z i o n e s e c o n d a r i a e d a r t i s t i c a , 
d i s p o n e c h e i p r o v v e d i m e n t i d i s o p p r e s ­
s i o n e , f u s i o n e o a g g r e g a z i o n e de l l e s c u o l e 
m e d i e s o n o p r o p o s t i e d a d o t t a t i s e c o n d o 
u n o r d i n e d i p r i o r i t à b a s a t o s u l m i n o r 
n u m e r o d i c l a s s i f u n z i o n a n t i c h e p r e n d a i n 
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c o n s i d e r a z i o n e d i n o r m a , p r i m a le s c u o l e 
m e d i e c o n m e n o d i n o v e c l a s s i ( q u a l e è, 
a p p u n t o , q u e l l a d i P e d a c e ) e s o l o s u c c e s ­
s i v a m e n t e q u e l l e c o n m e n o d i d o d i c i c l a s s i 
( q u a l e è q u e l l a d i S p e z z a n o P i cco lo ) ; 

n o n è i n t e r v e n u t a a l c u n a m o t i v a z i o n e 
a t t a a g iu s t i f i c a r e il c o n t r a s t o t r a i d u e 
p r o v v e d i m e n t i a d o t t a t i d a l p r o v v e d i t o r e e 
d a l M i n i s t r o , e c iò i n p i e n o c o n t r a s t o c o n 
l ' a r t i co lo 3 d e l l a legge n . 2 4 1 d e l 1990, la 
q u a l e , a p p u n t o , p r e s c r i v e u n ' a d e g u a t a m o ­
t i v a z i o n e ( T a r P i e m o n t e , 28 f e b b r a i o 1995 , 
n . 149) - : 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i a l l a b a s e d i 
s u d d e t t e v i o l a z i o n i d i legge e c o n s e g u e n t e 
e c c e s s o d i p o t e r e ( p e r c o n t r a d d i t t o r i e t à e 
p e r i l logic i tà m a n i f e s t a ) d i c u i a l l ' i n t e r r o ­
g a n t e s e m b r a e s s e r e a f f e t t o il p r o v v e d i ­
m e n t o i n q u e s t i o n e ; 

se i n t e n d a r i v i s i t a r e la s i t u a z i o n e a l l a 
l u c e de i s o p r a i n d i c a t i e l e m e n t i d i f a t t o . 

( 4 - 0 4 6 7 4 ) 

CASCIO, A C I E R N O , S T A G N O D 'AL-
C O N T R E S e F L O R E S T A . - Ai Ministri 
delle finanze e di grazia e giustizia. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n d e c r e t o de l m i n i s t r o d e l l e f i n a n z e 
- d i r e z i o n e g e n e r a l e de l l e e n t r a t e - p u b ­
b l i c a t o n e l l a Gazzetta Ufficiale d e l 7 a p r i l e 
1995 - IV s e r i e s p e c i a l e n . 2 7 - è s t a t a 
i n d e t t a u n a s e s s i o n e d i e s a m i p e r il c o n ­
s e g u i m e n t o d e l l ' a b i l i t a z i o n e a l l e f u n z i o n i 
d i uff ic ia le d i r i s c o s s i o n e ; 

t a l e p r o v a e r a d a t e n e r s i , p r e s s o le 
c i r c o s c r i z i o n i g i u d i z i a r i e s e d i d i p r o c u r a 
d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o o g n i t r i b u n a l e , e n ­
t r o sei m e s i d a l l a d a t a d i p u b b l i c a z i o n e d e l 
d e c r e t o i n q u e s t i o n e ; 

la c o m m i s s i o n e e s a m i n a t r i c e r i s u l t a 
n o m i n a t a c o n p r o v v e d i m e n t o d e l p r o c u r a ­
t o r e d e l l a R e p u b b l i c a , il q u a l e l a p r e s i e d e , 
e d è c o m p o s t a d a u n f u n z i o n a r i o d e l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e finanziaria, d a l p r e t o r e o 
v i c e - p r e t o r e de l m a n d a m e n t o n e l q u a l e h a 
l u o g o l ' e s a m e e d a d u e m e m b r i c o n p a r ­
t i c o l a r e c o m p e t e n z a i n m a t e r i a d i r i s c o s ­
s i o n e di t r i b u t i ; 

p e r q u e l l o c h e è d a t o s a p e r e , i n S ic i l ia 
la d e t t a s e s s i o n e d i e s a m i è s t a t a e s p l e t a t a , 
a d e c c e z i o n e d e l l e p r o c u r e d i C a t a n i a , 
M e s s i n a e P a l e r m o ; 

s u r i c h i e s t a d i u n a o r g a n i z z a z i o n e 
s i n d a c a l e , la p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a d i 
P a l e r m o , c o n n o t a d e l 12 g i u g n o 1996 , 
p r o t o c o l l o n . 1680 d e l 9 9 6 , e d a firma d e l 
p r o c u r a t o r e a g g i u n t o d o t t o r V i t t o r i o Al i -
q u ò , h a c o m u n i c a t o d i n o n p o t e r d a r l u o g o 
a l l a p r e v i s t a e r i t u a l e n o m i n a d e l l a C o m ­
m i s s i o n e e s a m i n a t r i c e , i n q u a n t o il n u ­
m e r o d e l l e d o m a n d e ( o l t r e s e i m i l a c i n q u e ­
c e n t o ) , gli a l t r i « i m p e g n i d i l a v o r o c h e 
g r a v a n o m a g i s t r a t i e f u n z i o n a r i », l a m a n ­
c a n z a d i loca l i n e l p a l a z z o d i g i u s t i z i a d i 
P a l e r m o , l a c o r r e z i o n e d e l l e p r o v e d i 
e s a m e e l ' e s p l e t a m e n t o d e l l e p r o v e o r a l i , 
p o r t e r e b b e r o a « d i s t r a r r e t o t a l m e n t e u n 
m a g i s t r a t o p e r m o l t i m e s i e f o r s e p i ù d i u n 
a n n o , c o n c o n s e g u e n z e , p e r c o l m o , e s t r e ­
m a m e n t e d a n n o s e e p a r a l i z z a n t i d i m o l t e 
i n c h i e s t e c h e r i g u a r d a n o d i r e t t a m e n t e l a 
s i c u r e z z a d e i c i t t a d i n i »; 

s e m p r e n e l l a p r e d e t t a n o t a d e l l a p r o ­
c u r a d e l l a R e p u b b l i c a d i P a l e r m o si legge 
c h e « t u t t i i m a g i s t r a t i de l l ' u f f i c io h a n n o 
e s p r e s s o p e r i s c r i t t o la l o r o i n d i s p o n i b i l i t à 
a d a s s u m e r e l ' i n c a r i c o »; 

p e r t a n t o , si c o n c l u d e s e m p r e n e l l a 
p r e d e t t a n o t a , s a r e b b e o p p o r t u n o « u n r i ­
t o c c o leg i s la t ivo » p e r l ' e s p l e t a m e n t o d e l ­
l ' e s a m e i n q u e s t i o n e ; 

l a s e s s i o n e d i e s a m i , cos ì c o m e i n ­
d e t t a , n o n p u ò n o n e s s e r e n o n e s p l e t a t a ; 

p e r la s o l a p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a 
d i P a l e r m o s o n o s t a t e p r e s e n t a t e , c o m e 
d e t t o , o l t r e s e i m i l a c i n q u e c e n t o d o m a n d e ; 

la t i p o l o g i a p r o f e s s i o n a l e s c a t u r e n t e 
d a l l a a b i l i t a z i o n e d e l d e t t o e s a m e , p o ­
t r e b b e d a r e i n Sic i l ia , e d i n p a r t i c o l a r e a 
P a l e r m o e p r o v i n c i a , u n o s b o c c o o c c u p a ­
z i o n a l e p e r o l t r e c e n t o u n i t à — : 

p e r q u a l i m o t i v i a t u t t ' o g g i p r e s s o le 
p r o c u r e d i C a t a n i a , M e s s i n a e P a l e r m o n o n 
si è p r o v v e d u t o a l l a n o m i n a d e l l a c o m m i s -
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s i o n e e s a m i n a t r i c e p e r il c o n s e g u i m e n t o 
d e l l ' a b i l i t a z i o n e a l l e f u n z i o n i d i u f f ic ia le d i 
r i s c o s s i o n e ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e già d a l 10 
m a g g i o 1995 la p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a 
d i P a l e r m o h a p r i m a i n f o r m a t o e p o i so l ­
l e c i t a t o il Cons ig l i o S u p e r i o r e d e l l a M a g i ­
s t r a t u r a , il M i n i s t r o de l l e f i n a n z e e d il 
M i n i s t r o di g r a z i a e g i u s t i z i a s u l l e d i f f ico l tà 
c h e r e n d e v a n o i m p o s s i b i l e l ' e s p l e t a m e n t o 
d e l l ' e s a m e d i c u i s o p r a ; 

se s ia v e r o c h e il C o n s i g l i o S u p e r i o r e 
d e l l a M a g i s t r a t u r a , il M i n i s t r o d e l l e fi­
n a n z e e il M i n i s t r o di g r a z i a e G i u s t i z i a già 
d a l 18 g e n n a i o 1996 s i a n o v e n u t i a c o n o ­
s c e n z a c h e la p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a d i 
P a l e r m o n o n a v r e b b e p i ù p r o c e d u t o a d a t t i 
p e r l ' e s p l e t a m e n t o d e l l e p r o v e d i e s a m i i n 
q u e s t i o n e ; 

i n c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i p r o v v e d i ­
m e n t i a b b i a n o a d o t t a t o e i n t e n d a n o a d o t ­
t a r e il M i n i s t r o de l l e f i n a n z e e il M i n i s t r o 
di g r a z i a e g iu s t i z i a . ( 4 - 0 4 6 7 5 ) 

S A N Z A . — Al Ministro del tesoro. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la c o r r u z i o n e c o s t i t u i s c e u n o s t a c o l o 
a l n o r m a l e e s e r c i z i o de l c r e d i t o e Yinsider 
trading p o t r e b b e r a p p r e s e n t a r e l ' a s p e t t o 
m a c r o s c o p i c o d i u n u s o p o c o c o r r e t t o d e l l e 
i n f o r m a z i o n i b a n c a r i e ; 

gli s t r u m e n t i d i r e p r e s s i o n e d e l l ' a t t i ­
v i tà d i insider trading i n I t a l i a s o n o p r e s ­
s o c h é i n e s i s t e n t i ; 

la c o n o s c e n z a de i r a p p o r t i t r a b a n c h e 
e s o c i e t à q u o t a t e i n b o r s a p o t r e b b e e s s e r e 
u t i l i z z a t a al fine d i c o n s e g u i r e i l leci t i g u a ­
d a g n i - : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n a l ' i s t i t u z i o n e 
d i u n a p p o s i t o a l b o cu i s i a n o i s c r i t t i t u t t i 
c o l o r o c h e p e r r a g i o n i l e g a t e a l l a p r o p r i a 
a t t i v i t à p r o f e s s i o n a l e ( m e m b r i d i cons ig l i 
d i a m m i n i s t r a z i o n e e d i Col legi s i n d a c a l i 
de l l e b a n c h e i t a l i a n e ) , p o s s a n o v e n i r e i n 
p o s s e s s o d i n o t i z i e a t t e a t u r b a r e il c o r ­
r e t t o a n d a m e n t o d e l l a b o r s a ; 

se , u l t e r i o r m e n t e , n o n r i t e n g a o p p o r ­
t u n o a d o t t a r e u n a n o r m a t i v a a t t a a r e n ­
d e r e o b b l i g a t o r i a p e r i s u d d e t t i sogge t t i la 
p u b b l i c i t à d e l l e p r o p r i e s i t u a z i o n i p a t r i ­
m o n i a l i e d i r e d d i t o , cos ì c o m e a v v i e n e p e r 
i p a r l a m e n t a r i d e l l a R e p u b b l i c a . 

( 4 - 0 4 6 7 6 ) 

M A L G I E R I . — Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali — P e r s a p e r e se n o n 
r i t e n g a : 

d i d o v e r p o r r e i n e s s e r e t u t t e le n e ­
c e s s a r i e p r o c e d u r e p e r a v v i a r e la c o s t i t u ­
z i o n e d e l l a g a l l e r i a d ' a r t e m o d e r n a e c o n ­
t e m p o r a n e a a N a p o l i , p r o p o s t a d i r e c e n t e 
r i l a n c i a t a d a l c r i t i c o J e a n - N o e l S c h i f a n o , 
d i r e t t o r e d e l l ' I s t i t u t o G r e n o b l e ; 

se n o n r i t e n g a c h e la p r e d e t t a ga l ­
l e r i a , i n l i n e a c o n le t e n d e n z e p i ù a l ­
l ' a v a n g u a r d i a , d e b b a a s s o m i g l i a r e q u a n t o 
p i ù p o s s i b i l e a d u n c e n t r o p o l i f u n z i o ­
n a l e , c o m e il Centre Pompidou d i P a ­
r ig i . ( 4 - 0 4 6 7 7 ) 

M A L G I E R I . — Al Ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. — P e r 
s a p e r e : 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r d i s p o r r e 
p r e s s o le c o m p e t e n t i s t r u t t u r e d e l l ' E n e l i 
n e c e s s a r i e d u r g e n t i a c c e r t a m e n t i vo l t i a 
t r a n q u i l l i z z a r e i c i t t a d i n i d i P o l l a (Sa) , 
f o r t e m e n t e p r e o c c u p a t i p e r la p r e s e n z a i n 
l o c a l i t à B e l v e d e r e d i u n e l e t t r o d o t t o d a l 
q u a l e — s e m b r a — si s p r i g i o n e r e b b e r o 
f lussi m a g n e t i c i noc iv i a l l a s a l u t e d e i r e ­
s i d e n t i . ( 4 - 0 4 6 7 8 ) 

B A M P O . — Ai Ministri dell'ambiente e 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i c o n t r a t t i c h e p e r m e t t o n o a i c o n s o r z i 
d i b o n i f i c a di u t i l i z z a r e l ' a c q u a de i l a g h i 
d e l l a p r o v i n c i a b e l l u n e s e p e r i r r i g a r e l e 
c o l t u r e s c a d o n o n e l 1996 ; 
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q u e s t a p o t r e b b e e s s e r e l ' o c c a s i o n e 
p e r c h é gli a m m i n i s t r a t o r i loca l i , le c o m u ­
n i t à m o n t a n e e la p r o v i n c i a si a t t i v i n o 
c o n c r e t a m e n t e p e r la s o l u z i o n e de l p r o ­
b l e m a d e i p r e l i e v i i d r i c i ; 

a t t u a l m e n t e , la p r o v i n c i a di B e l l u n o si 
è f a t t a c a r i c o di g e s t i r e il p r o b l e m a c h e 
r i g u a r d a lo s f r u t t a m e n t o d e l l ago e la 
r i n e g o z i a z i o n e d e i d i s c i p l i n a r i d i c a p t a ­
z i o n e de l l e a c q u e a s c o p o i d r o e l e t t r i c o e 
i r r i g u o c h e v e n g o n o q u e s t ' a n n o in s c a ­
d e n z a ; 

t u t t i gli s fo rz i de l l e a m m i n i s t r a z i o n i 
loca l i p e r c h é il b a c i n o n e i m e s i est ivi fosse 
t e n u t o a l l a q u o t a m a s s i m a d i 3 8 5 m e t r i su l 
l ivello d e l m a r e , n o n s o n o s t a t i s e m p r e 
suf f ic ien t i a b l o c c a r e i p r e l i e v i de l l e a c q u e 
de l l ago d i S a n t a C r o c e , s o p r a t t u t t o 
q u a n d o si s o n o ve r i f i ca t i p r o l u n g a t i p e r i o d i 
d i s icc i tà - : 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o i n t e r v e n i r e 
c o n p r e c i s e a z i o n i v o l t e a l l a s a l v a g u a r d i a 
de l l ago d i S a n t a C r o c e e q u a l i s i a n o i 
r i s u l t a t i d e l l a c o m m i s s i o n e d i s t u d i o p e r il 
l ago di S a n t a C r o c e c o s t i t u i t a d u e a n n i fa 
e f o r m a t a d a l l a p r o v i n c i a , d a l l a c o m u n i t à 
m o n t a n a d e l l ' A l p a g o , d a i c o m u n i Alpago t i , 
d a l l ' E n e l , d a i c o n s o r z i i r r i g u i e d a u n r a p ­
p r e s e n t a n t e d e l b a c i n o d e l l ' a l t o A d r i a t i c o , 
c o o r d i n a t a d a l l a r e g i o n e . ( 4 -04679 ) 

C E R E M I G N A . — Al Ministro del lavoro 
e previdenza sociale. — P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e : 

la s i t u a z i o n e e c o n o m i c a d e l l a p r o v i n ­
c ia d i F r o s i n o n e , i n p a r t i c o l a r e de l b a c i n o 
i n d u s t r i a l e d i A n a g n i , è i n t e r e s s a t a d a u n 
p r o c e s s o d i d e i n d u s t r i a l i z z a z i o n e ; 

gli i s c r i t t i a l c o l l o c a m e n t o , i n c o s t a n t e 
a u m e n t o , s o n o oggi o l t r e 6 5 0 0 0 ; 

la s o s p e n s i o n e d e l l e a g e v o l a z i o n i s t a ­
ta l i , a s o s t e g n o de l l e a r e e i n d u s t r i a l i debo l i , 
h a s c o r a g g i a t o gli i n v e s t i m e n t i n e l t e r r i -
t o n o ; 

la V i d e o c o l o r d i A n a g n i è la p i ù i m ­
p o r t a n t e f a b b r i c a d e l N o r d d e l l a C ioc i a r i a , 

c o n 2 3 0 d i p e n d e n t i d i r e t t i e d u n i n d o t t o 
c h e i n t e r e s s a c i r c a a l t r i 5 0 0 l a v o r a t o r i ; 

la V i d e o c o l o r d i A n a g n i fa p a r t e de l 
g r u p p o T h o m s o n ( c h e n e è p r o p r i e t a r i o a l 
c e n t o p e r c e n t o ) n a z i o n a l i z z a t a f r a n c e s e , 
i n t e r e s s a t a a l p r o c e s s o d i p r i v a t i z z a z i o n e 
i n a t t o d e l c i t a t o g r u p p o ; 

la p r i v a t i z z a z i o n e de l g r u p p o T h o m ­
s o n a c c e l e r a i f e n o m e n i d i g l o b a l i z z a z i o n e 
e d e t e r m i n a il c o n f r o n t o t r a p r o d u t t o r i a 
l ivel lo c o n t i n e n t a l e . I n t a l e c o n t e s t o , la 
c o m p e t i t i v i t à d i v e n t a f a t t o r e e s s e n z i a l e p e r 
n o n s u b i r e i p r o c e s s i d i d e l o c a l i z z a z i o n e , a 
t u t t o d a n n o d e i l ivelli o c c u p a z i o n a l i d e l ­
l ' a r e a i n d u s t r i a l e d i A n a g n i ; 

e s i s t e u n a l l a r m e g e n e r a l e n e l t e r r i ­
t o r i o , e s p r e s s o a t u t t i i l ivelli dag l i o p e r a ­
t o r i p u b b l i c i e p r i v a t i ( a m m i n i s t r a t o r i l o ­
ca l i , i n d u s t r i a l i e s i n d a c a t i ) — : 

se r i s u l t i q u a l e s ia lo s t a t o degl i a t t i 
r e l a t i v i a l l a p r i v a t i z z a z i o n e de l g r u p p o 
T h o m s o n , c o n p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o al 
s e t t o r e M u l t i m e d i a ( e l e t t r o n i c a civile) , c h e 
i n t e r e s s a l a V i d e o c o l o r d i A n a g n i . 

( 4 - 0 4 6 8 0 ) 

D E L L ' E L C E . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'am­
biente. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n m a t e r i a a m b i e n t a l e , h a a s s u n t o 
p a r t i c o l a r e r i l i ev o la s i t u a z i o n e d e i t i t o l a r i 
d i i m p i a n t i d i m o l i t u r a d i o l ive; 

i n f a t t i , il d e c r e t o - l e g g e 8 a g o s t o 1996 , 
n . 4 4 3 , p r e v e d e v a la p r e s e n t a z i o n e d i u n a 
d o m a n d a d i a u t o r i z z a z i o n e a l l o s m a l t i ­
m e n t o d e i r e f l u i d e l s u o l o d a p a r t e d e i 
t i t o l a r i d i i m p i a n t i a v e n t i n a t u r a d i i n s e ­
d i a m e n t i p r o d u t t i v i ; 

il c i t a t o d e c r e t o è d e c a d u t o , n o n e s ­
s e n d o s t a t o c o n v e r t i t o i n legge; 

t a l e e v e n i e n z a d e t e r m i n a u n a s i t u a ­
z i o n e d i g r a v e i n c e r t e z z a , d i n o t e v o l e d i ­
s a g i o e d i s o s t a n z i a l e i m p e d i m e n t o a l l ' o r ­
d i n a t o e t r a n q u i l l o s v o l g i m e n t o d e l l ' a t t i v i t à 
d i r a c c o l t a e d i m o l i t u r a de l l e ol ive; 
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l ' A b r u z z o , p e r l ' i m m i n e n z a d e l l ' a t t i ­
v i tà , s t a g i o n a l e d i r a c c o l t a de l l e ol ive, è u n a 
d e l l e r e g i o n i i n cu i p i ù n e g a t i v a m e n t e si 
r i f l e t t e la g r a v e l a c u n a n o r m a t i v a , s u l 
p i a n o e c o n o m i c o e o c c u p a z i o n a l e , i n p a r ­
t i c o l a r e n e l l e a r e e a v o c a z i o n e o l iv ico la ; 

è p e r t a n t o a s s o l u t a m e n t e u r g e n t e 
p r e d i s p o r r e i n t e r v e n t i u t i l i a r i m u o v e r e la 
d e l e t e r i a e m e r g e n z a , c h e p e n a l i z z a i t i t o ­
l a r i d i i m p i a n t i d i m o l i t u r a - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r a s s i c u r a r e t r a n q u i l l i t à , agli o p e r a t o r i 
e c o n o m i c i d e l s e t t o r e e p e r s c o n g i u r a r e le 
c o n s e g u e n z e p r e o c c u p a n t i d e l l a c r i t i c a s i ­
t u a z i o n e r a p p r e s e n t a t a . ( 4 - 0 4 6 8 1 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro dei 
beni culturali ed ambientali — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

la c i t t à d i C a s s i n o (FR) , è d o t a t a d i 
u n a v a s t a a r e a a r c h e o l o g i c a a i p i e d i d e l 
co l le d i M o n t e c a s s i n o , s u c u i s o r g e l ' o m o ­
n i m a a b b a z i a , r i s a l e n t e a l l ' e t à d e l l ' i m p e r o 
r o m a n o ; 

c o n f i n a n t e c o n e s s a è la r u p e , s e d e 
d e l l a r o c c a d a c u i d i p a r t i v a n o le m u r a c h e 
c i n g e v a n o l ' a n t i c o b o r g o m e d i e v a l e d i C a s ­
s i n o , p o i d i s t r u t t o d a i b o m b a r d a m e n t i d u ­
r a n t e la s e c o n d a g u e r r a m o n d i a l e ; 

s ia i r e p e r t i d e l l ' e t à r o m a n a c h e la 
r o c c a c o n i r e s t i d e l l ' a n t i c o b o r g o r a p p r e ­
s e n t a n o u n a r i c c h e z z a m o n u m e n t a l e e a r ­
c h e o l o g i c a d i g r a n d i s s i m o v a l o r e ; 

p u r t r o p p o , la m i o p i a e d il d i s i n t e r e s s e 
d i g r a n p a r t e deg l i a m m i n i s t r a t o r i c h e 
n e l l ' u l t i m o m e z z o s e c o l o h a n n o a m m i n i ­
s t r a t o l a c i t t à h a n n o c o n s e n t i t o a l l e s p e ­
c u l a t i v e a t t i v i t à u m a n e d i d e t u r p a r e l ' a r e a 
a r c h e o l o g i c a , r e n d e n d o l a s e d e d i n u m e r o s e 
o p e r e a b u s i v e e d e t u r p a n t i ; 

i n q u e s t i u l t i m i g i o r n i , p e r ò , q u a l c o s a 
s t a c a m b i a n d o : s ia le a u t o r i t à c o m u n a l i 
c h e q u e l l e m i n i s t e r i a l i h a n n o d a t o il v ia a d 
u n a a p p r e z z a b i l e o p e r a d i b o n i f i c a e r e ­
c u p e r o d e l l ' a r e a a r c h e o l o g i c a . I n t e r e s s a n t i 
p r o g e t t i d i r i s t r u t t u r a z i o n e s o n o s t a t i fi­
n a n z i a t i e la l o r o r e a l i z z a z i o n e r i p o r t e r à 

a l l a l u c e s p l e n d i d e r e a l t à m o n u m e n t a l i e 
c u l t u r a l i , a t u t t o b e n e f i c i o d e l l a t u t e l a de i 
b e n i s t o r i c i , d e l l a c i t t à e d e l l ' o c c u p a z i o n e ; 

a q u e s t a a u s p i c a b i l e a t t i v i t à d i r e c u ­
p e r o , p e r ò , s e m b r a n o n a c c o m p a g n a r s i u n a 
s e r i a c o n c e r t a z i o n e degl i i n t e r v e n t i p r o p o ­
s t i d a l c o m u n e e d a l l a s o p r i n t e n d e n z a p e r 
i b e n i c u l t u r a l i e d a m b i e n t a l i ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e , c h e n e l f r a t t e m p o 
s t a p r o c e d e n d o a e s p r o p r i a r e e a b b a t t e r e 
le c o s t r u z i o n i a b u s i v e s o r t e s u i r e s t i a r ­
cheo log i c i , q u a l i il t e a t r o e l ' a n f i t e a t r o r o ­
m a n i e l a t o m b a g e n t i l i z i a d i U m m i d i a 
Q u a d r a t i l l a , s t a r e b b e c o n c e d e n d o a u t o r i z ­
z a z i o n i ed i l i z i e a d a l t r i p r i v a t i c h e , i n a l t r o 
l u o g o a d i a c e n t e , s t a r e b b e r o i n i z i a n d o a 
e d i f i c a r e n u o v e o p e r e c a p a c i d i a r r e c a r e 
d a n n i d i r e t t i e d i d e n t i c i a q u e l l i p r o v o c a t i 
i n p r e c e d e n t i i n t e r v e n t i a b u s i v i ; 

l a s o p r i n t e n d e n z a i n t e r e s s a t a s t a ­
r e b b e p r o c e d e n d o a d o t a r e l ' a r e a a r c h e o ­
log ica d i u n a r e c i n z i o n e d a l c o s t o d i o l t r e 
m e z z o m i l i a r d o —: 

se s ia a c o n o s c e n z a d i q u a n t o e s p o s t o 
i n p r e m e s s a ; 

se n o n r i t e n g a , i n o g n i c a s o , d i v o l e r 
v e r i f i c a r e c o n q u a l i m o d a l i t à si p o s s a n o 
s i n e r g i c a m e n t e u t i l i z z a r e le r i s o r s e c o m u ­
n a l i e s t a t a l i p e r u n m i g l i o r e e c o m p l e t o 
r e c u p e r o d e l l ' a r e a a r c h e o l o g i c a c i t a t a ; 

s e si p o s s a , n e l r i s p e t t o d e l l a leg is la ­
z i o n e v igen t e , e v i t a r e c h e m a n u f a t t i s o r ­
g a n o ex novo n e i p r e s s i d e l l ' a r e a o g g e t t o di 
r e c u p e r o ; 

se n o n s ia p o s s i b i l e p r e v e d e r e u l t e ­
r i o r i r i s o r s e p u b b l i c h e p e r p e r m e t t e r e 
l ' e s e c u z i o n e d i i n t e r v e n t i c o m p l e t i , o m o g e ­
n e i e ve loc i . ( 4 - 0 4 6 8 2 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
delle risorse agricole, alimentari e forestali 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

le r e g i o n i i t a l i a n e , c o n a p p r e z z a b i l e 
t e m p e s t i v i t à e c h i a r o s e n s o d i b u o n a v o ­
l o n t à , si s t a n n o a t t i v a n d o p e r r e n d e r e a p ­
p l i c a b i l i t u t t e le m i s u r e p r e v i s t e d a l r e g o -
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l a m e n t o C E E 2 0 7 8 / 9 2 i n m a t e r i a d i a g r i ­
c o l t u r a i n t e g r a t a , b i o l o g i c a e s o s t e n i b i l e ; 

p u r a c c o g l i e n d o c o n f a v o r e q u e s t a 
r e a l e v o l o n t à o p e r a t i v a , si d e v e f a r n o t a r e 
c o m e , i n t u t t o il r e l a t i v o p r o c e s s o d i legi-
f e r a z i o n e r e g i o n a l e , m a n c h i u n c o o r d i n a ­
m e n t o g l o b a l e . O g n i r e g i o n e t e n d e a r e n ­
d e r e o p e r a t i v e t e c n i c h e a g r o n o m i c h e c h e 
s p e s s o n o n t r o v a n o c o r r i s p o n d e n z a c o n le 
m e d e s i m e de l l e a l t r e r e g i o n i c o n f i n a n t i ; 

p a r a d o s s a l m e n t e , si c r e a n o s p e r e q u a ­
z i o n i i ng iu s t i f i c a t e e s i t u a z i o n i d i c o n c o r ­
r e n z a s l ea l e t r a a g r i c o l t o r i d i d i v e r s i t e r ­
r i t o r i , c h e , n e l r i s p e t t o d e l l o s t e s s o r e g o ­
l a m e n t o c i t a t o , d e b b o n o a t t u a r e t e c n i c h e 
d i v e r s e p e r i d e n t i c h e p r o d u z i o n i a g r i c o l e ; 

il p r o b l e m a a s s u m e c a r a t t e r i t r a g i c i 
q u a n d o le i n c o n g r u e n z e c o l p i s c o n o a g r i ­
c o l t o r i a v e n t i p a r t i d i a z i e n d e in t e r r i t o r i d i 
c o n f i n e r e g i o n a l e , a l l o r q u a n d o s o n o c o ­
s t r e t t i a d i s p o r r e t e c n i c h e d i f f e r en t i , a n c h e 
e c o n o m i c a m e n t e , a s e c o n d a d i d o v e è p o s t a 
la c o l t u r a d i r i f e r i m e n t o ; 

i l l u m i n a n t e a t a l p r o p o s i t o è il c a s o 
de l l a c o n d u z i o n e d e i v igne t i r i f o r m a t a d a l 
d o t t o r M a t t e o M a r e n g h i , n e l s u o e d i t o r i a l e 
p u b b l i c a t o su l n u m e r o 10 d e l l a r i v i s t a d i 
a g r i c o l t u r a Terra e vita. S a r e b b e o p p o r t u n o 
c h e q u e s t e s t o r t u r e v e n i s s e r o a l p i ù p r e s t o 
e l i m i n a t e , a n c h e p e r p e r m e t t e r e u n c o n ­
t r o l l o p i ù m i r a t o e d a t t e n d i b i l e s u l l a c o r ­
r e t t a a p p l i c a z i o n e c h e le r e g i o n i f a n n o d e l 
r e g o l a m e n t o C E E 2 0 7 8 / 9 2 - : 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o a p p r o f o n ­
d i r e il p r o b l e m a d i c u i i n p r e m e s s a e 
m e t t e r e i n a t t o le o p p o r t u n e c o n t r o m i s u r e 
p e r o m o g e n e i z z a r e l ' a p p l i c a z i o n e d e l r e g o ­
l a m e n t o C E E 2 0 7 8 / 9 2 s u t u t t o il t e r r i t o r i o 
n a z i o n a l e , e v i t a n d o c h e si c r e i n o i n n a t u r a l i 
f e n o m e n i s p e r e q u a t i v i t r a a g r i c o l t o r i d i 
d i v e r s e r e g i o n i e, c o n t e m p o r a n e a m e n t e , si 
p o s s a c o n t r o l l a r e p i ù e f f i c a c e m e n t e l a c o r ­
r e t t a a p p l i c a z i o n e d e l r e g o l a m e n t o . 

( 4 - 0 4 6 8 3 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
delle risorse agricole, alimentari e forestali. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l a legge 3 m a g g i o 1982, n . 2 0 3 , f issa 
i n q u i n d i c i a n n i la d u r a t a m i n i m a d e i 
c o n t r a t t i d i a f f i t to a c o l t i v a t o r e d i r e t t o , 
p o n e n d o l ' i n i z io d e l l ' a n n a t a a g r a r i a d i r i ­
f e r i m e n t o p e r la v a l i d i t à d e i n u o v i c o n t r a t t i 
a l l ' 11 n o v e m b r e 1982 ; 

il p r o s s i m o 10 n o v e m b r e 1996 s c a ­
d r a n n o i c o n t r a t t i d i a f f i t to s t i p u l a t i n e l l a 
c i t a t a a n n a t a a g r a r i a ; 

m o l t i c o l t i v a t o r i , c o n le p r o p r i e f a m i ­
glie, i p r o p r i m e z z i d i c o n d u z i o n e e il l o r o 
p r e z i o s o p a t r i m o n i o z o o t e c n i c o r i s c h i a n o 
d i e s s e r e m e s s i s u l l a s t r a d a ; 

p e r r i n n o v a r e i c o n t r a t t i i n s c a d e n z a , 
a m m e s s o c h e i l o c a t o r i lo v o g l i a n o , g ià 
v e n g o n o s t ab i l i t i n u o v i c a n o n i d i f f i c i l m e n t e 
s o s t e n i b i l i d a c h e t r a e r e d d i t o d a l l ' a t t i v i t à 
a g r i c o l a , d e c r e t a n d o d i f a t t o u n o s f r a t t o 
a u t o m a t i c o ; 

vi s o n o vive p r e o c c u p a z i o n i e fo r t i 
t e n s i o n i i n m o l t i s s i m i t e r r i t o r i a v o c a z i o n e 
a g r i c o l a d e l p a e s e ; 

c e n t i n a i a d i f amig l i e e d i i m p r e n d i t o r i 
ag r i co l i , d o p o a v e r i n v e s t i t o i n g e n t i r i s o r s e 
p e r m i g l i o r a r e le s t r u t t u r e a g r i c o l e p r e s e i n 
af f i t to , t r a p o c h i g i o r n i p o t r e b b e r o v e d e r e 
v a n i f i c a t i i l o r o s fo rz i ; 

m a i c o m e i n q u e s t a c i r c o s t a n z a è 
i m p r o c r a s t i n a b i l e u n i n t e r v e n t o d e l G o ­
v e r n o , c h e , c o m e p r o n t a m e n t e f a t t o p e r gli 
aff i t t i civili , d o v r e b b e e m a n a r e u n d e c r e t o 
d i p r o r o g a degl i aff i t t i a c o l t i v a t o r e i n 
s c a d e n z a il 10 n o v e m b r e 1996 e, c o n t e m ­
p o r a n e a m e n t e , i n t r o d u r r e n e l l a m a t e r i a 
m i s u r e p e r c o n t r a s t a r e le s q u a l l i d e e t ruf ­
f a l d i n e p r o c e d u r e c h e p e r m e t t o n o l 'a f f i t to 
d i f o n d i r u s t i c i p e r sol i s c o p i s p e c u l a t i v i e 
n o n p e r le n o b i l i f i na l i t à p r e v i s t e d a l l e 
a t t u a l i n o r m e i n m a t e r i a , c iò i n a t t e s a c h e 
v e n g a v a r a t a d a l P a r l a m e n t o u n a n u o v a 
legge d i r i o r d i n o degl i aff i t t i a c o l t i v a t o r e 
d i r e t t o (già i n d i s c u s s i o n e p r e s s o la X I I I 
C o m m i s s i o n e a g r i c o l t u r a d e l l a C a m e r a d e i 
d e p u t a t i e r a l l e n t a t a n e l l a d e f i n i z i o n e a 
c a u s a d e l l a s e s s i o n e d i b i l a n c i o , c h e o c c u p a 
gli a t t u a l i l a v o r i d e l l a C a m e r a ) - : 

s e n o n i n t e n d a a d o t t a r e p r o v v e d i ­
m e n t i a t t i a p r o r o g a r e gli aff i t t i a co l t i va -
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t o r e d i r e t t o i n s c a d e n z a il 10 n o v e m b r e 
1996 e, c o n t e m p o r a n e a m e n t e , i n t r o d u r r e 
n o r m e a n t i s p e c u l a t i v e e p r o c e d u r e d i p i ù 
eff icace c o n t r o l l o p e r c o n t r a s t a r e e d e l i ­
m i n a r e i f r e q u e n t i c a s i d i a f f i t to i m p r o ­
p r i o , a v e n t i n a t u r a e f i n a l i t à e s c l u s i v a ­
m e n t e u t i l i t a r i s t i c h e ; 

se, i n a t t e s a d i q u e s t o p r o v v e d i m e n t o , 
n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o d a r e c o n c r e t e r a s ­
s i c u r a z i o n i a q u e l l e c e n t i n a i a d i f amig l i e 
c h e s t a n n o p e r e s s e r e s f r a t t a t e d a l l e 
a z i e n d e d a l o r o c o n d o t t e e d a t t e n d o n o c o n 
t r e p i d a z i o n e u n a n o t a uf f ic ia le de l G o ­
v e r n o in o r d i n e a l l a s u a v o l o n t à d i g a r a n ­
t i r e la p r o r o g a deg l i a t t u a l i aff i t t i a co l t i ­
v a t o r e in s c a d e n z a . ( 4 - 0 4 6 8 4 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri. — P e r s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

i n q u e s t i t r a v a g l i a t i m e s i d e l l a v i t a 
e c o n o m i c a e p o l i t i c a d e l l a n o s t r a R e p u b ­
bl ica , m e n t r e a t u t t e le c a t e g o r i e soc ia l i e 
p r o d u t t i v e de i s e t t o r i f o n d a m e n t a l i d e l l a 
n a z i o n e ( i m p r e n d i t o r i a , c o m m e r c i o e d a m ­
m i n i s t r a z i o n e ) v e n g o n o c o n c e s s i r i c o n o s c i ­
m e n t i e s p a z i a d e g u a t i p e r f a r e s p r i m e r e le 
l o r o r i v e n d i c a z i o n i , a l s e t t o r e a g r i c o l o n o n 
si a s s i c u r a a l c u n a v i s ib i l i t à . N e è u n a c o n ­
f e r m a l ' a s s o r d a n t e s i l e n z i o c h e si a s c o l t a i n 
q u e s t i g i o r n i d i v ivace c o n f r o n t o p o l i t i c o e 
l ' i n o s s e r v a t a m a n c a n z a d e i r a p p r e s e n t a n t i 
d i c a t e g o r i a a l p a t t o p e r l ' o c c u p a z i o n e d e ­
gli u l t i m i g i o r n i ; 

i n p o c h i m e s i il c o m p a r t o a g r i c o l o 
i t a l i a n o h a d o v u t o s o p p o r t a r e co lp i e s a ­
crif ici i n u s i t a t i ; su l l e s p a l l e degl i a g r i c o l t o r i 
si s o n o s c a r i c a t i cos t i p e s a n t i s s i m i c h e 
h a n n o m e s s o i n c r i s i p i a n i c o l t u r a l i , p r o ­
get t i p r o g r a m m a t i d i i n v e s t i m e n t i e p r o ­
d u z i o n i d i p r o s s i m o r e a l i z z o , a t a l p u n t o 
d a p a r a l i z z a r e t u t t o l ' i n d o t t o a l i m e n t a t o 
da l l e p r o d u z i o n i a g r i c o l e . Le v i c e n d e 
« m u c c a p a z z a » e « b o t u l i s m o » h a n n o d e ­
t e r m i n a t o c o n t r a c c o l p i a l l e f i l ie re z o o t e c ­
n i c h e , le c u i d e v a s t a n t i c o n s e g u e n z e si d o ­
v r a n n o s c o n t a r e a n c o r a p e r m o l t i m e s i ; il 
f lusso f i n a n z i a r i o d e l s e t t o r e si è i n t e r r o t t o 
e gli i m p r e n d i t o r i ag r i co l i v i v o n o n e l l a c o n ­

d i z i o n e d r a m m a t i c a d i m a n c a n z a d i l i q u i ­
d i t à , a s s a i n e c e s s a r i a p e r le p r o s s i m e c a m ­
p a g n e d i s e m i n e a u t u n n a l i - i n v e r n a l i , i m ­
p o s s i b i l i t à d i e f f e t t u a r e i n v e s t i m e n t i i m m e ­
d i a t i , e d i m p e g n i s c a d u t i o i n s c a d e n z a n o n 
o n o r a b i l i , se n o n r i c o r r e n d o a finanzia­
m e n t i p o c o « o r t o d o s s i »; 

d a u l t i m o , a p e g g i o r a r e il g ià t r i s t e 
q u a d r o , s o n o g i u n t e la m u l t a p e r il s u p e ­
r a m e n t o d e l l a q u o t a l a t t e n a z i o n a l e e le 
t r a g i c h e c o n s e g u e n z e deg l i u l t i m i e v e n t i 
c a l a m i t o s i d e l l ' o t t o b r e 1996 . È so lo p e r 
l ' i n d o l e t r a n q u i l l a d e l l ' a g r i c o l t o r e e p e r il 
s u o c a r a t t e r e c o r i a c e o e d i n c a s s a t o r e , c h e 
fino a d oggi il m o n d o a g r i c o l o n o n h a 
a n c o r a m a n i f e s t a t o u n a c o m p r e n s i b i l i s ­
s i m a p r o t e s t a o r i v o l t a , m a la m i s u r a è 
c o l m a e se il G o v e r n o n o n i n t e r v e r r à t e m ­
p e s t i v a m e n t e p e r r i d a r e o s s i g e n o al s e t t o r e 
a g r o a l i m e n t a r e , si r i s c h i a d i d a r e u n c o l p o 
l e t a l e a l l ' e c o n o m i a n a z i o n a l e e d i p o r t a r e 
a l l a r i v o l t a i n o s t r i pac i f i c i a g r i c o l t o r i - : 

se n o n i n t e n d a i n t e r e s s a r e i M i n i s t r i 
c o m p e t e n t i i n m a t e r i a , a f f i n c h é p r o v v e ­
d a n o a: 1) a c c e l e r a r e i m e c c a n i s m i p e r la 
c o n c e s s i o n e d e l l e p r o v v i d e n z e s p e t t a n t i p e r 
i d a n n i s u b i t i d a e v e n t i c a l a m i t o s i , v i s to 
c h e vi s o n o ca s i p r e g r e s s i n o n a n c o r a d e ­
finiti; 2) b l o c c a r e , c o n m i s u r e i d o n e e , la 
c r e s c i t a d e i p r e z z i d e i p r o d o t t i i n t e r m e d i e 
d e i c a r b u r a n t i u s a t i i n a g r i c o l t u r a , d i v e n u t i 
o r m a i o n e r o s i s s i m i e d i n s o s t e n i b i l i . 

( 4 -04685 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
delle risorse agricole, alimentari e forestali. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n q u e s t i t r a v a g l i a t i m e s i de l l a v i t a 
e c o n o m i c a e p o l i t i c a d e l l a n o s t r a r e p u b ­
b l ica , m e n t r e a t u t t e le c a t e g o r i e soc ia l i e 
p r o d u t t i v e d e i s e t t o r i f o n d a m e n t a l i de l l a 
n a z i o n e ( i m p r e n d i t o r i a , c o m m e r c i o e d a m ­
m i n i s t r a z i o n e ) v e n g o n o c o n c e s s i r i c o n o s c i ­
m e n t i e s p a z i a d e g u a t i p e r f a r e s p r i m e r e le 
l o r o r i v e n d i c a z i o n i , a l s e t t o r e a g r i c o l o n o n 
si a s s i c u r a a l c u n a v i s ib i l i t à . N e è u n a c o n ­
f e r m a l ' a s s o r d a n t e s i l e n z i o c h e si a s c o l t a i n 
q u e s t i g i o r n i d i v ivace c o n f r o n t o p o l i t i c o e 
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l ' i n o s s e r v a t a m a n c a n z a d e i r a p p r e s e n t a n t i 
d i c a t e g o r i a a l p a t t o p e r l ' o c c u p a z i o n e d e ­
gli u l t i m i g i o r n i ; 

i n p o c h i m e s i il c o m p a r t o a g r i c o l o 
i t a l i a n o h a d o v u t o s o p p o r t a r e co lp i e s a ­
cr i f ic i i n u s i t a t i ; su l l e s p a l l e degl i a g r i c o l t o r i 
si s o n o s c a r i c a t i cos t i p e s a n t i s s i m i c h e 
h a n n o m e s s o i n c r i s i p i a n i c o l t u r a l i , p r o ­
ge t t i p r o g r a m m a t i d i i n v e s t i m e n t i e p r o ­
d u z i o n i d i p r o s s i m o r e a l i z z o , a t a l p u n t o 
d a p a r a l i z z a r e t u t t o l ' i n d o t t o a l i m e n t a t o 
d a l l e p r o d u z i o n i a g r i c o l e . Le v i c e n d e 
« m u c c a p a z z a » e « b o t u l i n o » h a n n o d e ­
t e r m i n a t o c o n t r a c c o l p i a l l e filiere z o o t e c ­
n i c h e , le c u i d e v a s t a n t i c o n s e g u e n z e si d o ­
v r a n n o s c o n t a r e a n c o r a p e r m o l t i m e s i ; il 
flusso finanziario d e l s e t t o r e si è i n t e r r o t t o 
e gli i m p r e n d i t o r i ag r i co l i v i v o n o n e l l a c o n ­
d i z i o n e d r a m m a t i c a di m a n c a n z a d i l i q u i ­
d i t à , a s s a i n e c e s s a r i a p e r le p r o s s i m e c a m ­
p a g n e di s e m i n e a u t u n n a l i - i n v e r n a l i , i m ­
p o s s i b i l i t à d i e f f e t t u a r e i n v e s t i m e n t i i m m e ­
d ia t i , e d i m p e g n i s c a d u t i o i n s c a d e n z a n o n 
o n o r a b i l i , se n o n r i c o r r e n d o a f i n a n z i a ­
m e n t i p o c o « o r t o d o s s i »; 

d a u l t i m o , a p e g g i o r a r e il g ià t r i s t e 
q u a d r o , s o n o g i u n t e la m u l t a p e r il s u p e ­
r a m e n t o d e l l a q u o t a l a t t e n a z i o n a l e e le 
t r a g i c h e c o n s e g u e n z e degl i u l t i m i e v e n t i 
c a l a m i t o s i d e l l ' o t t o b r e 1996. È s o l o p e r 
l ' i ndo le t r a n q u i l l a d e l l ' a g r i c o l t o r e e p e r il 
s u o c a r a t t e r e c o r i a c e o ed i n c a s s a t o r e c h e 
fino a d oggi il m o n d o a g r i c o l o n o n h a 
a n c o r a m a n i f e s t a t o u n a c o m p r e n s i b i l i s ­
s i m a p r o t e s t a o r ivo l t a , m a la m i s u r a è 
c o l m a e se il G o v e r n o n o n i n t e r v e r r à t e m ­
p e s t i v a m e n t e p e r r i d a r e o s s i g e n o a l s e t t o r e 
a g r o a l i m e n t a r e , si r i s c h i a d i d a r e u n c o l p o 
l e t a l e a l l ' e c o n o m i a n a z i o n a l e e d i p o r t a r e 
a l l a r i v o l t a i n o s t r i pac i f ic i a g r i c o l t o r i - : 

se il M i n i s t r o n o n i n t e n d a i n t r a p r e n ­
d e r e u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i p e r r i p o r t a r e 
t r a n q u i l l i t à n e l s e t t o r e a g r i c o l o , a t t i v a n d o s i 
a l f ine d i : a) r i v e d e r e le m o d a l i t à d i a p ­
p l i c a z i o n e d e l l a m u l t a su l l e q u o t e l a t t e ; b) 
a v v i a r e u n a s e r i a i n c h i e s t a m i n i s t e r i a l e p e r 
a c c e r t a r e i ve r i m o t i v i e d i ve r i r e s p o n s a b i l i 
c h e h a n n o d e t e r m i n a t o il s u p e r a m e n t o 
d e l l a q u o t a l a t t e n a z i o n a l e , v i s to c h e gli 
a g r i c o l t o r i n o n s o n o a u m e n t a t i n e l 1996, 

n o n s o n o a u m e n t a t e le l a t t i f e r e n é si è 
v e r i f i c a t o il m i r a c o l o s o p r o d i g i o d i u n a u ­
m e n t o p r o d u t t i v o de l l e l a t t i f e r e e s i s t e n t i ; c) 
a v a n z a r e a l l a c o m m i s s i o n e e u r o p e a la r i ­
c h i e s t a d i u n a u m e n t o d e l l a q u o t a l a t t e 
a s s e g n a t a a l l ' I t a l i a , v i s t a l ' i n su f f i c i enza d i 
q u e l l a a t t u a l e ; d) e m a n a r e u n p r o v v e d i ­
m e n t o u r g e n t e p e r e v i t a r e c h e m i g l i a i a d i 
a f f i t t u a r i d i f o n d i r u s t i c i finiscano s u l l a 
s t r a d a , i n v i s t a d e l l a p r o s s i m a s c a d e n z a de i 
c o n t r a t t i s t i p u l a t i q u i n d i c i a n n i fa. 

( 4 - 0 4 6 8 6 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

i n I t a l i a , d a l 1 9 9 1 , d i v e r s e soc i e t à , t r a 
le q u a l i la I v p c d i Ave l l ino , c h e o p e r a n o n e l 
c a m p o d e l l a r e a l i z z a z i o n e di i m p i a n t i e o ­
lici, h a n n o s v i l u p p a t o u n p r o g r a m m a d i 
g r o s s i i n v e s t i m e n t i , i n p a r t i c o l a r e n e l l e 
z o n e d e p r e s s e d e l l ' a p p e n n i n o a p u l o - c a m ­
p a n o ; 

il 19 lug l io 1996 è s t a t o e m a n a t o , d a l 
m i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , u n d e c r e t o c h e 
p o n e a f o r t e r i s c h i o i c i t a t i i n v e s t i m e n t i ; 

t a l e d e c r e t o c o s t i t u i s c e u n a c o n c r e t a 
m i n a c c i a p e r l ' o t t e n i m e n t o d e i finanzia­
m e n t i n e c e s s a r i a l l a r e a l i z z a z i o n e d e i p r o ­
ge t t i , p o s t i i n e s s e r e a l l a l u c e d i p r e c e d e n t i 
d i s p o s i z i o n i n o r m a t i v e , q u a l i le leggi n . 9 
d e l 1991 e n . 10 d e l 1 9 9 1 , il p r o v v e d i m e n t o 
C i p n . 6 de l 1992 , il d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 4 
a g o s t o 1994, il d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 2 5 se t ­
t e m b r e 1992 e, s o p r a t t u t t o , la legge n . 4 8 1 
d e l 14 n o v e m b r e 1995 ; 

le d i s p o s i z i o n i n o r m a t i v e a n t e c e d e n t i 
il d e c r e t o m i n i s t e r i a l e d e l 19 lug l io 1996 
h a n n o i n c e n t i v a t o i p r o g r a m m i d i i n v e s t i ­
m e n t o c h e , a d oggi, h a n n o g ià c o n s e n t i t o la 
r e a l i z z a z i o n e d i a l c u n e c e n t r a l i e o l i c h e , t r a 
le q u a l i C a s t e l n u o v o d e l l a D a u n i a , A l b e -
r o n a , S a n t ' A g a t a d i Pug l i a , M o n f a l c o n e , Va l 
F o r t o r e , c h e , o l t r e a s o d d i s f a r e la r i c o n o ­
s c i u t a e s i g e n z a d i u n a e n e r g i a p u l i t a , 
h a n n o p e r m e s s o , i n u n m o m e n t o p a r t i c o ­
l a r m e n t e d e l i c a t o p e r l ' e c o n o m i a e l ' o c c u ­
p a z i o n e , u n ' a t t i v i t à l a v o r a t i v a c h e , n e l l a 
f a se d i r e a l i z z a z i o n e , h a i n t e r e s s a t o c e n t i -
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n a i a d i a d d e t t i e n e l l a fase d i g e s t i o n e 
p r o c u r a t o a s s u n z i o n i p e r d e c i n e d i o p e r a ­
t o r i ; 

la r i n u n c i a a t a l e p r o g r a m m a s a r e b b e 
q u i n d i n o n so lo u n g r a v e d a n n o p e r le 
a z i e n d e c h e h a n n o già s o s t e n u t o i n v e s t i ­
m e n t i d i r i l i evo , m a a n c h e u n f o r t e d a n n o 
p e r F i n t e r à co l l e t t iv i t à de l M e z z o g i o r n o e 
p e r la c o n c r e t a r e a l i z z a z i o n e d i e n e r g i a 
p u l i t a - : 

q u a l i i n i z i a t i v e il G o v e r n o i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r g a r a n t i r e a t u t t e le a z i e n d e 
i n t e r e s s a t e a l l a r e a l i z z a z i o n e d i i m p i a n t i 
eo l ic i i n e c e s s a r i f i n a n z i a m e n t i , c h e ove 
m a n c a s s e r o , a g g r a v e r e b b e r o u n a s i t u a ­
z i o n e d i c r i s i i n a r e e g ià n o t o r i a m e n t e 
d e p r e s s e . ( 4 - 0 4 6 8 7 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri 
della sanità e Università e ricerca scienti­
fica. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il d i r e t t o r e g e n e r a l e de l p o l i c l i n i c o 
U m b e r t o I, d o t t o r T o m m a s o L o n g h i , h a 
p r e s e n t a t o u n e s p o s t o i n d a t a 8 n o v e m b r e 
1994 a l l a C o r t e de l c o n t i , r e l a t i v o a l l ' i n ­
d e n n i t à ex a r t i c o l o 31 a l p e r s o n a l e d e l ­
l ' u n i v e r s i t à «La S a p i e n z a » d i R o m a , p a g a t e 
d a l r e t t o r e T e c c e i n d i f f o r m i t à a l p a r e r e 
de l Cons ig l io d i S t a t o , s e n z a i f i n a n z i a ­
m e n t i r e l a t i v i n e g a t i d a l l a r e g i o n e L a z i o e 
s e n z a c h e i m a n d a t i de l m e s e d i s e t t e m b r e 
a l m e s e d i d i c e m b r e 1994 f o s s e r o s t a t i 
f i r m a t i n é d a l d i r e t t o r e c i t a t o n é d a l d i ­
r e t t o r e a m m i n i s t r a t i v o , n é d a l r a g i o n i e r e 
c a p o ; 

i n s e g u i t o a d e t t o e s p o s t o , la C o r t e d e i 
c o n t i h a i n v i a t o d u e invi t i a d e d u r r e a l 
r e t t o r e T e c c e , i n d a t a 26 g e n n a i o e 20 
f e b b r a i o 1995 , e, r e c e n t e m e n t e , lo h a c i t a t o 
a g i u d i z i o ; 

la B a n c a d i R o m a , e n t e d e l l ' u n i v e r s i t à 
«La S a p i e n z a » d i R o m a , a v r e b b e c o m u n ­
q u e d i s p o s t o il p a g a m e n t o d e l l ' i l l e g i t t i m a 
i n d e n n i t à a l p e r s o n a l e de l p o l i c l i n i c o U m ­
b e r t o I p e r u n v a l o r e p a r i a d i v e r s i m i ­
l i a r d i ; 

il d e c r e t o leg is la t ivo n . 2 9 d e l 1993 e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c h e , i n t e r v e n u t e i n t e m p i 

a n t e c e d e n t i i fa t t i , c i t a t i , agl i a r t i c o l i 3 , 17 
e 19 r i p a r t i s c e le c o m p e t e n z e t r a gli o r g a n i 
d i g o v e r n o e la d i r i g e n z a n e l l e a m m i n i ­
s t r a z i o n i p u b b l i c h e ; 

il d e c r e t o l eg i s la t ivo n . 5 0 2 de l 1992 , 
a l l ' a r t i c o l o 4 e q u i p a r a i po l i c l i n i c i u n i v e r ­
s i t a r i a l l e a z i e n d e o s p e d a l i e r e , p u r n e l r i ­
s p e t t o d e i f ini i s t i t u z i o n a l i — : 

se s i a n o s t a t i già i n f o r m a t i de l f a t t o e 
s u l l a b a s e d i q u a l i n o r m e il s o l o R e t t o r e 
a b b i a p o t u t o f i r m a r e i m a n d a t i e la B a n c a 
d i R o m a d i s p o r n e c o m u n q u e il p a g a m e n t o . 

( 4 - 0 4 6 8 8 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro del 
lavoro e previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

la s i g n o r a L i d i a B o n o m o , n a t a a P a ­
l e r m o il 2 2 m a g g i o 1952 ( i n v a l i d a civi le a l 
6 7 p e r c e n t o ) , è i s c r i t t a d a l 30 a p r i l e 1984 
n e l l e l i s te d i c o l l o c a m e n t o o b b l i g a t o r i o ex 
lege n . 4 8 2 d e l 1968; 

i n d a t a 14 m a g g i o 1996 è s t a t a c o n ­
v o c a t a da l l ' u f f i c io d e l c o l l o c a m e n t o n e l l e 
c u i l i s te è i s c r i t t a r i c e v e n d o n u l l a o s t a d i 
p r e s e n t a z i o n e ; 

i n d a t a 16 m a g g i o 1996 si è p r e s e n t a t a 
s u c o n v o c a z i o n e a l l a « R t i s p a » — ( g r u p p o 
M e d i a s e t ) p e r e v e n t u a l e a s s u n z i o n e ; 

i n p a r i d a t a , i nvece , n o n h a r i c e v u t o 
a l c u n t i p o d i c o n s i d e r a z i o n e (a i fini d e l ­
l ' a s s u n z i o n e ) n é d e i t i to l i , n é d e l l e p a s s a t e 
e s p e r i e n z e l a v o r a t i v e ; 

n o n o s t a n t e t e l e g r a m m a i n v i a t o il 2 0 
m a g g i o 1996 a l c a p o de l p e r s o n a l e d e l l a 
« R t i s p a », n o n è s t a t a c h i a m a t a p e r r i ­
s c o n t r o e / o d e f i n i z i o n e de l l a p r a t i c a e n t r o 
i t e r m i n i p r e v i s t i e, r i t e n e n d o s i n o n a s ­
s u n t a (se p u r s e n z a m o t i v a z i o n e s c r i t t a ) , si 
è n u o v a m e n t e i s c r i t t a a l c o l l o c a m e n t o ; 

e p i s o d i d e l g e n e r e a c c a d o n o q u o t i d i a ­
n a m e n t e i n d i s p r e g i o de l l e l e g i t t i m e a s p e t ­
t a t i v e d i l a v o r o — : 

q u a l e s i a lo s t a t o d i a t t u a z i o n e d e l l a 
legge n . 4 8 2 d e l 1968 e se e s s a p o s s a e s s e r e 
cos ì m a c r o s c o p i c a m e n t e a g g i r a t a a t t r a -
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v e r s o la s e m p l i c e c o n v o c a z i o n e d e l s o g g e t t o 
a v e n t e t i t o lo , s e n z a a l c u n s e g u i t o i n t e r ­
m i n i d i a s s u n z i o n e . ( 4 - 0 4 6 8 9 ) 

C A L D E R O L I . - Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' i s t e r e c t o m i a t o t a l e è u n o deg l i i n ­
t e r v e n t i p i ù f r e q u e n t i d e l l a c h i r u r g i a g i n e ­
co logica , t a n t o p i ù c h e d a d i v e r s i a n n i è 
s t a t a a b b a n d o n a t a l ' a b i t u d i n e d i a s p o r t a r e 
il so lo c o r p o u t e r i n o i n q u a n t o : a) il co l lo 
u t e r i n o r a p p r e s e n t a il s e g m e n t o d e l l ' o r ­
g a n o a p i ù e l e v a t o r i s c h i o p e r i n s o r g e n z a 
d i c a r c i n o m a ; b) il co l lo u t e r i n o n o n è 
i m p o r t a n t e p e r la s t a t i c a p e l v i c a e d è s e d e 
d i p r o c e s s i flogistici c h e d e t e r m i n a n o b r u ­
c io r i , p e r d i t e , e t c . Le o v a i e v e n g o n o a s p o r ­
t a t e s i s t e m a t i c a m e n t e n e l l e d o n n e i n p o s t -
m e n o p a u s a c h e n e c e s s i t a n o d i i s t e r e c t o m i . 
È i n o l t r e d a m o l t i a n c h e c o n s i g l i a t a la 
r i m o z i o n e de l l e ova i e d i d o n n e fer t i l i d i e t à 
s u p e r i o r e a i q u a r a n t a c i n q u e a n n i ; 

p e r q u a n t o r i g u a r d a il c a r c i n o m a 
o v a r i c o , n o n è p o s s i b i l e l a d i a g n o s i p r e ­
coce , e s s e n d o q u e s t o a l u n g o a s i n t o m a t i c o 
e la s u a p r o g n o s i r i m a n e m o l t o d e l u d e n t e : 
so lo il 25 p e r c e n t o c i r c a d e l l e p a z i e n t i 
t r a t t a t e s u p e r a i c i n q u e a n n i d i v i t a ; 

s t a b i l i t o c h e i c a r c i n o m i o v a r i c i s o n o 
le n e o p l a s i e d e i g e n i t a l i f e m m i n i l i c h e 
d a n n o la p i ù e l e v a t a m o r t a l i t à , è p r o v a t o 
d a a l c u n e s t a t i s t i c h e c h e l ' a n n e s s e c t o m i a 
s i s t e m a t i c a a s s o c i a t a a l l ' i s t e r e c t o m i a d o p o 
i q u a r a n t a c i n q u e a n n i s a l v e r e b b e a l m e n o 
t r e p a z i e n t i s u d i e c i m i l a . A l t r e s t a t i s t i c h e 
d a r e b b e r o f ino a t r e v i t e s a l v a t e s u m i l l e 
l a p a r o t o m i z z a t e ; 

e m e r g e p a r a l l e l a m e n t e d a l m o n d o 
f e m m i n i l e u n a p r e o c c u p a n t e d e n u n c i a d i 
c a r e n t e i n f o r m a z i o n e p r e v e n t i v a d e l l a p a ­
z i e n t e r i s p e t t o a q u e s t o t i p o d i i n t e r v e n t o , 
c o n c o n s e g u e n z e t r a u m a t i c h e a n c h e p e ­
s a n t i su l p i a n o p s i c o l o g i c o — : 

se i n t e n d a s v i l u p p a r e p r e v e n t i v a ­
m e n t e c o n la d o n n a c o l p i t a d a t u m o r e 
u n ' a d e g u a t a i n f o r m a z i o n e s u i m o t i v i p e r 
cu i v e n g o n o a s p o r t a t e o v a i e a n c o r a f u n ­
z i o n a n t i e s a n e e s u i r e l a t i v i r i s c h i i n c u i 

si p u ò i n c o r r e r e e v i t a n d o t a l e a s p o r t a ­
z i o n e , f a t t a s a lva c o m u n q u e la p o s s i b i l i t à 
d e l l a p a z i e n t e d i o p p o r s i a l l a l o r o r i m o ­
z i o n e r i m a n d a n d o la m e n o p a u s a a p r o c e s s i 
f is iologici . ( 4 - 0 4 6 9 0 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Ministro dei tra­
sporti della navigazione. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

lo s c i o p e r o p r o c l a m a t o d a i c a p i s t a ­
z i o n e n e l l e g i o r n a t e d e l 2 4 e 2 5 o t t o b r e 
1996, h a a v u t o effet t i d e v a s t a n t i e d h a 
d e t e r m i n a t o e n o r m i d i s a g i agl i u t e n t i a 
c a u s a d e l l a a s s o l u t a i m p o s s i b i l i t à d a p a r t e 
deg l i s t e s s i d i p o t e r o t t e n e r e n o t i z i e s u i 
convog l i v i a g g i a n t i e s u q u e l l i s o p p r e s s i ; 

i n f a t t i , il n u m e r o v e r d e 1 4 7 8 / 8 8 0 8 8 è 
r i s u l t a t o o c c u p a t o f in d a l l e p r i m e o r e d e l l a 
s e r a t a de l 2 4 o t t o b r e e, s t a n t e la c e n t r a ­
l i z z a z i o n e de l s e r v i z i o i n f o r m a z i o n i a l l a 
c l i en t e l a , gli u t e n t i n o n h a n n o p o t u t o a v e r e 
a l c u n a i n f o r m a z i o n e - : 

q u a l i u r g e n t i m i s u r e si i n t e n d a n o a t ­
t u a r e p e r f o r n i r e , i n c a s o d i p r o c l a m a z i o n e 
d i s c i o p e r o , u n ' a d e g u a t a e t e m p e s t i v a i n ­
f o r m a z i o n e a l l ' u t e n z a . ( 4 - 0 4 6 9 1 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

l ' a p e r t u r a d i q u e l l a c h e v i e n e d e f i n i t a 
« t a n g e n t o p o l i 2 », s t a p o r t a n d o a l l a l u c e 
pos s ib i l i e g r a v i a b u s i c o m m e s s i d a i v e r t i c i 
de l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o s p a ; 

n e l l ' u l t i m o d e c e n n i o , m i g l i a i a d i m i ­
l i a r d i s o n o s t a t i c o n c e s s i a l l e F e r r o v i e d e l l o 
S t a t o s p a p e r p o r t a r e a v a n t i u n c o l o s s a l e 
s v i l u p p o de l p i a n o n a z i o n a l e d e i t r a s p o r t i 
f e r r o v i a r i ; 

d a e s s o è s c a t u r i t a la r e a l i z z a z i o n e 
d e l l a n u o v a r e t e d i c o l l e g a m e n t o s u p e r v e -
loce ; 

a l l a f ine de l 1993 v e n i v a a p p r o v a t a l a 
r e a l i z z a z i o n e d e l l a t r a t t a s u p e r v e l o c e R o ­
m a - N a p o l i . Q u e s t o p r o g e t t o è s t a t o o g g e t t o 
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di a t t e n z i o n e d a p a r t e d i n u m e r o s i s s i m i 
a t t i p a r l a m e n t a r i , d e n u n c e legal i , o p p o s i ­
z ion i d i v a r i a n a t u r a ; 

a t u t t o c iò n o n è m a i s t a t o d a t o 
i d o n e o r i s c o n t r o . S o l o l ' o m e r t à de i c o n c e s ­
s i o n a r i de l p r o g e t t o T a v e d i m o l t i uffici d e l 
M i n i s t e r o d e i t r a s p o r t i e d e l l a n a v i g a z i o n e 
h a n n o p e r m e s s o u n a f i t t iz ia s o s p e n s i o n e 
de l l e c o s t a n t i d e n u n c e n e l f r a t t e m p o m e s s e 
in a t t o ; 

c o n l ' a p e r t u r a d e l l ' i n c h i e s t a d e i m a ­
g i s t r a t i d i L a S p e z i a , l ' a r r e s t o de l p r o c u ­
r a t o r e d i C a s s i n o , le d i m i s s i o n i de l p r e s i ­
d e n t e di u n a de l l e s o c i e t à a p p a l t a t r i c i , la 
s c o p e r t a d i fa t t i a n o m a l i c o m m e s s i d a 
q u a l c h e a m m i n i s t r a t o r e d e l c a s s i n a t e , 
c o m e r i p o r t a t o n e l c o r s o d e l l a t r a s m i s s i o n e 
« S t r i s c i a l a n o t i z i a » d e l l ' I 1 o t t o b r e 1996, 
si r a f f o r z a la n e c e s s i t à d i o t t e n e r e t u t t i 
q u e i c h i a r i m e n t i , so l l e c i t a t i f ino a q u a l c h e 
a n n o fa, c i r c a a l c u n e a n o m a l i e c h e afflig­
g o n o il p r o g e t t o T a v R o m a - N a p o l i , c h i a r i ­
m e n t i m a i f o rn i t i — : 

q u a l i m o t i v i t e c n i c i , f u n z i o n a l i e r e a ­
l izza t iv i a b b i a n o c o m p o r t a t o la d e v i a z i o n e 
d a l l a r e t t i l i n e i t à d e l l a t r a t t a s u p e r v e l o c e 
R o m a - N a p o l i n e l t e r r i t o r i o d e l c a s s i n a t e , 
dove la s t e s s a si d i s t a c c a d a l l a r e t t a a u t o ­
s t r a d a l e p e r a n d a r e a d a t t r a v e r s a r e d e l i ­
c a t e z o n e r u r a l i e d e n s a m e n t e p o p o l a t e d e l 
c o m u n e d i P i g n a t a r o I n t e r a n n a ; 

se s i a n o t u t t e l e g i t t i m e le p r o c e d u r e 
d i a p p a l t o e di a f f i t to d e i f o n d i p r i v a t i p e r 
l ' a l b e r g o d e i m e z z i d ' o p e r a , n o n c h é le p r e ­
vis te o p e r e d i s a l v a g u a r d i a a m b i e n t a l e 
m e s s e in a t t o d a l l e s o c i e t à a p p a l t a t r i c i , i n 
p a r t i c o l a r e n e l l ' a r e a de l c a s s i n a t e . 

( 4 - 0 4 6 9 2 ) 

SAIA. — Al Ministro dell'industria, com­
mercio e artigianato. — P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e : 

i c o m m e r c i a n t i d i P e s c a r a , M o n t e s i l -
v a n o e C i t t à S a n t ' A n g e l o h a n n o a n n u n c i a t o 
n e i g i o r n i s c o r s i s c i o p e r i e m a n i f e s t a z i o n i 
p e r p r o t e s t a r e c o n t r o il f a t t o c h e l ' i pe r ­
m e r c a t o d i C i t t à S a n t ' A n g e l o (PE) s ia s t a t o 
a u t o r i z z a t o a l l ' a p e r t u r a n e i g i o r n i fest ivi 

p e r q u a s i t u t t o l ' a n n o , f a c e n d o cos ì c o n ­
c o r r e n z a s l e a l e agli a l t r i e s e r c i z i c o m m e r ­
c ia l i d e l l a z o n a , p i ù p i cco l i , c u i v i e n e c o n ­
s e n t i t a l ' a p e r t u r a fes t iva s o l o n e i b r e v i 
p e r i o d i est ivi ; 

t a l e a u t o r i z z a z i o n e a l l ' i p e r m e r c a t o , 
c h e si i n s e r i s c e n e l q u a d r o d i u n a l u n g a 
s e r i e d i a u t o r i z z a z i o n i e d a g e v o l a z i o n i 
« p a r t i c o l a r i » d i c u i h a g o d u t o s i n d a 
p r i m a d e l l a s u a a p e r t u r a (e s u c u i a n ­
d r e b b e f a t t a p i e n a luce! ) , n o n a p p a r e i n 
a l c u n m o d o g iu s t i f i c a t a i n q u a n t o , p u r 
v o l e n d o c o n s i d e r a r e C i t t à S a n t ' A n g e l o 
c o m e c o m u n e t u r i s t i c o , i n o g n i c a s o la 
s t a g i o n e t u r i s t i c a h a s o l o u n a d u r a t a m o l t o 
i n f e r i o r e a q u e l l a a u t o r i z z a t a ; 

s a r e b b e n e c e s s a r i o c h e le a u t o r i t à 
p r e p o s t e l i m i t a s s e r o l ' o r a r i o d i a p e r t u r a 
d e l l ' i p e r m e r c a t o di C i t t à S a n t ' A n g e l o , s p e ­
cie q u e l l o r e l a t i v o a i g i o r n i festivi , i n m o d o 
d a o m o g e n e i z z a r l o a l l ' o r a r i o c u i s o n o so t ­
t o p o s t i t u t t i gli a l t r i e s e r c i z i c o m m e r c i a l i 
d e l l a z o n a , sì d a e v i t a r e s p e r e q u a z i o n i d i 
t r a t t a m e n t o c h e d e t e r m i n a n o u n a n o m a l o 
d i r o t t a m e n t o degl i a c q u i r e n t i v e r s o u n s o l o 
m e g a e s e r c i z i o , p e r a l t r o g ià p r i v i l e g i a t o i n 
p a s s a t o s ia n e l l a fase d i a u t o r i z z a z i o n e 
a l l ' a p e r t u r a , s i a p e r i n t e r v e n t i p u b b l i c i ef­
f e t t u a t i s u l l a v i ab i l i t à , m o d i f i c a t a a l s e r v i ­
z io d e l l ' i p e r m e r c a t o i n p a r o l a —: 

se r i t e n g a l e g i t t i m o c h e v e n g a c o n ­
s e n t i t a a d u n a m e g a s t r u t t u r a c o m m e r c i a l e 
r i m a n e r e a p e r t a p e r q u a s i t u t t o l ' a n n o , 
a n c h e n e i g i o r n i fest ivi , s o t t r a e n d o cos ì 
c l i e n t e l a e l a v o r o a t u t t i gli a l t r i e s e r c i z i 
c o m m e r c i a l i d e i c o m u n i l im i t ro f i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
g a r a n t i r e la s o p r a v v i v e n z a d e i p i cco l i e s e r ­
c iz i c o m m e r c i a l i r i s p e t t o a l l ' i n v a d e n z a 
d e l l a g r a n d e d i s t r i b u z i o n e . ( 4 - 0 4 6 9 3 ) 

S C O C A . — Al Ministro della difesa. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l l ' e c o n o m i a d e l l a p r o v i n c i a d i R i e t i 
e s i s t e u n s o l o p o l o i n d u s t r i a l e , c h e c o s t i ­
t u i s c e il m a g g i o r e c e n t r o d ' a t t r a z i o n e o c ­
c u p a z i o n a l e d e l t e r r i t o r i o e c h e t r o v a la 
s u a c o l l o c a z i o n e p r o p r i o n e l t e r r i t o r i o d i 
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q u e s t o c o m u n e ; i n t a l e a r e a , in fa t t i , s o n o 
c o n c e n t r a t e n u m e r o s e i n d u s t r i e d i g r a n d i 
d i m e n s i o n i , c h e o p e r a n o a l ivel lo n a z i o n a l e 
e d i n t e r n a z i o n a l e ; 

p u r t r o p p o l ' o c c u p a z i o n e i n d u s t r i a l e , 
c h e h a s u b i t o u n a s e n s i b i l e c o n t r a z i o n e a 
l ivello n a z i o n a l e , si è d r a m m a t i c a m e n t e 
r i d o t t a a n c h e i n q u e s t a p r o v i n c i a ; 

lo s t a t o d i c r i s i i n c i p i e n t e d i m o l t e 
i n d u s t r i e p r e s e n t i su l t e r r i t o r i o ( L o m b a r -
d in i , A lca te l , V a n o s s i , Con fo r t i ) , e d il t r a ­
s f e r i m e n t o d i a l t r e (Texas Instruments), 
h a n n o r e s o lo s t a t o d e l l ' o c c u p a z i o n e l o c a l e 
n o n p i ù s o s t e n i b i l e . I n f a t t i , le u l t i m e r i s u l ­
t a n z e s t a t i s t i c h e , d e d o t t e d a i d a t i r e l a t iv i a i 
l a v o r a t o r i i s c r i t t i p r e s s o le l i s te d i c o l l o ­
c a m e n t o , s e n z a p e r c i ò c o m p r e n d e r v i l a v o ­
r a t o r i l i c e n z i a t i o p o s t i i n m o b i l i t à d a l l e 
g r a n d i a z i e n d e i n c r i s i , d e n u n c i a n o u n 
t a s s o d i d i s o c c u p a z i o n e p a r i al 20 p e r 
c e n t o c o n u n v a l o r e p e r la d i s o c c u p a z i o n e 
g iovan i de l 58 p e r c e n t o ; 

così , b u o n a p a r t e d e l l a p o p o l a z i o n e 
a t t iva è s t a t a s p i n t a a r i c e r c a u n ' o c c u p a ­
z i o n e l o n t a n o d a R ie t i , d a t a la s c a r s i t à d i 
o f fe r t a loca le , n e l l a c i t t à di R o m a e n e l l a 
p r o v i n c i a d i T e r n i , c h e r a p p r e s e n t a , a n ­
c o r a , u n c e n t r o d i a t t r a z i o n e p e r l a p r e ­
s e n z a d e l l e a c c i a i e r i e ; 

si a g g i u n g a c h e il p r o f i l o a s p r o e 
m o n t u o s o d e l t e r r i t o r i o è, c e r t a m e n t e , u n 
s e r i o o s t a c o l o a i c o l l e g a m e n t i i n t e r n i d e l l a 
p r o v i n c i a e c o n il r e s t o de l P a e s e ; t u t t o 
q u e s t o c o s t i t u i s c e u n f o r t e d e t e r r e n t e p e r 
gli i n v e s t i m e n t i p r o d u t t i v i i n d u s t r i a l i , s c o ­
r agg ia t i dag l i a l t i cos t i d e i t r a s p o r t i ; 

i n q u e s t o c o n t e s t o si i n s e r i s c e la p a ­
v e n t a t a , e d a n c o r a n o n s m e n t i t a , d e c i s i o n e 
di t r a s f e r i r e a l t r o v e l ' a e r o p o r t o m i l i t a r e 
« Ciuffelli » di R ie t i , c h e r a p p r e s e n t a , a l ­
m e n o a l l o s t a t o a t t u a l e , u n a de l l e p o c h e 
r e a l t à « p r o d u t t i v e » d e l l a z o n a ; 

in fa t t i , o l t r e a f o r n i r e u n e l e m e n t o d i 
p r e s t i g i o a l t e r r i t o r i o , il d i s l o c a m e n t o a e ­
r o p o r t u a l e p r o c u r a u n n o t e v o l e b e n e f i c i o 
a l l ' i n d o t t o e c o n o m i c o d e l l ' i n t e r a z o n a , ove 
n u m e r o s e s o n o le d i t t e c h e lo r i f o r n i s c o n o 
d i m a t e r i a l i e s e rv i z i ; 

l ' i p o t i z z a t o s m a n t e l l a m e n t o p r e c l u d e ­
r e b b e , i n o l t r e , la r e a l i z z a z i o n e d i u n a b a s e 
d e l l a p r o t e z i o n e civi le n e l l ' I t a l i a c e n t r a l e , 
c h e t r o v e r e b b e a l t r e s ì n e l l ' a e r o p o r t o , u n 
c o m o d o e d a g e v o l e s u p p o r t o log i s t i co p e r 
gli e l i c o t t e r i d e l c o r p o f o r e s t a l e d e l l o S t a t o , 
ivi p r e s e n t i - : 

c o m e i n t e n d a r i s o l v e r e la q u e s t i o n e , 
t e n e n d o p r e s e n t e c h e , d i v e r s a m e n t e , u n 
p o t e n z i a m e n t o d e l l ' a e r o p o r t o d i R ie t i m e ­
d i a n t e la d i s l o c a z i o n e d e l c e n t r o m i l i t a r e 
d i vo lo a Ve la , c h e d a u n p u n t o d i v i s t a 
o p e r a t i v o e vo love l i s t i co t r o v e r e b b e ne l t e r ­
r i t o r i o r e a t i n o le c o n d i z i o n i m e t e o r o l o g i ­
c h e p i ù c o n g e n i a l i , e c h e i n v e c e è a t t u a l ­
m e n t e u b i c a t o p r e s s o l ' a e r o p o r t o d i G u i -
d o n i a , q u i n d i i n u n o s p a z i o a e r e o p e r i c o ­
l o s a m e n t e a f fo l l a to d a l l a v i c i n a p r e s e n z a 
d e l l ' a e r o p o r t o d i R o m a - C i a m p i n o , s a r e b b e 
d i g r a n d e s o s t e g n o a l l ' e c o n o m i a d e l l a p r o ­
v inc ia , g ià s t r e n u a m e n t e p r o v a t a d a m o l t i 
a l t r i f a t t o r i c o n t i n g e n t i . ( 4 -04694 ) 

M A I O L O . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e 
a l l ' i n t e r r o g a n t e r i s u l t a n o i s e g u e n t i fa t t i : 

l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a s v i z z e r a h a p r o ­
m o s s o u n a r o g a t o r i a i n t e r n a z i o n a l e p e r 
l ' a c q u i s i z i o n e d i a t t i e d o c u m e n t i r e l a t iv i a l 
p r o c e d i m e n t o p e n a l e c o s i d d e t t o « M o r o -
quater », a t t i n e n t i a l l a p o s i z i o n e d i A l v a r o 
E m a n u e l e B a r a g i o l a , n a t o il 7 m a g g i o 1955 
e f ino a l 2 8 g e n n a i o 1987 L o j a c o n o , c i t t a ­
d i n o s v i z z e r o a t t u a l m e n t e d e t e n u t o in 
S v i z z e r a ; 

la p r o c u r a g e n e r a l e d e l l a R e p u b b l i c a 
p r e s s o l a C o r t e d i a p p e l l o d i R o m a , i n d a t a 
18 n o v e m b r e 1994, h a c h i e s t o a l l a C o r t e d i 
a p p e l l o d i d i c h i a r a r e e s e c u t i v a la r o g a t o r i a 
e a d e m e t t e r e p r o v v e d i m e n t i de l c a s o p e r 
l ' e s e c u z i o n e d e l l a s t e s sa , l i m i t a t a m e n t e a l l a 
r i c h i e s t a d i c o p i a c o n f o r m e d e l l e d e p o s i ­
z i o n i r e s e d a t e s t i e c o i m p u t a t i n e l p r o c e ­
d i m e n t o « M o r o quater » i n r e l a z i o n e a l l a 
p o s i z i o n e p r o c e s s u a l e de l B a r a g i o l a (Loja­
c o n o ) ; 

a q u a n t o r i s u l t a a i d i f e n s o r i d e l l ' i m ­
p u t a t o , l a c o m m i s s i o n e r o g a t o r i a è s t a t a 
t r a s m e s s a d i r e t t a m e n t e d a l l ' a u t o r i t à g i u d i -
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z i a r i a e lve t i ca a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a i t a ­
l i a n a s e c o n d o u n a p r o c e d u r a c h e la c o n ­
v e n z i o n e e u r o p e a d i a s s i s t e n z a g i u d i z i a r i a 
i n m a t e r i a p e n a l e (Ceag, S t r a s b u r g o , 20 
a p r i l e 1959) a u t o r i z z a p e r r a g i o n i d i u r ­
g e n z a , q u a l i s c a d e n z a t e r m i n i , p a r t i c o l a r i 
n e c e s s i t à i s t r u t t o r i e , r i s c h i d i p r e s c r i z i o n i ; 

ne l c a s o i n s p e c i e n o n s u s s i s t o n o ta l i 
r a g i o n i , e s s e n d o B a r a g i o l a a t t u a l m e n t e d e ­
t e n u t o i n S v i z z e r a i n e s e c u z i o n e d i p e n a 
p e r c o n d a n n a r e l a t i v a a d a l t r i fa t t i ; 

B a r a g i o l a è a t t u a l m e n t e i n d a g a t o d a l 
p u b b l i c o m i n i s t e r o d i L u g a n o c h e , c o n 
d e c r e t o de l 2 9 m a g g i o 1989, h a d i s p o s t o la 
s o s p e n s i o n e d e l p r o c e d i m e n t o n e i s u o i 
c o n f r o n t i ; 

l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a e lve t i ca h a for ­
m u l a t o d o m a n d a d i r o g a t o r i a n e l l ' o t t o b r e 
1994, e p o c a n e l l a q u a l e il d i b a t t i m e n t o d i 
p r i m o g r a d o d e l c o s i d d e t t o « Moro-quater » 
e r a a n c o r a i n c o r s o ; 

a c a u s a d e l l a p r o c e d u r a d ' u r g e n z a 
a d o t t a t a d a l l ' a u t o r i t à e lve t ica , il B a r a g i o l a 
n o n è s t a t o i n f o r m a t o d e l l a c o m m i s s i o n e 
r o g a t o r i a , cos ì c o m e n o n s o n o s t a t i i n f o r ­
m a t i i s u o i legal i i n S v i z z e r a ; 

a f f i n c h é la C o r t e d i a p p e l l o d i R o m a 
p o s s a d e c i d e r e i n m e r i t o a l l a r i c h i e s t a d i 
r o g a t o r i a , la C o r t e m e d e s i m a d e v e f i s s a r e 
u d i e n z a , d e l l a q u a l e i d i f e n s o r i d i B a r a -
g io ia n o n s o n o s t a t i i n f o r m a t i , cos ì c o m e 
n o n è s t a t o i n f o r m a t o l ' i m p u t a t o ; 

l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a s v i z z e r a , i n d a t a 
20 o t t o b r e 1993 , a v e v a r e s p i n t o u n a c o m ­
m i s s i o n e r o g a t o r i a p r o m o s s a d a l l a C o r t e d i 
a p p e l l o d i R o m a s u l l a b a s e d e l l a C e a g a 
m o t i v o c h e l ' i n t e r e s s a t o « e c o m u n q u e i n ­
d a g a t o n e i p r o c e d i m e n t i p e n a l i d a v a n t i a l l a 
C o r t e d i a s s i se d i R o m a p e r fa t t i p e r i q u a l i 
il m i n i s t e r o p u b b l i c o d i L u g a n o h a p u r e 
p r o c e d u t o n e i s u o i c o n f r o n t i d i c h i a r a n ­
d o n e a t t u a l m e n t e la s o s p e n s i o n e »; 

t a l e d e c i s i o n e è s t a t a a s s u n t a d a l l ' a u ­
t o r i t à g i u d i z i a r i a e lve t i ca p o i c h é , a v e n d o 
ess i s t a b i l i t o la p r o p r i a c o m p e t e n z a s u l l a 
f a t t i spec i e , n o n p o t e v a a m m e t t e r e u n a l t r o 
a t t o p e n a l e n e l l a s u a g i u r i s d i z i o n e s e n z a 
v i o l a r e il p r i n c i p i o s e c o n d o il q u a l e n o n 

p u ò e s s e r c i u n d o p p i o p r o c e d i m e n t o n e i 
c o n f r o n t i d e l l a s t e s s a p e r s o n a p e r gli s t e s s i 
fa t t i ; 

s e c o n d o l ' o r d i n a m e n t o e lve t i co , i n 
S v i z z e r a p u ò e s s e r e a p p l i c a t a la legge s t r a ­
n i e r a se è p i ù f a v o r e v o l e a l l ' i m p u t a t o ; t a l e 
p u ò e s s e r e il c a s o , p o i c h é il c o d i c e d i 
p r o c e d u r a p e n a l e p r e v e d e r i d u z i o n i d i 
p e n a p e r il r i t o a b b r e v i a t o . E i n t a l e c i r ­
c o s t a n z a si d e t e r m i n e r e b b e p i e n a m e n t e la 
c o e s i s t e n z a d i d u e p r o c e d i m e n t i p e n a l i p e r 
gli s t e s s i fa t t i , c o n t r o la s t e s s a p e r s o n a 
su l l a b a s e d e l l a legge d e l l o s t e s s o S t a t o - : 

se s ia a c o n o s c e n z a d e l l a r o g a t o r i a 
i n t e r n a z i o n a l e d i c u i s o p r a ; 

se r i t e n g a c h e il p r o c e d i m e n t o , cos ì 
c o m e è s t a t o a v v i a t o d a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a ­
r i a e lve t i ca , a b b i a d e t e r m i n a t o u n a i m m o ­
t i v a t a e i l l e g i t t i m a l i m i t a z i o n e d e l d i r i t t o d i 
d i fesa ; 

se n o n r i t e n g a c h e l ' a u t o r i t à i t a l i a n a 
d o v r e b b e r i g e t t a r e la r i c h i e s t a d i r o g a t o r i a 
p o i c h é lo S t a t o r i c h i e d e n t e n o n h a f o r n i t o 
i d o n e e g a r a n z i e d i r e c i p r o c i t à ( a r t i c o l i 7 2 3 , 
c o m m i 2 e 3 , 7 2 4 , c o m m a 5, l e t t e r a a), d e l 
c o d i c e d i p r o c e d u r a p e n a l e ) ; 

se r i t e n g a d i d o v e r i n t e r v e n i r e su l 
c a s o d i s p e c i e , a l f ine d i r i s t a b i l i r e i d i r i t t i 
d i d i f e sa e v e n t u a l m e n t e v io l a t i e n o n c o n ­
s e n t i r e , t r a m i t e l ' a c c o g l i m e n t o d e l l a r i c h i e ­
s t a d e l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a e lve t i ca , c h e si 
d e t e r m i n i u n a f a t t i s p e c i e c o n t r a r i a a i p r i n ­
c ip i g e n e r a l i d e l l ' o r d i n a m e n t o g i u r i d i c o . 

( 4 - 0 4 6 9 5 ) 

P I S T O N E . - Al Ministro dell'interno. -
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i n o c c a s i o n e d e l c e n t e n a r i o d e l l a 
m o r t e de l b r i g a n t e m a r e m m a n o D o m e n i c o 
T i b u r z i , si è svo l to a M o n t a l t o d i C a s t r o , i n 
p r o v i n c i a d i V i t e r b o , u n c o n v e g n o r i e v o c a ­
t ivo d e l l a s t o r i a d i f ine O t t o c e n t o d e l l a 
M a r e m m a t o s c o - l a z i a l e , n e i s u o i a s p e t t i 
soc ia l i , po l i t i c i e d e c o n o m i c i , c u i h a n n o 
p a r t e c i p a t o p r o f e s s o r i u n i v e r s i t a r i , s t u ­
d ios i , s c r i t t o r i e a m m i n i s t r a t o r i loca l i ; 
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i n p r e p a r a z i o n e d i q u e l c o n v e g n o e 
n e l c o r s o d e i s u o i l a v o r i si è r i v e l a t o c h e 
p r e s s o l ' a r c h i v i o p a r r o c h i a l e d i C a p a l b i o , 
i n p r o v i n c i a d i G r o s s e t o , e s i s t e u n a d o c u ­
m e n t a z i o n e c o m p r o v a n t e c h e l ' u c c i s i o n e 
de l f a m o s o fuor i l egge n o n fu d o v u t a a d 
u n o s c o n t r o a f u o c o c o n la f o r z a p u b b l i c a , 
c o m e v e n n e u f f i c i a l m e n t e c o m u n i c a t o , m a 
a d u n a c o n g i u r a d i m a n u t e n g o l i d i a l t o 
b o r d o de l b r i g a n t e a l lo s c o p o d i i m p e d i r g l i , 
se c a t t u r a t o vivo, d i r i v e l a r e i l e g a m i in ­
t e r c o r r e n t i t r a b r i g a n t a g g i o e i n o b i l i l a t i ­
fond i s t i d i q u e l l o c h e a l l o r a e r a u n m i s e ­
r e v o l e t e r r i t o r i o d o m i n a t o d a l l a p o v e r t à 
p i ù n e r a d e l l a p o p o l a z i o n e c h e l ' ab i t ava , 
d a l l a m a l a r i a e d a l l o s f r u t t a m e n t o b e s t i a l e 
de l l e p l e b i d a p a r t e d e i g r a n d i p r o p r i e t a r i 
t e r r i e r i ; 

il c u s t o d e d e i d o c u m e n t i i n q u e s t i o n e 
n o n i n t e n d e r e n d e r l i i n t e r a m e n t e d i p u b ­
b l i co d o m i n i o — : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o f a v o r i r e le 
a s p e t t a t i v e degl i s t u d i o s i d i p r e n d e r e vi­
s i o n e d e i d o c u m e n t i d i c u i t r a t t a s i , so l l e ­
c i t a n d o l ' a p p l i c a z i o n e d e l l ' a r t i c o l o 38 , 
p r i m o c o m m a , l e t t e r a b), d e l d e c r e t o de l 
P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 30 s e t t e m b r e 
1963 , n . 1409, e d u n q u e « p e r m e t t e r e agli 
s t u d i o s i l a c o n s u l t a z i o n e » d i d o c u m e n t i 
c h e a b b i a n o « n o t e v o l e i n t e r e s s e s t o r i c o » 
d e t e n u t i d a p r i v a t i , p e r la q u a l e c o n s u l t a ­
z i o n e a l c u n i h a n n o p r e s e n t a t o la m o t i v a t a 
d o m a n d a p r e v i s t a d a l l a p r e d e t t a n o r m a 
legis la t iva a l d e t e n t o r e d e i d o c u m e n t i 
s tess i , t r a m i t e il s o v r a i n t e n d e n t e a i b e n i 
a r ch iv i s t i c i d e l l a T o s c a n a , n o n c h é d i c h i a ­
r a r e « d i p u b b l i c a u t i l i t à » i d o c u m e n t i 
s tess i , a t t i v a n d o la p r o c e d u r a p r e v i s t a a l ­
l ' u l t i m o c o m m a d e l l ' a r t i c o l o 45 d e l d e c r e t o 
de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a n . 1409 
r i c h i a m a t o . ( 4 - 0 4 6 9 6 ) 

L U C C H E S E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed ai Ministri del bilancio 
e programmazione economica, del tesoro, 
delle finanze e dell'industria, commercio e 
artigianato. — P e r c o n o s c e r e : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o p r e n ­
d e r e p e r r e c u p e r a r e le s o m m e i n c a u t a ­

m e n t e v e r s a t e d a i r e s p o n s a b i l i d e l l a g e ­
s t i o n e e d e l l a l i q u i d a z i o n e d e l l ' E f i m d a l 
1992 al 1995 p e r p a g a m e n t o d i p a r c e l l e d i 
c o n s u l e n z e e c o l l a b o r a z i o n i v a r i e a n o t i 
p r o f e s s i o n i s t i ; 

se si r i t e n g a g i u s t o c h e s i a n o s t a t i 
s p e s i b e n v e n t i d u e m i l i a r d i p e r le s u d d e t t e 
c o l l a b o r a z i o n i ; 

o c c o r r e r e b b e i n p a r t i c o l a r e a c c e r t a r e 
p r o n t a m e n t e se i d e s t i n a t a r i d i t a n t e 
s o m m e « o r e g a l i e » n e a b b i a n o f a t t o m e n ­
z i o n e n e l l a l o r o d i c h i a r a z i o n e d e i r e d d i t i ; 

se a i r e s p o n s a b i l i d i « a l l e g r e » e l a r ­
g i z ion i d i s o m m e d i p u b b l i c o d e n a r o si 
i n t e n d a c h i e d e r e il p a g a m e n t o d e l d a n n o 
c a u s a t o a l l e c a s s e d e l l o S t a t o ; 

se si r i t e n g a g i u s t o , i n q u e s t o P a e s e , 
c h e i c i t t a d i n i v e n g a n o c o l p i t i d a u n f isco 
f a m e l i c o p e r p o i e l a r g i r e m i l i a r d i e m i l i o n i 
a d e t e r m i n a t i p e r s o n a g g i « d i r e g i m e »; 

se si r i t e n g a g i u s t o e d o n e s t o c h e si 
s i a n o p o t u t e v e r s a r e le s u d d e t t e s o m m e p e r 
c o n s u l e n z e e c o l l a b o r a z i o n i a s ingo l i p e r ­
s o n a g g i : u n m i l i a r d o e 9 2 0 m i l i o n i d i l i r e , 
2 m i l i a r d i e 6 3 6 m i l i o n i , 4 m i l i a r d i 117 
m i l i o n i , 3 m i l i a r d i 135 m i l i o n i , 1 m i l i a r d o 
2 2 0 m i l i o n i e d u n a s f i lza d i c e n t i n a i a d i 
m i l i o n i a d « e s p e r t i » e c o l l a b o r a t o r i d i 
t u t t e le s p e c i e ; 

se n o n r i t e n g a c h e t u t t o c iò s i a u n a 
v e r g o g n a ; o l t r e t u t t o , si t o l g o n o s o l d i a l l a 
p o v e r a g e n t e p e r f a r e a r r i c c h i r e p e r s o n a g g i 
d i r e g i m e ; 

c o m e u n P a e s e , r i d o t t o i n q u e s t o 
m o d o , p o s s a c o m p e t e r e c o n i p a e s i civili 
de l m o n d o . A d d i r i t t u r a si p a r l a , d o p o le 
e l a r g i z i o n i p e r b e n v e n t i d u e m i l i a r d i d i 
l i r e , d i u n a n u o v a s p e s a p e r c o n s u l e n z e d i 
u l t e r i o r i d i c i a n n o v e m i l i a r d i ; 

c o s a i n t e n d a f a r e il G o v e r n o p e r evi ­
t a r e c h e u n ' a l t r a g r o s s a s o m m a d i p u b b l i c o 
d e n a r o v e n g a d i s s i p a t a e se r i t e n g a d i 
d e n u n c i a r e i r e s p o n s a b i l i a l l a p r o c u r a 
d e l l a R e p u b b l i c a e d a v v i a r e le i n i z i a t i v e 
n e c e s s a r i e p e r o t t e n e r e la r e s t i t u z i o n e d i 
t u t t e le s o m m e ; 
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se il G o v e r n o s ia c o n s a p e v o l e c h e c o n 
q u e s t i m e t o d i e s i s t e m i n o n si va i n E u ­
r o p a , m a si r i m a n e t r a i p a e s i de l q u a r t o 
m o n d o ; 

c o m e si sp i egh i c h e t u t t i i b e n e f i c i a r i 
de l l e s o m m e E f i m s i a n o de l c e n t r o - n o r d ; 

c o s a i n t e n d a f a r e il g o v e r n o p e r c h è 
s imi l i fa t t i n o n a b b i a n o p i ù a r i p e t e r s i e se 
i n t e n d a p e r s e g u i r e i r e s p o n s a b i l i d i s imi l i 
m i s f a t t i . ( 4 - 0 4 6 9 7 ) 

G A G L I A R D I . - Al Ministro dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

p e r l u n g o t e m p o è s t a t a l a m e n t a t a la 
m a n c a n z a d i u n r i c o n o s c i m e n t o f o r m a l e 
d e l l ' e s p e r i e n z a d i s t r e t t u a l e , s o p r a t t u t t o i n 
m a t e r i a di p o l i t i c a i n d u s t r i a l e ; 

t a l e c a r e n z a h a p o i t r o v a t o p a r z i a l e 
r i s p o s t a n e l l a legge 5 o t t o b r e 1 9 9 1 , n . 3 1 7 , 
« I n t e r v e n t i p e r l ' i n n o v a z i o n e e lo s v i l u p p o 
de l l e p i c c o l e i m p r e s e »; 

l ' a r t i c o l o 36 d e l l a c i t a t a legge p r e v e d e 
l ' i n d i v i d u a z i o n e d e i d i s t r e t t i i n d u s t r i a l i , a d 
o p e r a de l l e r e g i o n i , s u l l a b a s e de i c r i t e r i 
f issat i d a u n a p p o s i t o d e c r e t o m i n i s t e r i a l e ; 

il d e c r e t o , i n d i s p e n s a b i l e p e r l ' a d e m ­
p i m e n t o de l d i s p o s t o d i legge d a p a r t e de l l e 
r eg ion i , è s t a t o e m a n a t o d a l M i n i s t r o d e l ­
l ' i n d u s t r i a , de l c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a ­
n a t o in d a t a 21 a p r i l e 1993 (Gazzetta Uf­
ficiale 22 m a g g i o 1993 , s u p p l e m e n t o n . 51) 
c o n il t i t o l o « D e t e r m i n a z i o n e degl i i n d i ­
r i z z i e d e i p a r a m e t r i d i r i f e r i m e n t o p e r 
l ' i n d i v i d u a z i o n e , d a p a r t e d e l l e r e g i o n i , d e i 
d i s t r e t t i i n d u s t r i a l i »; 

si d e f i n i s c o n o d i s t r e t t i i n d u s t r i a l i le 
a r e e t e r r i t o r i a l i c a r a t t e r i z z a t e d a e l e v a t a 
c o n c e n t r a z i o n e d i p i c c o l e i m p r e s e , c o n 
p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o a l r a p p o r t o t r a la 
p r e s e n z a d e l l e i m p r e s e e la p o p o l a z i o n e 
r e s i d e n t e , n o n c h é a l l a s p e c i a l i z z a z i o n e 
p r o d u t t i v a d e l l ' i n s i e m e de l l e i m p r e s e ; 

p e r le a r e e i n d i v i d u a t e è c o n s e n t i t o il 
f i n a n z i a m e n t o , d a p a r t e de l l e r e g i o n i , d i 
p r o g e t t i i n n o v a t i v i , c o n c e r n e n t i p i ù i m ­
p r e s e , i n b a s e a d u n c o n t r a t t o d i p r o ­

g r a m m a s t i p u l a t o t r a i c o n s o r z i e le r e g i o n i 
m e d e s i m e , le q u a l i d e f i n i s c o n o a l t r e s ì la 
p r i o r i t à deg l i i n t e r v e n t i - : 

q u a l i s i a n o i d i s t r e t t i i n d u s t r i a l i i n ­
d i v i d u a t i d a l l e r e g i o n i i n b a s e a l l ' a r t i c o l o 
36 d e l l a legge n . 3 1 7 d e l 1 9 9 1 ; 

se e q u a l i s i a n o i d i s t r e t t i i n d u s t r i a l i 
i n d i v i d u a t i e s c l u s i v a m e n t e s u l l a c a r t a ; 

c o m e i n t e n d a o p e r a r e a f f i n c h é le r e ­
g ion i c h e n o n a b b i a n o a n c o r a p r o v v e d u t o 
d i a n o u r g e n t e e d i m m e d i a t a o p e r a t i v i t à a i 
s u d d e t t i d i s t r e t t i . ( 4 - 0 4 6 9 8 ) 

P O L E N T A . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale e dell'industria, del com­
mercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

p r e s s o lo s t a b i l i m e n t o d e l l ' I t a l i a n a 
m a n i f a t t u r e d i C o l o n n e l l a ( p r o v i n c i a d i T e ­
r a m o ) è i n c o r s o u n ' a s s e m b l e a p e r m a n e n t e 
d e i l a v o r a t o r i p e r i m p e d i r e c h e v e n g a c o n ­
c e s s a a l l ' a z i e n d a l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o n ­
t r o l l a t a ; 

l a s u d d e t t a p r o t e s t a o r i g i n a d a l l a 
p r e o c c u p a z i o n e c h e c o n t a l e p r o c e d u r a 
c o n c o r s u a l e n o n v e n g a n o t u t e l a t i i l eg i t t imi 
d i r i t t i a l l a r e t r i b u z i o n e , g ià d a d i v e r s i m e s i 
n o n c o r r i s p o s t i ; 

n e l g i r o d i p o c h i a n n i , l ' I t a l i a n a m a ­
n i f a t t u r e h a p r o g r e s s i v a m e n t e r i d o t t o il 
n u m e r o d e i d i p e n d e n t i , a t t u a l m e n t e p a r i a 
c e n t o s e s s a n t a u n i t à r i s p e t t o a l le m i l l e d i 
sei m e s i fa; 

l ' I t a l i a n a m a n i f a t t u r e h a g o d u t o d i 
n o t e v o l i i n c e n t i v i e a g e v o l a z i o n i s t a t a l i , i n 
q u a n t o g ià l o c a l i z z a t a i n a r e a e x - C a s m e z ; 

l ' a r e a o v e è u b i c a t a l ' a z i e n d a è a fo r t e 
t e n s i o n e o c c u p a z i o n a l e e c o n u n t a s s o di 
d i s o c c u p a z i o n e c h e h a r a g g i u n t o o r m a i il 
s ed ic i p e r c e n t o ; 

u l t e r i o r i p e r d i t e d i p o s t i d i l a v o r o 
p o t r e b b e r o c r e a r e g r a v i p r o b l e m i soc ia l i e 
a d d i r i t t u r a d i o r d i n e p u b b l i c o ; 
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t a l e g r a v e c r i s i co lp i s ce , s o p r a t t u t t o ; il 
s e t t o r e t e s s i l e c a r a t t e r i z z a t o p e r lo p i ù d a 
p i c c o l e e m e d i e i n d u s t r i e - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r s a l v a g u a r d a r e a l m e n o gli a t t u a l i livelli 
o c c u p a z i o n a l i d i t a l e a r e a ; 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r p r o m u o v e r e 
l ' i m m e d i a t o r i c o n o s c i m e n t o d i « a r e a d i 
c r i s i » a l c o m p r e n s o r i o P i c e n o g ià r i c a ­
d e n t e i n a r e a e x - C a s m e z ; 

se i n f i n e n o n s ia o p p o r t u n o u n i m ­
m e d i a t o i n t e r v e n t o d e l l a G e p i p e r la r e a ­
l i z z a r e u n a p i ù inc i s iva a t t i v i t à i m p r e n d i ­
t o r i a l e p e r il r i l a n c i o de l s e t t o r e t e s s i l e d i 
t a l e z o n a . ( 4 - 0 4 6 9 9 ) 

B E R G A M O . — Al Ministro delle finanze. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n l ' a r t i c o l o 65 , c o m m a 5, de l d e ­
c r e t o - l e g g e 30 a g o s t o 1993 , n . 3 3 1 ( c o n v e r ­
t i t o d a l l a legge 29 o t t o b r e 1993 , n . 427 ) fu 
p e r la p r i m a vo l t a s o p p r e s s a la s o p r a t t a s s a 
p e r le a u t o diesel i m m a t r i c o l a t e d o p o il 3 
f e b b r a i o 1992 fino a l 31 d i c e m b r e 1994, i n 
r e g o l a c o n la n o r m a t i v a a n t i n q u i n a m e n t o 
( s o p r a t t a s s a i n t r o d o t t a d a l l ' a r t i c o l o 8 d e l 
d e c r e t o - l e g g e 8 o t t o b r e 1976, n . 6 9 1 , c o n ­
v e r t i t o d a l l a legge 3 0 n o v e m b r e 1976, 
n . 786 , e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i ) ; 

c o n l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 20 , de l d e ­
c r e t o - l e g g e 28 g i u g n o 1995 , n . 2 5 0 ( c o n ­
v e r t i t o d a l l a legge 8 a g o s t o 1995 , n . 349) , la 
s t e s s a e s e n z i o n e fu e s t e s a a t u t t o il 1995 
p e r le s t e s s e a u t o m o b i l i p r i m a c i t a t e ; 

c o n l ' a r t i c o l o 3, c o m m a 149, d e l l a 
legge 28 d i c e m b r e 1995, n . 549 , la s o p r a t ­
t a s s a p e r le a u t o diesel i m m a t r i c o l a t e d o p o 
il 3 f e b b r a i o 1992 è s t a t a a b o l i t a de f in i t i ­
v a m e n t e ; 

n u m e r o s i s s i m i c i t t a d i n i , g ià p r i m a d e l 
3 f e b b r a i o 1992, a v e v a n o a c q u i s t a t o a u t o ­
v e t t u r e e d a u t o v e i c o l i c o s i d d e t t i « eco log i ­
ci », n e l s e n s o c h e già r i s p e t t a v a n o i p a r a ­
m e t r i d i cu i a l l ' a r t i c o l o 6 5 , c o m m a 5, de l 
d e c r e t o - l e g g e 30 a g o s t o 1993 , n . 3 3 1 , c o n ­
v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 2 9 
o t t o b r e 1993 , n . 4 2 7 ; 

gli s t e s s i c i t t a d i n i s o n o a t t u a l m e n t e 
o b b l i g a t i a p a g a r e l a s o p r a t t a s s a d i cu i 
s o p r a , p u r a v e n d o u n ' a u t o v e t t u r a c o n le 
i d e n t i c h e c a r a t t e r i s t i c h e d i q u e l l e e s o n e ­
r a t e , s o l o p e r c h é h a n n o i m m a t r i c o l a t o 
l ' a u t o p r i m a d e l 3 f e b b r a i o 1992 ; 

p a r a d o s s a l m e n t e , q u i n d i , r i s u l t a n o 
e s s e r e « p u n i t i » c o l o r o c h e p e r p r i m i 
h a n n o a v u t o la c o s c i e n z a d i u t i l i z z a r e a u ­
t o m o b i l i n o n i n q u i n a n t i , i g n a r i d e l l o 
« s c h e r z o c r o n o l o g i c o » c h e la legge 
a v r e b b e p o i r e a l i z z a t o a l o r o d a n n o ; 

i n o l t r e n u m e r o s i c i t t a d i n i , i m p o s s i b i ­
l i t a t i a s o s t i t u i r e la p r o p r i a a u t o v e t t u r a , 
v i s t a la g e n e r a l e s i t u a z i o n e d i r e c e s s i o n e 
e c o n o m i c a , h a n n o d e c i s o d i a p p l i c a r e a l le 
p r o p r i e a u t o v e t t u r e diesel, i m m a t r i c o l a t e 
p r i m a d e l 3 f e b b r a i o 1992, d i spos i t i v i m e c ­
c a n i c i , o a d d i r i t t u r a m o t o r i c o m p l e t a m e n t e 
n u o v i , e q u i n d i « eco log ic i », c h e le r e n d o n o 
c o n c a r a t t e r i s t i c h e p e r f e t t a m e n t e i d e n t i c h e 
a q u e l l e i m m a t r i c o l a t e d o p o il 3 f e b b r a i o 
1992; 

s a r e b b e o l t r e m o d o i n g i u s t o c o n t i ­
n u a r e a d in f l igge re u n t r a t t a m e n t o t r i b u ­
t a r i o d i v e r s o a d u e t ip i d i a u t o m o b i l i s t i , 
d i s t i n t i p e r la d a t a d i i m m a t r i c o l a z i o n e 
d e l l a l o r o a u t o m o b i l e , m a p r o d u c e n t i le 
s t e s s e e m i s s i o n i n e l l ' a t m o s f e r a e d e n ­
t r a m b i n o n i n q u i n a n t i ; 

s a r e b b e o p p o r t u n o e s t e n d e r e l ' e s en ­
z i o n e d a l l a s o p r a t t a s s a diesel a t u t t i c o l o r o 
c h e a v e s s e r o a d o t t a t o o v o l e s s e r o a d o t t a r e 
m o d i f i c h e e s o s t i t u z i o n i a l l e p r o p r i e a u t o ­
v e t t u r e , d e b i t a m e n t e c e r t i f i c a t e e a n n o t a t e 
s u l l a c a r t a d i c i r c o l a z i o n e , t a l i d a r i p o r t a r e 
n e i p a r a m e t r i a n t i q u i n a n t i p r e v i s t i d a l l a 
n o r m a t i v a v i g e n t e : t a l e e s t e n s i o n e , t r a l 'a l ­
t r o , s a r e b b e f a c i l m e n t e « l e g a l i z z a t a » e l i ­
m i n a n d o l a f r a s e « i m m a t r i c o l a t i d a l 3 
f e b b r a i o 1992 » d a l c o m m a 149 d e l l ' a r t i ­
c o l o 3 d e l l a legge 28 d i c e m b r e 1995 , 
n . 5 4 9 , p r i m a c i t a t a ; 

t a l e e s e n z i o n e c r e e r e b b e n u m e r o s e 
o c c a s i o n i d i l a v o r o p e r le o f f ic ine m e c c a ­
n i c h e e i r i v e n d i t o r i d i a u t o m o b i l i ( s e t t o r e 
p a r t i c o l a r m e n t e i n c r i s i ) , c o n i n n e g a b i l i 
r i t o r n i finanziari p e r l ' e r a r i o ; 
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c o m u n q u e , la s t e s s a s o p r a t t a s s a oggi 
a p p a r e i n g i u s t i f i c a t a e p e n a l i z z a n t e , v i s to 
c h e il p r e z z o d e l g a s o l i o h a q u a s i r a g g i u n t o 
q u e l l o de l l a b e n z i n a e c h e i m o t o r i diesel 
h a n n o u n c o s t o d i m a n u t e n z i o n e p i ù e l e ­
v a t o e p r e s t a z i o n i i n f e r i o r i r i s p e t t o a l l e 
a u t o a b e n z i n a ; 

n o n è p i ù t o l l e r a b i l e c h e , a l lo s t a t o 
a t t u a l e , u n a F i a t « U n o » diesel d e l 1 9 9 1 , a d 
e s e m p i o , p a g h i u n a t a s s a c o m p l e s s i v a d i 
p o s s e s s o b e n p i ù e l e v a t a d i u n a a u t o m o b i l e 
s p o r t i v a d i g r a n l u s s o d i o l t r e 2 0 0 0 d i 
c i l i n d r a t a — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r s a n a r e t a l e a n o m a l a d i s p a r i t à 
d i t r a t t a m e n t o v e r s o u n ' u n i c a c a t e g o r i a d i 
a u t o m o b i l i s t i . ( 4 - 0 4 7 0 0 ) 

B E R G A M O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

il d e c r e t o - l e g g e 31 d i c e m b r e 1 9 9 1 , 
n . 4 1 9 , c o n v e r t i t o d a l l a legge 18 f e b b r a i o 
1 9 9 1 , n . 172, r e c a « m i s u r e u r g e n t i i n fa­
v o r e de l l e v i t t i m e d i r i c h i e s t e e s t o r s i v e »; 

il s i g n o r F e l i c e S o l l a z z o , d i S c a l e a , i n 
p r o v i n c i a d i C o s e n z a , h a p r o d o t t o i s t a n z a 
p e r o t t e n e r e la c o n c e s s i o n e d e l l ' e l a r g i z i o n e 
d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a legge p r i m a r i ­
c h i a m a t a ; 

il c o m i t a t o d e l f o n d o d i s o l i d a r i e t à 
p e r le v i t t i m e d e l l ' e s t o r s i o n e , r i t e n e n d o c h e 
r i c o r r e s s e r o t u t t i i p r e s u p p o s t i e le c o n d i ­
z i o n i p e r a m m e t t e r e l ' i s t a n z a , i n d a t a 17 
g e n n a i o 1995 d e l i b e r a v a l ' e l a r g i z i o n e d i u n 
c o n t r i b u t o d e l l a m i s u r a d i l i r e 2 4 . 7 5 0 . 4 0 0 , 
è p a r i a l s e t t a n t a p e r c e n t o d e l d a n n o 
s u b i t o ; 

i n effett i , il d a n n o s u b i t o d a l S o l l a z z o , 
n e l l o n t a n o 12 m a g g i o 1992, c o n s i s t e v a 
n e l l ' i n c e n d i o d i a l c u n e m a c c h i n e p e r m o ­
v i m e n t o t e r r a , q u i n d i b e n p i ù g r a v e d e l l a 
c i f ra c o r r i s p o s t a , o l t r e a i d a n n i d i n a t u r a 
m o r a l e p e r le i n t i m i d a z i o n i c o n t i n u e d i c u i 
l ' i m p r e n d i t o r e è s t a t o f a t t o ogge t to ; 

a t u t t ' o g g i , so lo il c i n q u a n t a p e r c e n t o 
d i q u e l l a s o m m a è s t a t a r e a l m e n t e c o r r i ­
s p o s t a - : 

s e n o n s ia il c a s o , e s e c o n d o l ' i n t e r ­
r o g a n t e lo è, d i i n t e r v e n i r e p r o n t a m e n t e e 
s u p e r a r e o g n i o s t a c o l o b u r o c r a t i c o c h e h a 
i m p e d i t o l ' e r o g a z i o n e d e l r e s t a n t e c i n ­
q u a n t a p e r c e n t o d e l l a s o m m a p a r i a l i r e 
1 2 . 3 7 5 . 2 4 9 , c h e s i c u r a m e n t e p o t r e b b e d a r e 
u n s e g n a l e d i f iduc ia , d a p a r t e d e l l o S t a t o , 
a d u n i m p r e n d i t o r e c h e vive e d o p e r a i n 
u n a t e r r a c o m e la C a l a b r i a , c h e è s t a t a 
r e s a diff ic i le p r o p r i o p e r la t r a s c u r a t e z z a 
d e l l o S t a t o . ( 4 - 0 4 7 0 1 ) 

C A P A R I N I e F A U S T I N E L L I . - Al Mi­
nistro dell'interno. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

le i n d e n n i t à p r e v i s t e d a l l ' a r t i c o l o 26 , 
q u a r t o c o m m a , de l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a 25 g i u g n o 1983 , n . 3 4 7 , i n 
s e d e d i a c c o r d o n a z i o n a l e e s e c o n d o le 
p r o c e d u r e d e l l a legge 2 9 m a r z o 1983 , 
n . 9 3 , p o s s o n o e s s e r e e l e v a t e f i no a l l i m i t e 
m a s s i m o d e l l ' i n d e n n i t à d i c u i a l l ' a r t i c o l o 
4 3 , t e r z o c o m m a , d e l l a legge 1° a p r i l e 1 9 8 1 , 
n . 1 2 1 , p e r c o l o r o i q u a l i s ia a t t r i b u i t o 
l ' e s e r c i z i o d i p e r s o n a l e d i p o l i z i a m u n i c i ­
p a l e ; 

l a R e g i o n e s i c i l i a n a h a d e l i b e r a t o a l l e 
f o r z e d i p o l i z i a m u n i c i p a l e loca l i l ' i n t e g r a ­
z i o n e d e l l ' i n d e n n i t à e r o g a t a d a l c o n t r a t t o 
c o l l e t t i v o n a z i o n a l e d i l a v o r o , e l e v a t a a l ­
l ' i n d e n n i t à p e r c e p i t a d a l l e f o r z e d i p o l i z i a 
d e l l o S t a t o — : 

i n q u a l i a l t r e r e g i o n i i t a l i a n e v e n g a 
a p p l i c a t a t a l e i n d e n n i t à p e r la q u a l i f i c a d i 
p u b b l i c a s i c u r e z z a . ( 4 - 0 4 7 0 2 ) 

G I A C C O , G A T T O , P I T T E L L A , O L I V O , 
C A R L I , B A T T A G L I A , D U C A , C E S E T T I e 
M A R I A N I . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

Il r u o l o d e l M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e , è, i n r e l a z i o n e a l l e i n i ­
z i a t i v e c o m u n i t a r i e « o c c u p a z i o n e », q u e l l o 
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di s u p p o r t a r e i sogge t t i t i t o l a r i e d a t t u a t o r i 
de l l e a t t i v i t à s t e s s e e d i f o r n i r e i n d i c a z i o n i 
su l l e p r o c e d u r e e s u i r i f e r i m e n t i p r e c i s i c u i 
a t t e n e r s i p e r la d e f i n i z i o n e d e l l e voc i d i 
c o s t o e d e l l a r e l a t i v a r e n d i c o n t a z i o n e ; 

a tu t t ' ogg i , il M i n i s t e r o d e l l a v o r o e 
d e l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e n o n è s t a t o i n 
g r a d o di s u p p o r t a r e lTsfol e i sogge t t i 
t i t o l a r i e d a t t u a t o r i d i p r o g e t t i c o n i n d i ­
c a z i o n i r e g o l a m e n t a r i c h i a r e e p r e c i s e , t e ­
n e n d o p r e s e n t e c h e le a t t i v i t à i n p r o g e t t o 
d e v o n o e s s e r e i n i z i a t e e n t r o il 31 o t t o b r e 
1996, p e n a la d e c a d e n z a d e i f i n a n z i a m e n t i ; 

i r a p p r e s e n t a n t i d e l l o s t e s s o M i n i ­
s t e r o , p r e s e n t i a l l ' i n c o n t r o t e n u t o s i a R o m a 
il 14 o t t o b r e 1996, r i v o l t o a i sogge t t i t i t o l a r i 
e d a t t u a t o r i de l l e a t t i v i t à Horizon, h a n n o 
g ius t i f i ca to t a l i c a r e n z e c o n il f a t t o c h e il 
M i n i s t e r o : <zjnon d i s p o n e d i p e r s o n a l e suf­
f ic iente , p o i c h é u n a s o l a p e r s o n a s e g u e 
t u t t i i p r o g e t t i Horizon h a n d i c a p p a t i f i n a n ­
z ia t i i n I t a l i a ( c e n t o t r e d i c i p r o g e t t i ) ; b) d a 
p o c o h a c a m b i a t o s e d e p e r c u i n o n ci s o n o 
l i nee t e l e f o n i c h e suf f ic ien t i e fax p e r m e t ­
t e r s i i n c o n t a t t o c o n i sogge t t i a t t u a t o r i , e d 
i n o l t r e la s i t u a z i o n e s a r à a n c o r a p e g g i o r e 
i n q u a n t o la legge f i n a n z i a r i a p r e v e d e tag l i 
d r a s t i c i a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p u b b l i c a - : 

q u a l i i n i z i a t i v e u r g e n t i i n t e n d a i n t r a ­
p r e n d e r e p e r u n a p o s i t i v a s o l u z i o n e r i ­
s p e t t o a l l a s i t u a z i o n e a t t u a l e e q u a l e o r ­
g a n i z z a z i o n e p r e v e d a p e r e v i t a r e c h e p e r il 
1997 si r i p e t a n o t a l i d i s f u n z i o n i , c h e v a n n o 
a p e n a l i z z a r e n o t e v o l m e n t e i sogge t t i t i t o ­
l a r i e d a t t u a t o r i d e i p r o g e t t i , c o n il r i s c h i o 
d i p e r d e r e i f o n d i p r e v i s t i d a l l ' U n i o n e e u ­
r o p e a . ( 4 - 0 4 7 0 3 ) 

SCIACCA e N A P P I . - Al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la Un i sys I t a l i a s p a , f a c e n t e p a r t e 
de l l a Unisys Co . s t a t u n i t e n s e , h a s e d e l ega le 
i n M i l a n o e d h a filiali i n T o r i n o , P a d o v a , 
F i r e n z e , B o l o g n a , R o m a , N a p o l i , T a r a n t o e 
P a l e r m o ; 

la Unisys o p e r a n e l s e t t o r e d e l l ' i n f o r ­
m a t i c a , n e l l a v e n d i t a d i e l a b o r a t o r i e d i 
se rv iz i d i a s s i s t e n z a hardware e software) 

t a l e d i t t a r e a l i z z a il s e t t a n t a p e r c e n t o 
d e l p r o p r i o f a t t u r a t o n e l r a p p o r t o c o n la 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e : il m i n i s t e r o d i 
g r a z i a e g i u s t i z i a e d il m i n i s t e r o d e l l ' i n ­
t e r n o , n o n c h é i c o m u n i d i M i l a n o , R o m a e 
N a p o l i ; 

l a s u d d e t t a s o c i e t à n a s c e , n e l 1986 , 
d a l l a f u s i o n e t r a l a B u r r o u g h s s p a e l a 
S p e r r y s p a ; 

l a r a p p r e s e n t a n z a d e i l a v o r a t o r i d e l l a 
Un i sys I t a l i a s p a d e n u n c i a l ' a p e r t u r a d e l l a 
p r o c e d u r a d i m o b i l i t à , d a p a r t e d e l l a 
a z i e n d a , a f r o n t e d e l l a e n n e s i m a r i s t r u t ­
t u r a z i o n e a z i e n d a l e ; t a l e p r o v v e d i m e n t o r i ­
g u a r d a il v e n t i p e r c e n t o d e l l a a t t u a l e f o r z a 
l a v o r o ; 

t a l e i n i z i a t i v a d e v e e s s e r e r e s p i n t a 
c o n f e r m e z z a , i n q u a n t o la s t e s s a a z i e n d a , 
n e l c o r s o deg l i u l t i m i c i n q u e a n n i , u t i l i z ­
z a n d o i n m o d o m a s s i c c i o e s i s t e m a t i c o 
t u t t i gli s t r u m e n t i leg is la t iv i e c o n t r a t t u a l i , 
h a r i d o t t o d e l c i n q u a n t a c i n q u e p e r c e n t o 
gli o r g a n i c i , a p p r o f i t t a n d o a n c h e d e i b e ­
nef ic i e deg l i i n c e n t i v i p u b b l i c i . Ta l i r i d u ­
z i o n i n o n r i s u l t a n o c o m p r e n s i b i l i a n c h e 
a l l a l u c e d e l l ' u s o m a s s i c c i o , d a p a r t e d e l ­
l ' a z i e n d a , d i c o n s u l e n z e e s t e r n e ; so lo p e r il 
1995 t a l i s p e s e i n c i d e v a n o n e l b i l a n c i o 
d e l l a U n i s y s p e r c i r c a t r e n t a s e i m i l i a r d i d i 
l i r e ; 

t a l e a z i e n d a n e l 1990 c o n t a v a 1029 
a d d e t t i , c o n u n f a t t u r a t o d i 2 9 2 m i l i a r d i ; 
d o p o le s i s t e m a t i c h e r i s t r u t t u r a z i o n i , c o n 
s c a d e n z a a n n u a l e , si è g i u n t i a l 1996 c o n 
5 4 6 a d d e t t i ; i n d a t a 2 7 a g o s t o 1996 
l ' a z i e n d a c o m u n i c a v a l ' a p e r t u r a d e l l a p r o ­
c e d u r a d i m o b i l i t à p e r u l t e r i o r i 101 p e r ­
s o n e , n o n o s t a n t e il f a t t u r a t o r e s t a s s e c o ­
s t a n t e , c h i u d e n d o l ' a n n o 1995 a 2 1 2 m i ­
l i a r d i e d u n a p e r d i t a d i 9,5 m i l i a r d i , a n c h e 
a f r o n t e d i u n p r e s t i t o d i 18 m i l i a r d i 
e l a r g i t o d a l l a U n i s y s a l l e s u e c o n s o r e l l e 
e u r o p e e - : 

i n q u a l e m o d o i n t e n d a a t t i v a r s i p e r 
c o n o s c e r e le m o t i v a z i o n i c h e h a n n o p o r ­
t a t o l 'Unisys I t a l i a a r i c h i e d e r e l a p r o c e ­
d u r a p e r l a m e s s a i n m o b i l i t à d i 101 
i m p i e g a t i , s u i 5 4 6 r i m a s t i , e p e r d a r e u n o 
s b o c c o p o s i t i v o a t a l e s i t u a z i o n e c h e sa l ­
v a g u a r d i i l ivell i o c c u p a z i o n a l i ; 
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q u a l i i m p e g n i i n t e n d a a s s u m e r e il 
G o v e r n o p e r f a r f r o n t e a l r i s c h i o d i e s c l u ­
s i o n e de l n o s t r o p a e s e d a u n c o m p a r t o 
e s t r e m a m e n t e s t r a t e g i c o , q u a l e q u e l l o i n ­
f o r m a t i c o , v i s t e le d r a m m a t i c h e e s p e r i e n z e 
d i r i s t r u t t u r a z i o n e in c o r s o d a p a r t e d i 
i m p o r t a n t i a z i e n d e , q u a l i la Ol ive t t i e la 
I b m I t a l i a ; 

s e n o n r i t e n g a d i n o n d o v e r p i ù a v a l ­
l a r e le s p e s e d i « s v e c c h i a m e n t o » i n t e r n o 
d i p e r s o n a l e d a p a r t e de l l e a z i e n d e , i c u i 
cos t i r i c a d o n o s u l l ' i n t e r a c o m u n i t à , i m p e ­
g n a n d o s i p i u t t o s t o a c o l l a b o r a r e p e r fo r ­
n i r e i m e z z i e le s t r u t t u r e i d o n e e a l l a 
f o r m a z i o n e c o n t i n u a degl i a d d e t t i a l l ' i n ­
f o r m a t i c a , c o m e d a a c c o r d o s u l l ' o c c u p a ­
z i o n e v a r a t o i n d a t a 2 4 s e t t e m b r e 1996 t r a 
il G o v e r n o e le p a r t e c i p a z i o n i s t a t a l i , u t i ­
l i z z a n d o a t a l e s c o p o a n c h e i f o n d i d i s p o ­
n ib i l i d a p a r t e d e l l ' U n i o n e e u r o p e a . 

( 4 - 0 4 7 0 4 ) 

S T U C C H I e A L B O R G H E T T I . - Al Mi­
nistro della pubblica istruzione. — P e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o c h e : 

fin d a l l ' i n i z i o d e l l ' a n n o s c o l a s t i c o 
1 9 9 6 - 1 9 9 7 gli s t u d e n t i d e l l ' i s t i t u t o t e c n i c o 
p e r r a g i o n i e r i e g e o m e t r i « E i n a u d i » d i 
D a l m i n e (Bg) l a m e n t a n o la m a n c a n z a d i 
a l c u n i i n s e g n a n t i ; 

t a l i s t u d e n t i r i v e n d i c a n o — g i u s t a ­
m e n t e - il d i r i t t o a d a v e r e u n c o r p o i n ­
s e g n a n t e c o m p l e t o ; 

le c a t t e d r e s c o p e r t e r i g u a r d a n o m a ­
t e r i e f o n d a m e n t a l i , q u a l i la r a g i o n e r i a , 
l ' e c o n o m i a a z i e n d a l e , la m a t e m a t i c a e la 
f isica; 

a d oggi s o n o s t a t i a d o t t a t i e s c l u s i v a ­
m e n t e p r o v v e d i m e n t i « t a m p o n e », c o n la 
n o m i n a , p e r b r e v i p e r i o d i , d i i n s e g n a n t i 
s u p p l e n t i ; 

il p r o v v e d i t o r a t o agli s t u d i d i B e r ­
g a m o h a c o n t r i b u i t o a c o m p l i c a r e il p r o ­
b l e m a i n o g g e t t o r i t a r d a n d o le n o m i n e d e i 
s u p p l e n t i ; 

u n a s o l u z i o n e de f in i t i va d e l l a p r o b l e ­
m a t i c a i n q u e s t i o n e s e m b r a p r o s p e t t a r s i 

p e r a l c u n e de l l e c a t t e d r e s c o p e r t e m e n t r e , 
n e l p a r t i c o l a r e , a p p a r e diff ici le p e r la n o ­
m i n a d e l l ' i n s e g n a n t e d i f is ica - : 

se s ia a c o n o s c e n z a d e i fa t t i s o p r a 
e s p o s t i ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e 
d i r e t t a m e n t e a l f ine d i r i s o l v e r e c o n ce le ­
r i t à le p r o b l e m a t i c h e s o p r a e v i d e n z i a t e ; 

se i n t e n d a a c c e r t a r e e v e n t u a l i r e s p o n ­
s a b i l i t à d e l p r o v v e d i t o r a t o agli s t u d i d i 
B e r g a m o . ( 4 - 0 4 7 0 5 ) 

G A M B A L E . — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e dell'interno. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

a N a p o l i e i n C a m p a n i a si s v o l g o n o 
n u m e r o s i meeting, i n c o n t r i e c e r i m o n i e 
( c o m e c o m u n i o n i , m a t r i m o n i , l a u r e e , c o m ­
p l e a n n i ) p e r c e l e b r a r e i q u a l i , c o n p r a n z i , 
c e n e o s imi l i , v e n g o n o af f i t ta t i loca l i d i 
r i s t o r a n t i o a l b e r g h i ; 

a f r o n t e , p e r ò , de l l e n u m e r o s e ce l e ­
b r a z i o n i , n o n r i s u l t a , d a p a r t e d i a l b e r g h i 
e g e s t o r i d i l oca l i p e r r i c e v i m e n t i , u n c o r ­
r i s p o n d e n t e n u m e r o d i r i c h i e s t e a l co l lo ­
c a m e n t o p e r o t t e n e r e l a v o r a t o r i i s c r i t t i 
n e l l e a p p o s i t e l i s te d i p e r s o n e d i s p o n i b i l i 
p e r l a v o r o d i t i p o n o n c o n t i n u a t i v o , c o s i d ­
d e t t o part Urne; 

s t a n t e la b e n n o t a a b b o n d a n z a d i 
m a n o d o p e r a e s i s t e n t e n e l l a r e g i o n e , r i s u l t a 
i n f a t t i c h e p r o p r i e t a r i e g e s t o r i t r o v a n o p i ù 
c o n v e n i e n t e r i c e r c a r e il p e r s o n a l e p e r q u e ­
s t e o c c a s i o n i n e l v a s t o m a r e de l c o s i d d e t t o 
m e r c a t o n e r o , n o n e s s e n d o cos ì o b b l i g a t i a 
v e r s a r e c o n t r i b u t i d i a l c u n t i p o , n é a s t i ­
p u l a r e c o n t r a t t i a s s i c u r a t i v i , n é a d a l c u n 
a l t r o o b b l i g o d i s p o s t o d a l l e n o r m a t i v e p e r 
l a t u t e l a d e i l a v o r a t o r i ; 

r i s u l t a c h e a n c h e p e r a l c u n i degl i 
i m p o r t a n t i b a n c h e t t i uff ic ia l i d i r i l e v a n z a 
i n t e r n a z i o n a l e o f fe r t i u l t i m a m e n t e a N a ­
po l i si s ia f a t t o r i c o r s o a q u e s t o t i p o d i 
ingagg i t e m p o r a n e i i n f r o d e a l l a legge; 

a n c h e le i n i z i a t i v e d i r e t t e a c o s t i t u i r e 
c o o p e r a t i v e d i l a v o r a t o r i part timet d a 
p a r t e d i a l c u n i sogge t t i i q u a l i , p u r n e l l a 
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n e c e s s i t à d i l a v o r a r e , s o n o dec i s i a f a r 
r i s p e t t a r e i p r o p r i d i r i t t i e la v i g e n t e n o r ­
m a t i v a , v e n g o n o f r u s t r a t e d a l l a fac i l i tà c o n 
c u i è p o s s i b i l e r e c l u t a r e « a n e r o » p e n s i o ­
n a t i o p e r s o n e c h e h a n n o già u n a l t r o 
l a v o r o , c o m e a d d i r i t t u r a p r o f e s s o r i d i 
s c u o l e a l b e r g h i e r e ; 

il ve r i f i c a r s i d i t u t t o q u e s t o è p o s s i b i l e 
p e r u n a t t e g g i a m e n t o o m i s s i v o , o q u a n t o ­
m e n o a c c o n d i s c e n d e n t e , de l c o m p e t e n t e 
uff icio p e r il l a v o r o , c h e si a s t i e n e d a i 
d o v u t i c o n t r o l l i e d a l l a a l t r e t t a n t o d o v u t a 
a t t i v i t à d i d e n u n c i a — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i s i a p o s s i b i l e 
a d o t t a r e p e r a c c e r t a r e e r e p r i m e r e il fe­
n o m e n o s o p r a d e n u n c i a t o ; 

q u a l i i n i z i a t i ve s ia p o s s i b i l e i n t r a ­
p r e n d e r e p e r c h é l 'uff ic io d i c o l l o c a m e n t o 
di N a p o l i svolga f ino i n f o n d o e i n m o d o 
ef f ic iente i p r o p r i c o n t r o l l i e q u a l i m i s u r e 
r e p r e s s i v e , p u n i t i v e e d i c o n t r o l l o p o s s a n o 
i n v e c e a d o t t a r e d i r e t t a m e n t e i M i n i s t r i i n 
i n d i r i z z o d i f r o n t e a l d i l a g a r e de l f e n o ­
m e n o e a d u n a t a n t o p a l e s e v i o l a z i o n e 
de l l e leggi d e l l o S t a t o . ( 4 - 0 4 7 0 6 ) 

N A R D I N I e C A N G E M I . - Al Ministro 
della difesa. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il 14 o t t o b r e 1996, l ' a z i e n d a Usi d i 
L a t i n a h a r i c u s a t o l ' o b i e t t o r e d i c o s c i e n z a 
S t e f a n o Di L u d o v i c o c o n la s e g u e n t e m o ­
t i v a z i o n e : « L a S.V. i m m o t i v a t a m e n t e c o n ­
t i n u a a r ivo lge r s i a l l a s t a m p a p e r e v i d e n ­
z i a r e p r e t e s e d i s f u n z i o n i a c a r i c o d i q u e s t a 
A z i e n d a g e t t a n d o d i s c r e d i t o su l l a s t e s s a »; 

i n r e a l t à Di L u d o v i c o si è r i v o l t o a l l a 
s t a m p a p e r d e n u n c i a r e le c a r e n z e s t r u t t u ­
r a l i r e l a t i v e a l l a s i s t e m a z i o n e log i s t i ca e d 
a l s e rv i z io m e n s a degl i o b i e t t o r i i n s e r v i z i o 
p r e s s o l ' o s p e d a l e « S.M. G o r e t t i » d i L a t i n a , 
c a r e n z e in c o n t r a s t o c o n q u a n t o p r e s c r i t t o 
d a l l a c o n v e n z i o n e c o n il m i n i s t e r o d e l l a 
d i fesa p e r la g e s t i o n e d e l s e r v i z i o s o s t i t u ­
t ivo civile, c h e p r e v e d e la c o n f o r m i t à deg l i 
a l loggi a l l e d i s p o s i z i o n i v igen t i i n m a t e r i a 
( d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 5 lug l io 1975 (Gaz­
zetta Ufficiale 18 lug l io 1975) e c o n t e s t a t e 

d a Di L u d o v i c o a l l ' a z i e n d a Usi i n d u e 
l e t t e r e , d e l 18 g i u g n o e d e l 10 s e t t e m b r e 
1996; 

d a t a l ' i n su f f i c i en te r i s p o s t a d e l l ' e n t e , 
Di L u d o v i c o h a c h i e s t o f o r m a l m e n t e a l 
d i s t r e t t o m i l i t a r e di R o m a , i n d a t a 19 
s e t t e m b r e 1996 , u n ' i s p e z i o n e v o l t a a v e r i ­
f i c a r e la s i t u a z i o n e d e n u n c i a t a , p e r l a s u a 
n o r m a l i z z a z i o n e ; 

q u a n d o si p o r t a n o a v a n t i d e l l e v e r ­
t e n z e è p r a s s i c o n t a t t a r e a n c h e i g i o r n a l i ­
st i , c o m ' è d i r i t t o d i t u t t i i c i t t a d i n i . L a 
c o r r e t t e z z a d e l c o m p o r t a m e n t o d i Di L u ­
d o v i c o è r i m a r c a t a p e r a l t r o d a l s u o e s s e r s i 
p r e o c c u p a t o d i i n f o r m a r e la s t a m p a s e m ­
p r e e s o l o i n s e g u i t o a l le m i s s i v e i n v i a t e 
a l l ' a z i e n d a Usi e d a l d i s t r e t t o m i l i t a r e d i 
R o m a . È ovvio i n f i n e c h e l ' i n t e r v e n t o d e l l a 
s t a m p a è f r u t t o a n c h e e s o p r a t t u t t o d e l ­
l ' i n i z i a t i va e d e l l ' i n t e r e s s e s p o n t a n e o d i 
e s s a n e i c o n f r o n t i d e l l a v i c e n d a ; 

l a r i c u s a z i o n e , d i s p o s t a o l t r e t u t t o 
s e n z a c h e Di L u d o v i c o fosse s t a t o i n p r e ­
c e d e n z a r i c h i a m a t o o d i f f i da to d a l l ' e n t e i n 
m e r i t o a l p r e s u n t o c o m p o r t a m e n t o s c o r ­
r e t t o , e s o p r a t t u t t o p r i m a c h e il d i s t r e t t o 
m i l i t a r e d i R o m a a b b i a p r o v v e d u t o a ve ­
r i f i c a r e la s i t u a z i o n e d e n u n c i a t a , r i s u l t a 
d u n q u e d e l t u t t o i ng ius t i f i ca t a , e d a p p a r e 
s o l o u n e s p e d i e n t e p e r c e r c a r e , d a p a r t e 
d e l l ' a z i e n d a Usi d i n o n p r o v v e d e r e a r i ­
m u o v e r e le c a r e n z e r i l e v a t e d a Di L u d o ­
vico , c o n s i d e r a t o c h e la r i c u s a z i o n e p u ò 
e s s e r e d i s p o s t a s o l t a n t o p e r m o t i v i d i e c ­
c e z i o n a l e g r a v i t à i n e r e n t i i n p a r t i c o l a r e a d 
i n a d e m p i e n z e r e l a t i v e a l s e r v i z i o s v o l t o e 
n o n a c o n t r o v e r s i e t r a le p a r t i — : 

se n o n r i t e n g a d o v e r o s o i n n a n z i t u t t o 
s o l l e c i t a r e il d i s t r e t t o m i l i t a r e d i R o m a a d 
e f f e t t u a r e i n t e m p i i m m e d i a t i l ' i s p e z i o n e 
r i c h i e s t a o r m a i d a o l t r e u n m e s e d a Di 
L u d o v i c o ; 

se n o n r i t e n g a a l t r e s ì d o v e r o s o i n t e r ­
v e n i r e a f f i n c h é il m i n i s t e r o d e l l a d i f e s a 
d i s p o n g a la s o s p e n s i o n e o la r i s o l u z i o n e 
d e l l a c o n v e n z i o n e c o n l ' a z i e n d a Usi d i L a ­
t i n a , c o m e p r e v i s t o d a l l a c o n v e n z i o n e c o n 
il m i n i s t e r o d e l l a d i f e sa p e r la g e s t i o n e de l 
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s e r v i z i o s o s t i t u t i v o civi le , p e r g r a v e i n a ­
d e m p i e n z a d a p a r t e d e l l ' e n t e . ( 4 - 0 4 7 0 7 ) 

G A M B A T O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

s e c o n d o q u a n t o r i p o r t a t o s u l q u o t i ­
d i a n o 77 Giornale d e l 27 e d e l 2 8 o t t o b r e 
1996, r i s u l t e r e b b e c h e il M i n i s t r o d i g r a z i a 
e g ius t i z i a , G i o v a n n i M a r i a F l i ck , a v r e b b e 
r i c e v u t o d ive r s i i n c a r i c h i d a l l ' E f i m , i n c a s ­
s a n d o u n a c i f ra d i 106 m i l i o n i p e r u n a s u a 
c o n s u l e n z a ; 

il M i n i s t r o d e l l a g ius t i z i a , i n t e r p e l l a t o 
d a II Giornale, a v r e b b e f a t t o s a p e r e , t r a ­
m i t e il s u o uff icio s t a m p a , d i a v e r r i l a s c i a t o 
a l c u n i p a r e r i legal i e d i a v e r e p a t r o c i n a t o 
a l c u n e c a u s e p e r c o n t o d e l l ' E f i m , m a d i 
n o n r i c o r d a r e n e i p a r t i c o l a r i i c a s i d i c u i 
si è o c c u p a t o n e l c o r s o d e l l a s u a c o l l a b o ­
r a z i o n e ; 

s t a n d o s e m p r e a l l a n o t i z i a r i p o r t a t a 
d a l q u o t i d i a n o , il M i n i s t r o F l i c k a v r e b b e 
s o t t o l i n e a t o c h e « p r i m a d i s v e l a r e il c o n ­
t e n u t o de l l e s u e p r e s t a z i o n i d o v r e b b e e s ­
s e r e a u t o r i z z a t o d a l c o m m i s s a r i o l i q u i d a ­
t o r e de l l 'E f im, A l b e r t o P r e d i e r i »; 

// Giornale r i p o r t a a n c h e la n o t i z i a d i 
u n e s p o s t o c h e u n ' a s s o c i a z i o n e d i c o n s u ­
m a t o r i , PUs i cons , a l l a l u c e d e l l a r e l a z i o n e 
d e l l a C o r t e d e i c o n t i s u l l a l i q u i d a z i o n e 
de l l 'E f im, s t a p e r p r e s e n t a r e a l l a p r o c u r a 
de l l a R e p u b b l i c a d i R o m a ; 

l 'Ef im è s t a t a i n p a s s a t o a l c e n t r o d i 
n u m e r o s e v i c e n d e g i u d i z i a r i e , s f o c i a t e i n 
a z i o n i d i r e s p o n s a b i l i t à n e i c o n f r o n t i d e i 
s u o i d i r i g e n t i — : 

se, a l l a l u c e d i q u a n t o r i p o r t a t o d a l 
q u o t i d i a n o II Giornale, n o n si r i t e n g a u r ­
g e n t e a c c e r t a r e la v e r i d i c i t à d e l l a n o t i z i a e 
f o r n i r e gli o p p o r t u n i c h i a r i m e n t i su l l e 
e v e n t u a l i c o l l a b o r a z i o n i d e l l ' a t t u a l e M i n i ­
s t r o de l l a g ius t i z i a , G i o v a n n i M a r i a F l ick , 
r e s e a l l 'E f im; 

se, p e r l ' i m p o r t a n t e e d e l i c a t a v e s t e 
i s t i t u z i o n a l e c h e il M i n i s t r o d e l l a g i u s t i z i a 
r ives t e , n o n r i t e n g a d o v e r o s o m e t t e r e a 

d i s p o s i z i o n e i d o c u m e n t i r e l a t i v i a l l e s u e 
c o n s u l e n z e e p r e s t a z i o n i p r o f e s s i o n a l i , 
o n d e e v i t a r e c h e si g e n e r i n o d u b b i e s o ­
s p e t t i s u l l ' i n t e g r i t à d e l l a s u a p e r s o n a . 

( 4 - 0 4 7 0 8 ) 

L U M I A , M A N G I A C A V A L L O , GIACA-
L O N E e S C O Z Z A R L - Al Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 13 d e l l a legge n . 2 2 2 d e l 
1984 h a s a n c i t o l ' e q u i p a r a z i o n e g i u r i d i c a 
e d e c o n o m i c a d e i m e d i c i p r e v i d e n z i a l i c o n 
i m e d i c i d e l s e r v i z i o s a n i t a r i o n a z i o n a l e ; 

gli e n t i p r e v i d e n z i a l i I n p s e d Ina i l , 
c o n p r o p r i a t t i d e l i b e r a t i v i , h a n n o a p p l i ­
c a t o il r u o l o d i m e d i c o l ega l e a i p r o p r i 
m e d i c i , a r t i c o l a n d o l o n e l l e t r e f i gu re d i 
p r i m a r i o , a i u t o e d a s s i s t e n t e ; 

neg l i a n n i t u t t e le n o r m e d i legge 
r i g u a r d a n t i i m e d i c i d e l s e r v i z i o s a n i t a r i o 
n a z i o n a l e s o n o s t a t e « r i v e r s a t e » ( i n c o m ­
p a t i b i l i t à , a c c e s s o a l l e q u a l i f i c h e , n e c e s s i t à 
d e l l a i d o n e i t à p r i m a r i a l e , c o n c o r s i i n t e r n i , 
e c c e t e r a ) a i m e d i c i p r e v i d e n z i a l i ; 

i d e c r e t i legis la t iv i n . 5 0 2 d e l 1992 e 
n . 5 1 7 d e l 1993 e d il s u c c e s s i v o c o n t r a t t o 
d e l l a d i r i g e n z a m e d i c a h a n n o d e t e r m i n a t o 
la m o d i f i c a d e l l o s t a t o g i u r i d i c o d e i m e d i c i 
de l s e r v i z i o s a n i t a r i o n a z i o n a l e p r e v e d e n d o 
d u e so l e f igu re d i r i g e n z i a l i ; 

i n s e d e d i c o n t r a t t a z i o n e p e r il c o m ­
p a r t o d e l l a d i r i g e n z a d e i p r o f e s s i o n i s t i e 
de i m e d i c i deg l i e n t i n o n e c o n o m i c i , l ' A r a n 
h a s o s t e n u t o l a t es i c h e il d e c r e t o legis la­
t ivo n . 2 9 de l 1993 ( i n e r e n t e la r i f o r m a de l 
p u b b l i c o i m p i e g o e la d e f i n i z i o n e d e i c o m ­
p a r t i ) a v r e b b e d i f a t t o r e s o i n a p p l i c a b i l e il 
s o p r a c i t a t o a r t i c o l o 13 d e l l a legge n . 2 2 2 
de l 1984 - : 

i n b a s e a q u a l i c r i t e r i l ' A r a n p o s s a 
r i t e n e r e a b r o g a t a u n a n o r m a , o v v e r o l ' a r ­
t i co lo 13 d e l l a legge n . 2 2 2 d e l 1984, m a i 
a b r o g a t a d a l P a r l a m e n t o ; 

se n o n r i t e n g a l ' o r i e n t a m e n t o d e l -
l ' A r a n i n c o n t r a s t o c o n q u a n t o p r e v i s t o 
d a l l a legge n . 3 3 5 d e l 1995 ( r i f o r m a p e n -
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s ion i s t i ca ) , c h e i s t i t u i s c e u n d i p a r t i m e n t o 
d i m e d i c i n a l ega le p u b b l i c a c h e si o c c u p a , 
f ra l ' a l t ro , d e l l ' a t t i v i t à v a l u t a t i v a i n a m b i t o 
di i n v a l i d i t à p e n s i o n a b i l e . ( 4 - 0 4 7 0 9 ) 

N A P O L I . — Ai Ministri dell'interno e 
della pubblica istruzione. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

n e l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 1 - 1 9 9 2 , il c o ­
m u n e di P a l m i , p r o p r i e t a r i o d e l l ' i m m o b i l e 
c o s t r u i t o p e r o s p i t a r e l ' i s t i t u to M a g i s t r a l e 
« C. A l v a r o », s u d e l i b e r a f a v o r e v o l e d e l 
Cons ig l io d ' i s t i t u t o , h a c o n c e s s o i n u s o 
a l l ' A c c a d e m i a d ' a r t e d r a m m a t i c a d e l l a C a ­
l a b r i a u n ' a l a s i t a a l s e c o n d o p i a n o d e l l ' e d i ­
ficio, c o n c o n t r a t t o a f i r m a de l s i n d a c o e 
d e l l ' a s s e s s o r e a l l a c u l t u r a e d a l l a p u b b l i c a 
i s t r u z i o n e prò tempore; 

il c o n t r a t t o a u t o r i z z a v a i c o n c e s s i o ­
n a r i a c o m p i e r e n e i l oca l i i l a v o r i d i r i ­
s t r u t t u r a z i o n e r i t e n u t i o p p o r t u n i ; 

lo s t e s s o c o n t r a t t o s t a b i l i v a l a s c a ­
d e n z a d e l l a c o n c e s s i o n e a l 31 d i c e m b r e 
1992, t a c i t a m e n t e r i n n o v a b i l e , r i m a n e n d o 
p e r ò i m p r e g i u d i c a t a l a d i s p o n i b i l i t à d e i 
loca l i p e r la s c u o l a , i n p r e v i s i o n e d e l l a 
c r e s c i t a d e l l a s t e s sa , l e g a t a a l l ' avv io d e l l a 
s p e r i m e n t a z i o n e B r o c c a ; 

n e l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 5 - 9 6 , gli o r ­
g a n i d i r e t t i v i d e l l ' i s t i t u t o , c o n s t a t a t o l ' au ­
m e n t o de l l e c lass i , d a 13 a 2 1 , o l t r e q u e l l e 
d a i m p e g n a r e p e r i c o r s i i n t e g r a t i v i , e 
r i l e v a t a la c o n s e g u e n t e n e c e s s i t à d i a u l e , 
h a n n o r i c h i e s t o la r e s t i t u z i o n e d e i loca l i e d 
il c o n t e s t u a l e r i p r i s t i n o d e l l o s t a t o o r i g i ­
n a r i o d e l l ' i m m o b i l e ; 

a l l a i n i z i a l e r i c h i e s t a d i r e s t i t u z i o n e 
de i loca l i , f a t t a i n d a t a 7 m a g g i o 1996, n e 
s o n o s e g u i t e a l t r e i n d i r i z z a t e a t u t t i gli 
o r g a n i c o m p e t e n t i ; 

i n t u t t o il c o n t e s t o s o p r a c i t a t o , il 
c o m u n e , p r o p r i e t a r i o d e l l ' i m m o b i l e , n o n 
so lo n o n h a a s s u n t o a l c u n a i n i z i a t i v a p e r 
e s a u d i r e le n e c e s s i t à d e l l a s c u o l a , m a a n z i , 
ne l m e s e d i a g o s t o de l 1996 , h a a u t o r i z z a t o 
il p r e s i d e n t e d e l l ' A c c a d e m i a d ' a r t e a c o m ­
p i e r e u l t e r i o r i l a v o r i n e i l oca l i d a e s s a 
o c c u p a t i ; 

s o l o n e l m e s e d i s e t t e m b r e d e l 1996 , 
c o n s i d e r a t e le n u m e r o s e s o l l e c i t a z i o n i d e ­
gli o r g a n i d e l l ' i s t i t u t o , il s i n d a c o d e l c o ­
m u n e d i P a l m i h a r i c h i e s t o a l l ' A c c a d e m i a 
d ' a r t e d i v o l e r p r e n d e r e i p r o v v e d i m e n t i 
de l c a s o , m e t t e n d o l e a d i s p o s i z i o n e Yex 
m a t t a t o i o , r u d e r e s e n z a c o p e r t u r a ; 

il p r e s i d e n t e d e l l ' A c c a d e m i a d ' a r t e h a 
f a t t o s a p e r e c h e r e s t i t u i r à i l oca l i s o l a ­
m e n t e e n t r o il m e s e d i a p r i l e d e l 1997 ; 

n e l f r a t t e m p o , t r e c l a s s i d i n u o v a fo r ­
m a z i o n e e d i l oca l i d e l l a s e g r e t e r i a s o n o 
s i s t e m a t i i n loca l i c h e n o n s o n o i d o n e i a l 
r e g o l a r e s v o l g i m e n t o d e l l a a t t i v i t à d i d a t t i c a 
e d a m m i n i s t r a t i v a — : 

q u a l i u r g e n t i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e , p e r le p a r t i d i c o m p e t e n z a , a l f ine 
d i f a r r i c o n s e g n a r e a l l a S c u o l a i l oca l i i n 
a t t o u t i l i z z a t i d a l l ' A c c a d e m i a d ' a r t e o n d e 
p o t e r c o n s e n t i r e lo s v o l g i m e n t o d e l l ' a t t i v i t à 
s c o l a s t i c a e d a m m i n i s t r a t i v a d e l l ' i n t e r o 
i s t i t u t o . ( 4 - 0 4 7 1 0 ) 

P E N N A e B U G L I O . - Al Ministro del­
l'industria, del commercio e dell'artigianato. 
—- P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il t r i b u n a l e d i T o r i n o h a s t i m a t o n o n 
i n f e r i o r e a 4 9 1 m i l i a r d i il v a l o r e p a t r i m o ­
n i a l e d e l l ' A z i e n d a e n e r g e t i c a m e t r o p o l i ­
t a n a d i T o r i n o e q u e s t o s a r à il p a t r i m o n i o 
c o n c u i p a r t i r à l a S p a e n e r g e t i c a , si p e n s a 
e n t r o il 31 d i c e m b r e 1996 ; 

l a s t r a t e g i a d i l u n g o p e r i o d o a n d r à 
i n q u a d r a t a neg l i i n d i r i z z i n a z i o n a l i p e r l a 
r e a l i z z a z i o n e de l l e d i r e t t i v e c o m u n i t a r i e i n 
m a t e r i a d i a p e r t u r a d e i m e r c a t i e n e r g e t i c i ; 

a l c u n i degl i a s p e t t i d i q u e s t a s t r a t e g i a 
s o n o : a) l a s e p a r a z i o n e c o n t a b i l e (unbun-
dking); b ) l ' i n t e g r a z i o n e m e t r o p o l i t a n a 
d e l l e r e t i d i d i s t r i b u z i o n e f ra A e m e d E n e l ; 

p e r l a r e a l i z z a z i o n e d e l l ' i n t e g r a z i o n e 
d e l l e r e t i e l e t t r i c h e si i p o t i z z a l a c o s t i t u ­
z i o n e d i u n a s o c i e t à p e r a z i o n i m i s t a f ra 
A e m e d E n e l p e r la g e s t i o n e d e l l a d i s t r i ­
b u z i o n e n e l l ' a r e a m e t r o p o l i t a n a , d i c u i l a 
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p r i m a d e t e r r e b b e il s e t t a n t a p e r c e n t o 
de l l e a z i o n i e la s e c o n d a il t r e n t a p e r 
c e n t o ; 

u n a s e c o n d a A e m s p a v e r r e b b e a ge ­
s t i r e la p r o d u z i o n e i d r o e l e t t r i c a e t e r m o ­
e l e t t r i c a ; 

i n q u e s t a p r o s p e t t i v a , la f u t u r a 
A z i e n d a e n e r g e t i c a m e t r o p o l i t a n a d i s p o r ­
r e b b e d e l l ' u t e n z a c a p a c e d i a s s o r b i r e i 
f u t u r i i n c r e m e n t i d i c a p a c i t à p r o d u t t i v a 
de l l a A e m p r o d u z i o n e ( i d r o d e l l a va l le d i 
S u s a e g r u p p o t e r m o e l e t t r i c o d a 3 2 0 M w a 
M o n c a l i e r i ) ; 

la s t r a t e g i a p r o p o s t a d a l c o m u n e d i 
T o r i n o va i n q u a d r a t a n e l l a c o n c e s s i o n e 
n a z i o n a l e a l l a A e m e n e l l ' i n t e s a a p p l i c a t i v a 
f ra E n e l e F e d e r e l e t t r i c a , d a s u p p o r t a r e 
c o n a p p o s i t i i n d i r i z z i ; 

d a p a r t e d e l c o m u n e d i T o r i n o , si 
r i t i e n e c h e q u e s t o s ia il m o d o p e r v a l o r i z ­
z a r e al m a s s i m o il p a t r i m o n i o ( q u o t a d i ­
s p o n i b i l e p e r il c o m u n e p e r l a r e a l i z z a ­
z i o n e di a l t r i i n v e s t i m e n t i ) ; 

il g e s t o r e t e c n i c o d o v r e b b e c o n t e m ­
p o r a n e a m e n t e s o t t o s c r i v e r e u n a u m e n t o d i 
c a p i t a l e - s t i m a t o i n c e n t o m i l i a r d i -
n e c e s s a r i o p e r c o s t i t u i r e l a R e m / E n e l s p a 
p e r la d i s t r i b u z i o n e , g a r a n t e n d o a l P A e m la 
q u o t a a z i o n a r i a de l s e t t a n t a p e r c e n t o ; 

Al la f ine , q u i n d i , ci si t r o v e r à : a) c o n 
u n a s p a col 51 p e r c e n t o d e l c o m u n e d i 
T o r i n o , c i r c a il d i ec i p e r c e n t o d i a l t r i , e d 
il r e s t a n t e q u a r a n t a p e r c e n t o d e l g e s t o r e 
t e c n i c o q u a l i f i c a t o , d a i n d i v i d u a r e ; b) la 
s p a d a r e b b e v i t a a d u e a z i e n d e p e r la p a r t e 
e l e t t r i c a : u n a p e r l a p r o d u z i o n e e d u n a p e r 
la d i s t r i b u z i o n e , i n d i v i d u a n d o l 'Ene l c o m e 
soc io a l t r e n t a p e r c e n t o , c o n l ' i n d i r i z z o d i 
fa r c o n f l u i r e gli i m p i a n t i d i d i s t r i b u z i o n e 
a t t u a l m e n t e p o s s e d u t i d a E n e l e d A e m 
n e l l ' a r e a m e t r o p o l i t a n a — : 

se le i n i z i a t i v e i n t r a p r e s e d a l c o m u n e 
d i T o r i n o s o n o c o m p a t i b i l i c o n gli i n d i r i z z i 
s t r a t e g i c i d e l s e t t o r e ; 

p e r c h é la n o r m a t i v a a t t u a l e n o n è 
su f f i c ien te a f f i n c h é si p o s s a p r o c e d e r e a 
q u a l i f i c a r e u n g e s t o r e t e c n i c o d a i n s e r i r e 

n e l l a A e m d i T o r i n o s p a , c o m e e c o n c h e 
t e m p i il G o v e r n o i n t e n d a f o r n i r e gli i n d i ­
r i z z i n e c e s s a r i ; 

se r i t e n g a il G o v e r n o c h e t a l e s o c i e t à 
m i s t a , c o n la r i l e v a n z a a s s u n t a d a E n e l 
( t r e n t a p e r c e n t o ) s i a c o m p a t i b i l e c o n gli 
i n d i r i z z i c o m u n i t a r i . ( 4 - 0 4 7 1 1 ) 

R O T U N D O . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e : 

se s i a n o s t a t e avv ia t e , e d a c h e p u n t o 
s i a n o , le p r o c e d u r e p e r l ' a l i e n a z i o n e de i 
t r e n t a q u a t t r o a p p a r t a m e n t i d i p r o p r i e t à 
d e l l ' I n p d a p n e l l a c i t t à d i L e c c e . ( 4 - 0 4 7 1 2 ) 

M O L I N A R I . — Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 2 3 a p r i l e 1995 , a s e g u i t o d e l l e 
e l e z i o n i a m m i n i s t r a t i v e , il c o n s i g l i o c o m u ­
n a l e d i S a n G i o r g i o L u c a n o (MT) p r o c l a ­
m a v a e l e t t i , o l t r e a i co n s ig l i e r i d i m a g g i o ­
r a n z a , a n c h e t r e d i o p p o s i z i o n e d e l l a l i s ta 
« F o r z a I t a l i a » e d u n o d e l l a l i s t a « R i c o ­
m i n c i a m o I n s i e m e », 

i n t a l e s e d e , il c o n s i g l i e r e d i m i n o ­
r a n z a d e l l a l i s t a « R i c o m i n c i a m o i n s i e m e », 
d o t t o r e s s a A d d u c i M a r i a G r a z i a , c h i e s e a l 
c o n s i g l i o c o m u n a l e d i v o l e r a t t r i b u i r e , i n 
b a s e a l l ' a r t i c o l o 84 de l d e c r e t o d e l P r e s i ­
d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a n . 5 7 0 d e l 1960, e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i , e d e l l a legge 23 
d i c e m b r e 1966 , n . 1147, u n s e c o n d o c o n ­
s ig l i e re d i o p p o s i z i o n e a l l a s u d d e t t a l i s ta 
« R i c o m i n c i a m o I n s i e m e », r i d u c e n d o d a 
t r e a d u e i c o n s i g l i e r i d i o p p o s i z i o n e d e l l a 
l i s ta « F o r z a I t a l i a », e c iò i n b a s e a l l e 
r i s u l t a n z e d e l r a p p o r t o m a t e m a t i c o e n o n 
i n b a s e a q u e l l o de l l e « d iv i s ion i s u c c e s s i ­
ve »; t a n t o p e r c h é la legge c i t a t a p a r l a d i 
r i p a r t i z i o n e p r o p o r z i o n a l e , c h e n o n v i e n e 
c e r t a m e n t e a s s i c u r a t a d a l l e « d iv i s i on i s u c ­
cess ive ». Il c o n s i g l i o c o m u n a l e n o n t e n n e 
i n n e s s u n a c o n s i d e r a z i o n e l ' e c c e z i o n e so l ­
l e v a t a . Di c o n s e g u e n z a , il c o n s i g l i e r e n o n 
e l e t t o C a r d o n e G i u s e p p e C a r m e l o p r o d u ­
c e v a r i c o r s o a v v e r s o la d e l i b e r a d i p r o d a -
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m a z i o n e degl i e le t t i , c o n i s t a n z a d i r e t t a a l 
C o r e c o d i M a t e r a , s e n z a r i c e v e r e r i s p o s t a 
a l c u n a ; 

s u c c e s s i v a m e n t e , i t r e c o n s i g l i e r i d i 
m i n o r a n z a a t t r i b u i t i a « F o r z a I t a l i a » si 
d i m e t t e v a n o , f a c e n d o p o i d i m e t t e r e a n c h e 
t u t t i gli a l t r i cons ig l i e r i d e l l a l i s ta , c h e , p e r 
s u r r o g h e succes s ive , e r a n o s t a t i p r o c l a m a t i 
e le t t i a l p o s t o d e i d i m i s s i o n a r i . S t a n d o cos ì 
le cose , e d a n c h e i n c o n s i d e r a z i o n e d e l 
f a t t o c h e il m i n i s t e r o , c o n n o t a d e l P 8 n o ­
v e m b r e 1995 i n r i s p o s t a a l q u e s i t o p o s t o 
d a l s i n d a c o d i S a n G i o r g i o L u c a n o i n d a t a 
3 o t t o b r e 1995 c i r c a la p o s s i b i l i t à d i s u r ­
r o g a r e i d i m i s s i o n a r i c o n i p r i m i n o n e l e t t i 
de l l e a l t r e l i s te , si p r o n u n c i a v a n e i s e g u e n t i 
t e r m i n i : « L ' a r t i c o l o 22 , c o m m a 1, legge 2 5 
m a r z o 1993 , n . 1 9 8 1 , p r e v e d e c h e l ' i s t i t u to 
d e l l a s u r r o g a d e i seggi de i c o n s i g l i e r i r i ­
m a s t i v a c a n t i o p e r i e s c l u s i v a m e n t e n e l ­
l ' a m b i t o d e i c a n d i d a t i d e l l a m e d e s i m a l i ­
s t a », n o n si c o m p r e n d e c o m e u n ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e p o s s a s v o l g e r e u n ' a t t i v i t à n o r ­
m a l e e f f ic ien te e f u n z i o n a l e s e n z a 
un ' e f f e t t i va o p p o s i z i o n e ; 

in fa t t i , l ' u n i c o c o n s i g l i e r e d i o p p o s i ­
z i o n e v i e n e a t r o v a r s i n e l l a m a t e r i a l e i m ­
p o s s i b i l i t à d i r a p p r e s e n t a r e la m i n o r a n z a 
in t u t t e le c o m m i s s i o n i c o m u n a l i e, p e r d i 
p iù , i n s e n o agl i a l t r i e n t i e d a m m i n i s t r a ­
z ion i ove e s s a è r i c h i e s t a d a l l a legge n . 142 
de l 1990, l a e s p r e s s a p r e s e n z a d e l l a r a p ­
p r e s e n t a n z a de l l e m i n o r a n z e : legge c h e , 
p e r a l t r o , h a m o d i f i c a t o l a r a p p r e s e n t a n z a 
ne l cons ig l io , r i d u c e n d o il n u m e r o d e i c o n ­
sigl ier i d i m a g g i o r a n z a e d a u m e n t a n d o d a 
t r e a q u a t t r o q u e l l i d i m i n o r a n z a - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a d o t t a r e p e r 
e l i m i n a r e u n a t a l e m u t i l a z i o n e de l c o n s i ­
glio c o m u n a l e d i S. G i o r g i o L u c a n o (MT) , 
c h e m e t t e i n d i f f ico l tà l ' i n t e r a a m m i n i s t r a ­
z i o n e i n c o m p l e t a n e l l ' a s s o l v e r e a i s u o i 
c o m p i t i e f u n z i o n i ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , i n m a n ­
c a n z a d i u n a n o r m a c e r t a , e s t e n d e r e , i n 
a n a l o g i a a q u a n t o a v v i e n e p e r i c o m u n i 
c o n p o p o l a z i o n e s u p e r i o r e a 15 m i l a a b i ­
t a n t i , a p p l i c a n d o l ' a r t i c o l o 4 d e l l a legge 
n . 81 d e l 25 m a r z o 1993 , l a s u r r o g a d e i 

co n s ig l i e r i d i m i s s i o n a r i a t t r i b u e n d o i seggi 
a l l a t e r z a l i s ta « R i c o m i n c i a m o i n s i e m e »; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e , i n ­
f ine , p e r f o r m u l a r e u n a p r e c i s a n o r m a c h e 
d i a c e r t e z z a a l d i r i t t o a d e g u a n d o la n o r ­
m a t i v a v igen te , c h e a p p a r e n o n p i ù suff i­
c i e n t e r i s p e t t o a l l e m u t a t e s i t u a z i o n i d i 
fatto^ c h e la n u o v a l e g i s l a z i o n e v i e n e a 
c r e a r e . ( 4 - 0 4 7 1 3 ) 

R O T O N D O . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e : 

se r i s u l t i q u a l i s i a n o le r a g i o n i d e l 
r i t a r d o d a p a r t e d e l l a C o r t e d e i c o n t i -
s e z i o n e g i u r i s d i z i o n a l e p e r l a Pug l i a , n e l l a 
d e f i n i z i o n e de l r i c o r s o i n m a t e r i a d i p e n ­
s i o n i n . 8 9 2 6 9 6 p r e s e n t a t o d a l s i g n o r P i e ­
t r o R o m a n o , r e s i d e n t e i n v ia P . d i P i e ­
m o n t e 62 a C o l l e p a s s o (Lecce ) . ( 4 - 0 4 7 1 4 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro degli affari esteri. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

l a s t a m p a i n t e r n a z i o n a l e s t a n u o v a ­
m e n t e d a n d o a m p i o s p a z i o a l l ' u l t e r i o r e 
r e c r u d e s c e n z a d e l l a g u e r r a c h e , n e l l o Z a i r e 
o r i e n t a l e , a l c o n f i n e c o n il R u a n d a e d il 
B u r u n d i , o p p o n e i tutsi e gli hutu; 

d o p o la c e s s a z i o n e , a l m e s e d i lug l io 
1996, d e l l a i n u t i l e s t r a g e , le o p e r a z i o n i 
m i l i t a r i s o n o r i p r e s e c o n m a g g i o r e v e e ­
m e n z a , r e g i s t r a n d o a n z i u n a p e r i c o l o s a 
escalation c o n l ' i n t e r v e n t o m a s s i c c i o d e l ­
l ' e s e r c i t o z a i r e s e c o n t r o u n a t r i b ù tutsi; 

l ' O n u , p u r t r o p p o , i n c o e r e n z a a s s o ­
l u t a c o n u n a s t r a o r d i n a r i a t r a d i z i o n e d i 
i n u t i l i t à , è r i u s c i t a s o l t a n t o a d a l l o n t a n a r e 
t u t t o il p e r s o n a l e de l l e o r g a n i z z a z i o n i i n ­
t e r n a z i o n a l i e d a s o s p e n d e r e , a d d i r i t t u r a , 
t u t t i gli a i u t i u m a n i t a r i ; 

l ' i nv i a to s p e c i a l e d e l l ' O r n i p e r i d i r i t t i 
u m a n i , il c i l e n o R o b e r t o G a r r e t o n , h a m a ­
n i f e s t a t o g r a n d e p r e o c c u p a z i o n e p e r i c o ­
s t a n t i i n c i t a m e n t i a l l ' o d i o e d a l l a v i o l e n z a 
e t n i c a , a v v e r t e n d o c h e « s e la s i t u a z i o n e 
p o l i t i c a n e l l o Z a i r e p o r t e r à a d u n a e s p i o -
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s i o n e , le c o n s e g u e n z e s a r a n n o p i ù g r a v i d i 
q u e l l e c h e p r o v o c a r o n o il g e n o c i d i o in 
R u a n d a e d i n B u r u n d i n e l 1994 »; 

s e m b r a c o m u n q u e p r o v a t o c h e l ' e se r ­
c i t o z a i r e s e , n e l l e u l t i m e s e t t i m a n e , a b b i a 
a r r e s t a t o , t o r t u r a t o e d u c c i s o u n n u m e r o 
i m p r e c i s a t o d i tutsi, g e n e r a n d o la r e a z i o n e 
de l R u a n d a e d e l l ' e s e r c i t o b u r u n d e s e ; 

è d u n q u e p o s s i b i l e c h e il t e a t r o d e l l e 
o p e r a z i o n i c o i n v o l g a e s e r c i t i d i S t a t i n a ­
z i o n a l i c o n c o n s e g u e n z e i m p r e v e d i b i l i e 
c o m u n q u e p r e o c c u p a n t i — : 

q u a l i s i a n o le n o t i z i e p r o v e n i e n t i 
d a l l a n o s t r a d i p l o m a z i a p r e s e n t e in loco e, 
s e g n a t a m e n t e , q u a l e s ia il t e n o r e d e i r a p ­
p o r t i p r o v e n i e n t i d a l l a n o s t r a a m b a s c i a t a 
d i K i n s h a s a ; 

q u a l i i n i z i a t i v e a b b i a a s s u n t o , o i n ­
t e n d a a s s u m e r e , l a n o s t r a d i p l o m a z i a p e r 
c o n t r i b u i r e a l « r a f f r e d d a m e n t o » d e l l a s i ­
t u a z i o n e n e l l ' i n t e r a z o n a ; 

q u a l i s i a n o le i n i z i a t i ve , a l t e r n a t i v e 
a n c h e se p a r a l l e l e a q u e l l e a s s u n t e d a l l e 
N a z i o n i u n i t e , p e r c o s t r i n g e r e i g o v e r n i 
n a z i o n a l i n o n s o l t a n t o a n o n i n t e r v e n i r e , 
o f f r e n d o l ' a p p o g g i o d e l l e t r u p p e r e g o l a r i a i 
c o n t e n d e n t i , m a a d a t t i v a r s i a f f i n c h é i 
g r u p p i e t n i c i i n c o n f l i t t o t r o v i n o la p o s s i ­
b i l i t à d i u n a p a c i f i c a c o n v i v e n z a e c o m ­
p r e n d a n o la n e c e s s i t à d i u n a f e c o n d a co l ­
l a b o r a z i o n e p e r s c o n f i g g e r e la f a m e e la 
m i s e r i a ; 

q u a l e s i a la s t r a t e g i a de l M i n i s t e r o 
degl i a f fa r i e s t e r i p e r i n t e r v e n i r e i n z o n e 
ne l l e q u a l i , f o r m a l m e n t e , vi s ia la p r e s e n z a , 
p u r t r o p p o i n u t i l e , d e l l e N a z i o n i u n i t e . 

( 4 - 0 4 7 1 5 ) 

P R O C A C C I . - Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

f a c e n d o s e g u i t o a l p r o t o c o l l o d ' i n t e s a 
d a t a t o 18 lug l io 1996 , s ig l a to f ra il p r e s i ­
d e n t e d e l l a p r o v i n c i a d i V a l o n a ( A l b a n i a ) e 
il p r e s i d e n t e d e l l a p r o v i n c i a d i L e c c e , il 
s i n d a c o d i R a c a l e (LE) c o n p r o p r i a n o t a n . 
17264 de l 21 o t t o b r e 1996, c h i e d e a l l e Asl 
L E / 1 e L E / 2 , a i s i n d a c i , a l l ' a s s e s s o r e r e ­

g i o n a l e a l l a s a n i t à e d a l p r e s i d e n t e d e l l a 
r e g i o n e P u g l i a di s o s t e n e r e l ' i n i z i a t iva d i 
« ... s v i l u p p a r e u n a c c o r d o i n c u i si c o n ­
t e m p l i c h e la p r o v i n c i a A l b a n e s e p o s s a 
a c c o g l i e r e su l p r o p r i o t e r r i t o r i o i c a n i r a n ­
d a g i a c c a l a p p i a t i n e l l a p r o v i n c i a S a l e n t i -
na . . . » e a t t i v a r e l ' a u t o r i z z a z i o n e de l m i n i ­
s t e r o d e l l a s a n i t à p e r la d e p o r t a z i o n e i n 
A l b a n i a d e i c a n i r a n d a g i i t a l i a n i ; 

il 12 a g o s t o 1993 v e n n e e m e s s a u n a 
c i r c o l a r e , a f i r m a d e l l ' a l l o r a m i n i s t r o d e l l a 
s a n i t à G a r a v a g l i a , t e s a a c o n t e n e r e 1'« e-
s p o r t a z i o n e » d i c a n i i n s t a t o d i a b b a n ­
d o n o , g r a z i e a n c h e a l l e fo r t i p r e s s i o n i d a 
p a r t e d e l l e a s s o c i a z i o n i d i v o l o n t a r i a t o a m ­
b i e n t a l i s t e e d a n i m a l i s t e , a i n t e r r o g a z i o n i 
p a r l a m e n t a r i e d a l l a s t a m p a , c h e si f e c e r o 
p o r t a v o c e d e l l ' i n d i g n a z i o n e g e n e r a l e a s e ­
g u i t o d i t r a s p o r t i n o n c h i a r i d i a n i m a l i 
v e r s o la G e r m a n i a ; 

c o n n o t a , i n d a t a 5 m a r z o 1996, i n ­
v i a t a d a l l a i n t e r r o g a n t e a l l ' a l l o r a m i n i s t r o 
G u z z a n t i , si r i b a d i v a c h e t a l i « e s p o r t a z i o ­
n i » p r o c e d e v a n o p u r t r o p p o s e n z a s o l u ­
z i o n e d i c o n t i n u i t à ; 

i n q u e s t i g i o r n i è s t a t o e m a n a t o d a l 
d i c a s t e r o d e l l a s a n i t à il d e c r e t o m i n i s t e ­
r i a l e r e c a n t e « n o r m e i n m a t e r i a d i affi­
d a m e n t o d e i c a n i r a n d a g i », c o n il l o d e v o l e 
i n t e n t o d i n o r m a r e i t e r m i n i d i « a f f ido » 
de i r a n d a g i c a t t u r a t i , c e r t a m e n t e a l f ine d i 
r a f f o r z a r e la p r e c e d e n t e c i r c o l a r e e d i a s ­
s i c u r a r e u n a m a g g i o r e t r a s p a r e n z a ; 

l ' a r t i c o l o 5 d i t a l e d e c r e t o m i n i s t e ­
r i a l e , t u t t a v i a , p r e v e d e « (...) d ' i n t e s a c o n 
o m o l o g h e a u t o r i t à s a n i t a r i e d i a l t r i P a e s i e 
s u l l a b a s e d i g a r a n z i e p i ù f avo revo l i (....) » 
m o d a l i t à d i a f f ido degl i a n i m a l i a d a s s o ­
c i a z i o n i s t r a n i e r e - : 

s e il m i n i s t r o n o n r i t e n g a c h e t a l e 
t e s t o p o s s a c o n s e n t i r e i n t e r p r e t a z i o n i a m ­
b i g u e ta l i d a i n n e s c a r e p e r v e r s e i n i z i a t i ve , 
q u a l i q u e l l e m e s s e i n a t t o d a l l e i s t i t u z i o n i 
d e l l a Pug l i a ; 

se n o n r avv i s i la n e c e s s i t à d i a d o t t a r e 
s t r u m e n t i fo r t i p e r u n a c o m p i u t a a t t u a ­
z i o n e d e l l a l e g g e - q u a d r o n . 2 8 1 d e l 1991 
s u l l a t u t e l a degl i a n i m a l i d o m e s t i c i e p e r l a 
p r e v e n z i o n e d e l r a n d a g i s m o , s o p r a t t u t t o 



Atti Parlamentari - 4 0 2 5 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 9 OTTOBRE 1996 

n e l l a p a r t e r e l a t i v a a l c o n t r o l l o d e m o g r a ­
fico m e d i a n t e le v a r i e m e t o d o l o g i e d i s p o ­
nib i l i ; 

se n o n r i t e n g a a u s p i c a b i l e u n a f o r t e 
c a m p a g n a d i i n f o r m a z i o n e p e r a b b a t t e r e le 
r e s i s t e n z e c u l t u r a l i i n m a t e r i a d i c o n t r o l l o 
de l l e n a s c i t e . L e a s s o c i a z i o n i a n i m a l i s t e d i 
v o l o n t a r i a t o e n u m e r o s i c i t t a d i n i d a t e m p o 
si s o n o p r e s i c a r i c o d i t a l e p r o b l e m a t i c a , 
s p e s s o i n t o t a l e s o l i t u d i n e , c o n p r o p r i e 
r i s o r s e u m a n e e d e c o n o m i c h e i s t i t u e n d o 
r ifugi d i a c c o g l i e n z a , c e n t r i d i s t e r i l i z z a ­
z i o n e e a t t i v i t à p e r u n a c o r r e t t a i n f o r m a ­
z i o n e de l r a p p o r t o u m a n i - a n i m a l i , i n t a l 
m o d o a f f i a n c a n d o e t a l o r a s o s t i t u e n d o le 
i s t i t u z i o n i l a d d o v e c a r e n t i ; 

se n o n r i t e n g a i n f i n e c h e c o n s e n t i r e le 
« d e p o r t a z i o n i d i r a n d a g i i t a l i a n i a l l ' e s t e ­
r o » s v a l u t i e v a n i f i c h i i c o n t e n u t i d i u n a 
legge d e l l o S t a t o i t a l i a n o , u n a b u o n a legge 
c h e ci a l l i n e a ai P a e s i p i ù evo lu t i d e l ­
l ' U n i o n e e u r o p e a . ( 4 - 0 4 7 1 6 ) 

C A P A R I N I , F A U S T I N E L L I , B A R R A L , 
C H I A P P O R I , A L B O R G H E T T I e S T E F A N I . 
— Al Ministro dei trasporti e della naviga­
zione. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

le F e r r o v i e d e l l o S t a t o S p a h a n n o 
c o n c e s s o , a f ine 1995 , u n a s e r i e d i c o n s i ­
s t e n t i f a c i l i t a z ion i p e r la m o b i l i t à e d il 
s o s t e g n o a l l ' i n s e r i m e n t o d e l l e « r i s o r s e 
u m a n e e p r o f e s s i o n a l i p r e s e n t i n e l M e z z o ­
g i o r n o d ' I t a l i a », m a s o l a m e n t e p e r l a v o r a ­
t o r i m e r i d i o n a l i a s s u n t i d a i m p r e s e a d e ­
r e n t i a l l a C o n f i n d u s t r i a - F e d e r a z i o n e d e l ­
l ' i n d u s t r i a E m i l i a - R o m a g n a , n e l l ' a m b i t o d i 
u n a c c o r d o c h e p r e v e d e la c o n c e s s i o n e d i 
u n a professional card, o v v e r o d i u n a t e s ­
s e r a . O p p o r t u n a m e n t e , n e i c o m u n i c a t i 
s t a m p a uff ic ia l i si s p e c i f i c a c h e t a l e pro­
fessional card, s ia d u n q u e u n a s o r t a di 
plastic money. T a l e d o c u m e n t o c o n s e n t e a l 
n e o - a s s u n t o d i u s u f r u i r e p e r u n a n n o d i 
u n a r i d u z i o n e su l c o s t o d e i viaggi f e r r o ­
v ia r i , d a e p e r la s u a r e s i d e n z a , p a r i a l 75 
p e r c e n t o de l c o s t o d e l b ig l i e t to , r i m a n e n d o 
d e t t a q u o t a a c a r i c o d e l l e F e r r o v i e d e l l o 
S t a t o e d il r i m a n e n t e 25 p e r c e n t o a c a r i c o 
de l l a v o r a t o r e , i n o l t r e , c o n s e n t e a l n e o 

a s s u n t o d i u s u f r u i r e di a l logg io n e i « F e r -
h o t e l » d e l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o , s i t i i n 
E m i l i a - R o m a g n a , a c o n d i z i o n i p a r t i c o l a r ­
m e n t e f avo revo l i ( l i re 2 0 0 / 2 5 0 . 0 0 0 m e n s i l i 
p e r u n a c a m e r a c o n se rv iz i ) p e r i p r i m i 
q u a t t r o m e s i ; 

l ' o n e r e s t i m a t o de l l e a g e v o l a z i o n i c i ­
t a t e , a d e s c l u s i v o c a r i c o de l l e F e r r o v i e 
d e l l o S t a t o , è d i c i r c a l i r e c i n q u e m i l i a r d i 
d i l i r e ; 

le F e r r o v i e d e l l o S t a t o S p a p r e s e n ­
t a n o n o t o r i a m e n t e u n b i l a n c i o i n d i s a ­
v a n z o , c o l m a t o c o n c o n t r i b u z i o n e s t a t a l e ; 

le F e r r o v i e d e l l o S t a t o h a n n o f o r m a l ­
m e n t e a d e r i t o a l l a C o n f i n d u s t r i a e r i s u l t a 
v e r s i n o r e g o l a r m e n t e a q u e s t a a s s o c i a z i o n e 
le c o n s i s t e n t i q u o t e a n n u a l i d i i s c r i z i o n e ; 

s o l l e c i t a z i o n i a c o n c e d e r e le m e d e ­
s i m e a g e v o l a z i o n i a i l a v o r a t o r i a s s u n t i d a 
a z i e n d e n o n a d e r e n t i a l l a C o n f i n d u s t r i a 
s o n o s t a t e r i p e t u t a m e n t e r i vo l t e a l l e F e r ­
r o v i e d e l l o S t a t o s ia d a l l ' A p i d i B o l o g n a , 
a n c h e a n o m e d e l l ' U n i o n a p i E m i l i a - R o m a ­
g n a ( c o n l e t t e r a d e l 17 a p r i l e 1996, r a c c o ­
m a n d a t a avv i so d i r i c e v i m e n t o ) , d a l l ' U n i o -
n a p i E m i l i a - R o m a g n a ( c o n l e t t e r a de l I o  

m a r z o 1996) e d a l l a C o n f a p i n a z i o n a l e 
( c o n l e t t e r a 3 0 o t t o b r e 1995) . S o n o s e g u i t e 
a n c h e n u m e r o s e s o l l e c i t a z i o n i t e l e f o n i c h e , 
m a le F e r r o v i e d e l l o S t a t o h a n n o a c c u r a ­
t a m e n t e e v i t a t o d i f a r p e r v e n i r e a l l e a s s o ­
c i a z i o n i c i t a t e u n a q u a l s i a s i r i s p o s t a , v e r ­
b a l e o s c r i t t a ; 

il c o m p o r t a m e n t o t e n u t o d a l l e F e r r o ­
vie d e l l o S t a t o S p a , g e s t o r e in r e g i m e d i 
m o n o p o l i o d e l s e r v i z i o f e r r o v i a r i o n a z i o ­
n a l e , c o m p o r t a c o m e ef fe t to i m m e d i a t o 
u n a g r a v e d i s p a r i t à d i t r a t t a m e n t o t r a sog­
ge t t i p o r t a t o r i d i m e d e s i m i d i r i t t i ( l a v o r a ­
t o r i r e s i d e n t i a l s u d I t a l i a , a s s u n t i d a 
a z i e n d e o p e r a n t i n e l n o r d I t a l i a , e d i n 
p a r t i c o l a r e i n E m i l i a - R o m a g n a ) , i n b a s e a d 
u n e l e m e n t o d i s c r i m i n a t o r i o p r i v o d i o g n i 
p r e g i o g i u r i d i c o - s o c i a l e ( a s s u n z i o n e d a 
p a r t e d i u n a i m p r e s a a d e r e n t e a d u n a 
a s s o c i a z i o n e — C o n f i n d u s t r i a — p i u t t o s t o 
c h e a d u n ' a l t r a — C o n f a p i ) , i n q u a n t o 
l ' a d e r i r e a l l ' u n a o a l l ' a l t r a de l l e a s s o c i a ­
z i o n i n o n è c o m p o r t a m e n t o d i s t i n t i v o o 
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q u a l i f i c a n t e i n r e l a z i o n e a d e l e m e n t i d i 
v a l u t a z i o n e q u a n t i t a t i v a ( d i m e n s i o n i a z i e n ­
da l i , n u m e r o d i d i p e n d e n t i , ecc . ) o q u a l i ­
t a t i v a ( c o m p a r t o g e o g r a f i c o o p r o d u t t i v o , 
t i p o l o g i e p r o d u t t i v e , ecc . ) - : 

se n o n r i t e n g a c h e t a l e c o m p o r t a ­
m e n t o , i n q u a n t o m e s s o in a t t o d a c h i 
o p e r a p r e s t a n d o u n s e r v i z i o d i i n t e r e s s e 
p u b b l i c o e d i n r e g i m e d i m o n o p o l i o , n o n 
c o n s e n t e s ce l t e c o n t r a t t u a l i a l t e r n a t i v e p e r 
c h i s ia c o s t r e t t o a d u s u f r u i r e d e i m e z z i d i 
t r a s p o r t o p u b b l i c o su l l e l u n g h e d i s t a n z e 
( e s c l u d e n d o o v v i a m e n t e , p e r le r a g i o n i d i 
o r d i n e e c o n o m i c o e s p o s t e i n p r e m e s s a , s i a 
l ' a u t o t r a s p o r t o s ia l ' a e r o t r a s p o r t o ) e g e ­
n e r a q u i n d i u n a d i s c r i m i n a z i o n e p a l e s e i n 
v i o l a z i o n e degl i a r t i c o l i 3, 4 e 35 d e l l a 
C o s t i t u z i o n e d e l l a R e p u b b l i c a i t a l i a n a , l a d ­
d o v e si p r e v e d a la r i m o z i o n e degl i o s t a c o l i 
d i o r d i n e e c o n o m i c o e s o c i a l e c h e , l i m i ­
t a n d o d i f a t t o la l i b e r t à e l ' e g u a g l i a n z a d e i 
c i t t a d i n i , i m p e d i s c o n o la p i e n a p a r t e c i p a ­
z i o n e d i t u t t i i l a v o r a t o r i a l l ' o r g a n i z z a z i o n e 
e c o n o m i c a de l p a e s e , e l a d d o v e ci si a s ­
s u m e l ' o n e r e d i p r o m u o v e r e le c o n d i z i o n i 
c h e r e n d a n o effe t t ivo il d i r i t t o a l l a v o r o d i 
t u t t i i c i t t a d i n i . N o n p u ò s fuggi re a l p r o ­
p o s i t o la c i r c o s t a n z a de l l a e s s e n z i a l i t à d i 
u n b e n e f i c i o c o m e q u e l l o s o p r a d e s c r i t t o , 
c h e si r i p e r c u o t e , ove c o n c e s s o o n o n c o n ­
ces so , s u l l a ef fe t t iva a t t i n g i b i l i t à d i u n p o ­
s t o d i l a v o r o e, q u i n d i , su l l a p o s s i b i l i t à d i 
g o d e r e d i u n a e s i s t e n z a n o n p a r a s s i t a r i a , 
f o r m a r e u n a f amig l i a e d i n s e r i r s i a p i e n o 
t i t o lo in u n t e s s u t o s o c i a l e d e g n o d i u n 
c i t t a d i n o e u r o p e o . Se in fa t t i il c o s t o , p e r il 
p r i m o a n n o , d e i t r a s p o r t i e de l l ' a l logg io i n 
u n a c i t t à e m i l i a n o - r o m a g n o l a p e r u n l a ­
v o r a t o r e p r o v e n i e n t e d a l s u d è s t i m a t o 
r a g i o n e v o l m e n t e i n l i r e 15 .600 .000 , o v v e r o 
è p a r i a c i r c a P80 p e r c e n t o d e l l a r e t r i b u ­
z i o n e m e d i a a n n u a d i u n o p e r a i o d i p r i m a 
a s s u n z i o n e , u s u f r u e n d o de l l e f a c i l i t a z i o n i 
c o n c e s s e p e r viaggi (12 m e s i ) e d a l logg io (4 
m e s i ) d a l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o , p e r il 
g i o v a n e m e r i d i o n a l e c h e v e n g a i n v e c e a s ­
s u n t o d a u n a i m p r e s a a d e r e n t e a l l a C o n ­
f i n d u s t r i a il c o s t o si a b b a s s a a l i r e 
9 .700 .000 , o v v e r o è p a r i a l 50 p e r c e n t o 
c i r c a d e l l a r e t r i b u z i o n e m e d i a n e t t a . T a l e 
s i t u a z i o n e si r i p e r c u o t e i n s e n s o d i s c r i m i ­
n a t o r i o a n c h e s u i d i r i t t i de l l e i m p r e s e , 

i n c i d e n d o s u l l a l i b e r t à d i i n i z i a t i v a e c o n o ­
m i c a r i c o n o s c i u t a d a l l ' a r t i c o l o 41 d e l l a Co­
s t i t u z i o n e . Si d e t e r m i n a i n f a t t i u n a c o n s i ­
s t e n t e e d i n g i u s t i f i c a t a d i f f e r e n z a t r a 
a z i e n d e , l i b e r a m e n t e a d e r e n t i a d i v e r s e 
a s s o c i a z i o n i i m p r e n d i t o r i a l i , l a d d o v e le 
u n e r i e s c o n o a r e p e r i r e c o l l a b o r a t o r i d i 
q u a l i f i c a a p p r o p r i a t a ; 

se n o n i n t e n d a q u i n d i i n i b i r e l ' a z i o n e 
de l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o S p a q u a n d o , 
c o m e n e l l a f a t t i s p e c i e d i c u i si t r a t t a , e s e r ­
c i t i n o il p r o p r i o p o t e r e t a r i f f a r i o o d o r g a ­
n i z z a t i v o a b u s a n d o d e l l a p r o p r i a p o s i z i o n e 
d o m i n a n t e , s t i p u l a n d o i n t e s e c o n t e r z i p e r 
c r e a r e d i s p a r i t à t r a i « c o n s u m a t o r i » e 
r e s t r i n g e r e e f a l s a r e il m e c c a n i s m o c o n ­
c o r r e n z i a l e t r a t e r z e i m p r e s e s u u n m e r ­
c a t o i n t u t t o d i v e r s o d a q u e l l o « f e r r o v i a ­
r i o », o v v e r o s u q u e l l o d e l l a d o m a n d a e 
a l l ' o f f e r t a d i l a v o r o ; 

se e s e r c i t a n d o i p o t e r i d i c o n t r o l l o 
con fe r i t i g l i d a l l a legge, i n t e n d a o r d i n a r e e 
d i s p o r r e c h e le F e r r o v i e d e l l o S t a t o S p a 
e l i m i n i n o , i n t e m p i r i s t r e t t i s s i m i , gli effett i 
d e l l a s i t u a z i o n e d i s c r i m i n a t o r i a ve r i f i c a t a s i 
t r a i l a v o r a t o r i de l l e r e g i o n i Va l l e d ' A o s t a , 
L o m b a r d i a , P i e m o n t e , L i g u r i a , V e n e t o , 
T r e n t i n o - A l t o Adige , F r i u l i - V e n e z i a Giu l ia , 
E m i l i a - R o m a g n a , T o s c a n a , U m b r i a , M a r ­
c h e e gli a l t r i l a v o r a t o r i r e s i d e n t i n e l r e s t o 
d e l t e r r i t o r i o i t a l i a n o . ( 4 - 0 4 7 1 7 ) 

L U C C H E S E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed ai Ministri del bilancio 
e della programmazione economica e tesoro 
e delle finanze. — P e r c o n o s c e r e : 

q u a l e v a l u t a z i o n e d i a n o i n m e r i t o a 
q u a n t o s c r i v e il n o t o n o t i z i a r i o p o l i t i c o -
e c o n o m i c o L'Informatore d e l 2 4 o t t o b r e 
1996, c h e g i u s t a m e n t e p o n e i n r i s a l t o c o m e 
in I t a l i a la m a n o v r a e c o n o m i c a s ign i f ich i 
p i ù t a s s e . C e r t o — a f f e r m a il n o t i z i a r i o -
c h e q u e s t o a c c a n i m e n t o n e i c o n f r o n t i de i 
c i t t a d i n i , e s o p r a t t u t t o d e l c e t o m e d i o i t a ­
l i a n o , l a s c i a p e n s a r e c h e s c a r s e g g i a n o le 
i d e e s u c o m e si p o s s a n o c e r c a r e f o n d i i n 
m a n i e r a a l t e r n a t i v a . C iò c h e s t u p i s c e — 
p r o s e g u e L'Informatore — è v e d e r e c h e 
q u e s t e i d e e m a n c a n o a p e r s o n e oggi c o n -
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s i d e r a t e i l l u m i n a t e , m a c h e n u l l a d i d i v e r s o 
p r o p o n g o n o r i s p e t t o a i l o r o p a r i d e i g o ­
v e r n i t a n t o b i s t r a t t a t i degl i a n n i o t t a n t a . È 
p r o p r i o u n m a n i a p e r s e c u t o r i a - si c h i e d e 
il n o t i z i a r i o - c h e s p i n g e i g o v e r n a n t i a d 
a c c a n i r s i v e r s o i c o n t r i b u e n t i o p p u r e u n a 
e r r a t a v i s i o n e di c o m e p o s s o n o e s s e r e r i ­
sol t i i p r o b l e m i d e l l a f i n a n z a p u b b l i c a ? 
E p p u r e , c h e c o s a c o s t e r e b b e , v i s to c h e 
c e r c h i a m o d i i m i t a r e s e m p r e i f r a n c e s i e i 
t e d e s c h i e gli a m e r i c a n i c l i n t o n i a n i , i m i ­
t a r l i n e l l a p r e p a r a z i o n e d e l budget? F o r s e 
p o t r e m m o s c o v a r e q u a l c h e i d e a n u o v a e 
p o i p o t r e m m o s e m p r e d i r e c h e la m a n o v r a 
si s c o s t a d a q u e l l a d e i g o v e r n i A n d r e o t t i e 
Crax i , o t t e n e n d o a f u r o r d i p o p o l o u n 
s o s t e g n o g e n e r a l i z z a t o ; i n f o n d o , oggi, p e r 
a v e r e il c o n s e n s o , b a s t a f a r e il c o n t r a r i o d i 
c iò c h e h a n n o r e a l i z z a t o q u e s t i « m o s t r i ». 
I n o s t r i i n v e c e — s o s t i e n e L'Informatore — 
h a n n o d e c i s o di c o n t i n u a r e p e r l a s t e s s a 
s t r a d a e q u i n d i c h i p i ù n e h a p i ù n e m e t t a : 
a u m e n t o degl i e s t i m i c a t a s t a l i , r i t o c c h i a l le 
a l i q u o t e Irpef , a u m e n t i d e i bol l i , d e l l a b e n ­
z ina , n o n c h é n u o v a t a s s a su i t e l e f o n i n i e s u 
q u a n t ' a l t r o p u ò c o l p i r e c o n c e r t e z z a il c e t o 
m e d i o i t a l i a n o ; 

se e q u a n d o r i t e n g a n o d i c a m b i a r e 
m e t o d i e s i s t e m i , p e r n o n r i p e t e r e i g r av i 
e r r o r i de l p a s s a t o . ( 4 - 0 4 7 1 8 ) 

L A N D O L F I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — P e r c o n o ­
s c e r e — p r e m e s s o c h e : 

a i l a v o r a t o r i d e l l a M o r t e o I n d u s t r i e 
(ex I r i ) d e l l o s t a b i l i m e n t o d i S e s s a A u r u n c a 
( C a s e r t a ) n o n v i e n e r i c o n o s c i u t a la c a s s a 
i n t e g r a z i o n e g u a d a g n i r e l a t i v a a i t r e m e s i 
i m m e d i a t a m e n t e p r e c e d e n t i a l l ' i m m i s s i o n e 
i n « legge P r o d i » d e l l a s u d d e t t a a z i e n d a ; 

p e r gli s t ess i l a v o r a t o r i è s t a t o r i c h i e ­
s to , su l l a s c o r t a d i q u a n t o a v v e n u t o n e l 
1 9 9 1 , il p r e p e n s i o n a m e n t o p r e v i s t o d a l l a 
legge s u l l a s i d e r u r g i a ; 

d a o r g a n i d i s t a m p a , si a p p r e n d e c h e 
il 7 n o v e m b r e 1996 si t e r r à u n i n c o n t r o t r a 
il M i n i s t r o de l l a v o r o e d i s i n d a c a t i - : 

s e s i a v e r o c h e , n o n o s t a n t e il p a r e r e 
f a v o r e v o l e de l M i n i s t e r o d e l l ' i n d u s t r i a , il 
M i n i s t e r o de l l a v o r o a b b i a n e g a t o l ' e s t e n ­
s i o n e d e l l a c a s s a i n t e g r a z i o n e g u a d a g n i 
s t r a o r d i n a r i a , a i t r e m e s i i m m e d i a t a m e n t e 
p r e c e d e n t i l ' i m m i s s i o n e i n « legge P r o d i » 
d e l l a M o r t e o ; 

se s ia v e r o c h e il T a r d i G e n o v a a b b i a 
a c c o l t o il r i c o r s o p r e s e n t a t o d a i c o m m i s ­
s a r i d e l l a M o r t e o a v v e r s o il d e c r e t o de l 
M i n i s t r o de l l a v o r o c h e n e g a v a i p r e p e n ­
s i o n a m e n t i ; 

s e s ia v e r o c h e il M i n i s t r o d e l l a v o r o , 
i n v e c e d i e s e g u i r e la s e n t e n z a de l T a r di 
G e n o v a , a b b i a e m a n a t o u n s e c o n d o d e ­
c r e t o , v a n i f i c a n d o in t a l m o d o le g i u s t e e 
l e g i t t i m e a s p i r a z i o n i d e i l a v o r a t o r i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e u r g e n t i i n t e n d a a d o t ­
t a r e il M i n i s t e r o d e l l ' i n d u s t r i a a f f i n c h é i 
c o m m i s s a r i d e l l a M o r f e o si d e c i d a n o a d 
e s a m i n a r e le sei r i c h i e s t e d i a c q u i s t o e / o d i 
f i t to p e r v e n u t e i n a z i e n d a d a o l t r e u n 
m e s e . ( 4 - 0 4 7 1 9 ) 

P A R O L I e N A N . - Al Ministro delle 
finanze. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 3, c o m m a 114, d e l l a legge 
f i n a n z i a r i a p e r il 1996 ( legge 28 d i c e m b r e 
1995 , n . 550) p r e v e d e c h e sugl i i n t e r e s s i e d 
a l t r i p r o v e n t i de l l e o b b l i g a z i o n i , o t i to l i 
s i m i l a r i , e m e s s e d a s o c i e t à p e r a z i o n i n o n 
q u o t a t e i n b o r s a , la r i t e n u t a d i c u i a l l ' a r ­
t i c o l o 26 , c o m m a 1 d e l d e c r e t o de l P r e s i ­
d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 2 9 s e t t e m b r e 1973 , 
n . 600 , è s t a b i l i t a c h e n e l l a m i s u r a de l 
12,50 p e r c e n t o , a c o n d i z i o n e c h e , a l m o ­
m e n t o d e l l ' e m i s s i o n e , il t a s s o di r e n d i ­
m e n t o ef fe t t ivo o d i r i f e r i m e n t o n o n s ia 
s u p e r i o r e a l t a s s o uf f ic ia le d i s c o n t r o a u ­
m e n t a t o d i t r e p u n t i - : 

c h e c o s a si d e b b a i n t e n d e r e p e r 
« e m i s s i o n e », e c ioè i n p a r t i c o l a r e se p e r 
« m o m e n t o d e l l ' e m i s s i o n e » d e b b a i n t e n ­
d e r s i la d a t a d e l l a d e l i b e r a d e l l ' a s s e m b l e a 
s t r a o r d i n a r i a d i e m i s s i o n e d e l p r e s t i t o o b ­
b l i g a z i o n a r i o ( p i ù e s a t t a m e n t e la d a t a d i 
d e p o s i t o d e l l ' a t t o o m o l o g a t o ) , o v v e r o la 
d a t a d i e m i s s i o n e de l l e s i n g o l e tranches d e l 
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p r e s t i t o o b b l i g a z i o n a r i o . A d e s e m p i o , i n 
c a s o di d e l i b e r a d i e m i s s i o n e d e l p r e s t i t o 
o b b l i g a z i o n a r i o a s e t t e m b r e 1995 p e r l i r e 
d u e m i l i a r d i ; s o t t o s c r i z i o n e , e n t r o il 31 
d i c e m b r e 1995 , d i o b b l i g a z i o n i p e r u n m i ­
l i a r d o ; s o t t o s c r i z i o n e e n t r o il 3 0 g i u g n o 
1996, de l l e r e s i d u e o b b l i g a z i o n i p e r l i r e u n 
m i l i a r d o ; t a s s o d i r e n d i m e n t o d e l l e o b b l i ­
g a z i o n i 12,50 p e r c e n t o a n n u o , f isso p e r 
l ' i n t e r a d u r a t a de l p r e s t i t o , o c c o r r e c h i a ­
r i r e se T a c c o n t o su l l e c e d o l e s i a o m e n o de l 
12,50 p e r c e n t o s u l l ' i n t e r o p r e s t i t o . 

( 4 - 0 4 7 2 0 ) . 

S I N I S C A L C H I . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri — P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e : 

il d i p a r t i m e n t o p e r la f u n z i o n e p u b ­
bl ica , c o n n o t a n . 4 9 5 4 d e l 10 m a g g i o 1995, 
h a s t a b i l i t o c h e l ' i n d e n n i t à d i f u n z i o n e 
d i r i g e n z i a l e c o m p e t e , a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
38 de l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b ­
b l i ca n . 3 3 3 / 9 0 , e s c l u s i v a m e n t e a l p e r s o ­
n a l e c o n la q u a l i f i c a d i « d i r i g e n t e »; 

d e t t o d i p a r t i m e n t o , s u c c e s s i v a m e n t e 
a l l a c i t a t a s t a t u i z i o n e , h a e s p r e s s o p a r e r e 
d i f f o r m e c i r c a la c o r r e s p o n s i o n e d e l l ' i n ­
d e n n i t à r i c h i a m a t a , r i t e n e n d o l a a t t r i b u i ­
b i le a n c h e a l p e r s o n a l e d i V i l i q u a l i f i c a 
f u n z i o n a l e , c u i s o n o s t a t e a f f i d a t e f u n z i o n i 
d i r i genz i a l i ; 

il n u o v o o r i e n t a m e n t o si è m a n i f e ­
s t a t o , i n p a r t i c o l a r e , i n u n c o m u n i c a t o 
i n v i a t o d a l d i p a r t i m e n t o a l l a p r o v i n c i a d i 
L u c c a in d a t a 13 a p r i l e 1996 - : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o a d o t t a r e gli 
a d e g u a t i p r o v v e d i m e n t i a l fine d i t e r m i ­
n a r e , p e r e n t o r i a m e n t e , l ' i n t e r p r e t a z i o n e 
u n i v o c a d e l l ' a r t i c o l o 38 d e l d e c r e t o d e l 
P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a n . 3 3 3 de l 
1990. ( 4 - 0 4 7 2 1 ) 

T A B O R E L L I . - Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n I t a l i a e s i s t o n o n u m e r o s e s t r u t t u r e 
a m b u l a t o r i a l i p r i v a t e s p e c i a l i z z a t e , r e g o ­
l a r m e n t e a u t o r i z z a t e ( s p e s s o d a a n n i e d i n 

a l m e n o d u e cas i , r i s p e t t i v a m e n t e , d a b e n 
v e n t i d u e e d i c i a n n o v e a n n i ) d a l l e r e g i o n i , 
i n b a s e a leggi d e l l o S t a t o e de l l e r e g i o n i 
s t e s se , a d e s e g u i r e i n t e r v e n t i d i c h i r u r g i a 
a m b u l a t o r i a l e e / o d i d i a g n o s t i c a s t r u m e n ­
t a l e a n c h e i n a n e s t e s i a g e n e r a l e ; 

a l c u n e f a r m a c i e e /o i m p r e s e p r o d u t ­
t r i c i d i f a r m a c i p e r a n e s t e s i a g e n e r a l e , o 
c h e c o m u n q u e d e v o n o e s s e r e u t i l i z z a t i d a 
u n m e d i c o i n p o s s e s s o de l t i t o lo d i s p e ­
c i a l i s t a i n a n e s t e s i a e r i a n i m a z i o n e , si r i ­
fiutano d i v e n d e r e t a l i f a r m a c i a l l e s t r u t ­
t u r e d i c u i s o p r a , c o n la m o t i v a z i o n e c h e 
la v e n d i t a è r i s e r v a t a agli o s p e d a l i e d a l l e 
c a s e d i c u r a e c l i n i c h e ; 

t a l i f a r m a c i v e n g o n o u t i l i z z a t i d i r e t ­
t a m e n t e n e l l e s a l e o p e r a t o r i e d e l l e s t r u t ­
t u r e a c iò e s p r e s s a m e n t e a u t o r i z z a t e e d a 
p e r s o n a l e m e d i c o c o n la r e l a t i v a s p e c i a l i z ­
z a z i o n e ; 

il d e c r e t o l eg i s la t ivo 30 d i c e m b r e 
1992, n . 5 3 9 , a l l ' a r t i c o l o 9 li d e f i n i s c e 
« m e d i c i n a l i u t i l i z z a b i l i e s c l u s i v a m e n t e in 
a m b i e n t e o s p e d a l i e r o o in a m b i e n t e a d 
e s s o a s s i m i l a b i l e », e, a l c o m m a 4, lo s t e s s o 
a r t i c o l o 9 r e c i t a : « i m e d i c i n a l i d i s c i p l i n a t i 
d a l p r e s e n t e a r t i c o l o p o s s o n o e s s e r e fo rn i t i 
d a l l e i m p r e s e p r o d u t t r i c i e d a i g ro s s i s t i 
d i r e t t a m e n t e a l l e s t r u t t u r e a u t o r i z z a t e a 
i m p i e g a r l i o agl i e n t i d a cu i q u e s t e d i p e n ­
d o n o »; 

le s t r u t t u r e i n q u e s t i o n e , i n c a r e n z a 
d i p r o v v e d i m e n t i e d u n a vo l t a finite le 
s c o r t e , d o v r e b b e r o s o s p e n d e r e l ' a t t iv i t à c o n 
t u t t e le r e l a t i v e c o n s e g u e n z e su l p e r s o n a l e 
d i p e n d e n t e e n o n — : 

se s ia a l c o r r e n t e d e i fa t t i s o p r a r i ­
p o r t a t i ; 

se n o n s ia il c a s o d i e m a n a r e u n a 
c i r c o l a r e e s p l i c a t i v a i n c u i si c h i a r i s c a c h e 
t a l i f a r m a c i p o s s o n o e s s e r e v e n d u t i « a 
t u t t e le s t r u t t u r e i n p o s s e s s o d i r e g o l a r e 
a u t o r i z z a z i o n e a l l a c h i r u r g i a a m b u l a t o ­
r i a l e e /o a l l a d i a g n o s t i c a s t r u m e n t a l e a n ­
c h e i n a n e s t e s i a g e n e r a l e ». ( 4 - 0 4 7 2 2 ) 
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D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Ai 
Ministri dei trasporti e della navigazione, 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato e dei lavori pubblici. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

g r a n d e p r e o c c u p a z i o n e h a d e s t a t o , 
n e l l a c a t e g o r i a degl i a u t o r i p a r a t o r i , il r e ­
g o l a m e n t o d i e s e c u z i o n e de l n u o v o c o d i c e 
d e l l a s t r a d a , c o n le m o d i f i c h e a p p r o v a t e 
c o n d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b ­
b l i ca 2 a g o s t o 1996, a c a u s a d e l l e i n c r e d i ­
bil i r e s t r i z i o n i p o s t e a l l e a z i e n d e a v e n t i 
t i t o lo p e r e f f e t t u a r e l a r e v i s i o n e d e i ve icol i ; 

le p i c c o l e i m p r e s e a r t i g i a n e , g ià i n 
p e s a n t e c r i s i , r i s c h i a n o d i s u b i r e u n c o l p o 
m o r t a l e d a u n a n o r m a t i v a c h e è i n t e s a a 
fa r u s c i r e d a l m e r c a t o d e c i n e d i m i g l i a i a d i 
o p e r a t o r i ; 

i n d a t a 9 o t t o b r e 1996 il p r e s i d e n t e d i 
C o n f a r t i g i a n a t o h a i n v i a t o a i M i n i s t r i i n ­
t e r e s s a t i u n a a r t i c o l a t a e d e q u i l i b r a t a p r o ­
p o s t a d i m o d i f i c a a l p r o v v e d i m e n t o - : 

se n o n si r i t e n g a d i d o v e r a c c o g l i e r e 
le p r o p o s t e d i C o n f a r t i g i a n a t o e c o m u n q u e 
se n o n si r i t e n g a d i d o v e r i n o g n i c a s o f a r 
sa lva la p r o f e s s i o n a l i t à d e i p i cco l i a r t i g i a n i 
a u t o r i p a r a t o r i , p e r c o n s e n t i r e l o r o d i e s e ­
g u i r e le o p e r a z i o n i d i r e v i s i o n e deg l i a u ­
tove ico l i . ( 4 - 0 4 7 2 3 ) 

C O S T A . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri. — P e r s a p e r e q u a l i s i a n o il n u ­
m e r o , la q u a l i f i c a e la a n z i a n i t à d i p o s i ­
z i o n e de l p e r s o n a l e a p p a r t e n e n t e a i r u o l i 
d e l l a P r e s i d e n z a de l Cons ig l io d e i m i n i s t r i , 
c o m a n d a t o p r e s s o gli uffici d e l l a P r e s i ­
d e n z a d e l l a R e p u b b l i c a e de l l e a l t r e d i v e r s e 
a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e . ( 4 - 0 4 7 2 4 ) 

C O S T A . — Al Ministro dell'università e 
della ricerca scientifica. — P e r s a p e r e q u a l e 
s ia il n u m e r o , la q u a l i f i c a e l ' a n z i a n i t à d i 
p o s i z i o n e de l p e r s o n a l e a p p a r t e n e n t e a i 
r u o l i de l d i c a s t e r o d i c u i è t i t o l a r e , c o ­
m a n d a t o p r e s s o gli uffici d e l l a P r e s i d e n z a 
d e l l a R e p u b b l i c a e de l l e a l t r e a m m i n i s t r a ­
z ion i p u b b l i c h e . ( 4 - 0 4 7 2 5 ) 

C O S T A . - Al Ministro della difesa. -
P e r s a p e r e q u a l e s i a il n u m e r o , la q u a l i f i c a 
e l ' a n z i a n i t à d i p o s i z i o n e d e l p e r s o n a l e 
a p p a r t e n e n t e a i r u o l i de l d i c a s t e r o d i c u i è 
t i t o l a r e , c o m a n d a t o p r e s s o gli uffici d e l l a 
P r e s i d e n z a d e l l a R e p u b b l i c a e d e l l e a l t r e 
a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e . ( 4 - 0 4 7 2 6 ) 

C O S T A . — Al Ministro delle risorse agri­
cole, alimentari e forestali. — P e r s a p e r e 
q u a l e s i a il n u m e r o , l a q u a l i f i c a e l ' a n z i a ­
n i t à d i p o s i z i o n e de l p e r s o n a l e a p p a r t e ­
n e n t e a i r u o l i d e l d i c a s t e r o d i c u i è t i t o l a r e , 
c o m a n d a t o p r e s s o gli uffici d e l l a P r e s i ­
d e n z a d e l l a R e p u b b l i c a e d e l l e a l t r e a m ­
m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e . ( 4 - 0 4 7 2 7 ) 

C O S T A . — Al Ministro delle poste e 
telecomunicazioni. — P e r s a p e r e q u a l e s ia 
il n u m e r o , la q u a l i f i c a e l ' a n z i a n i t à d i 
p o s i z i o n e d e l p e r s o n a l e a p p a r t e n e n t e a i 
r u o l i d e l d i c a s t e r o d i c u i è t i t o l a r e , c o ­
m a n d a t o p r e s s o gli uffici d e l l a P r e s i d e n z a 
d e l l a R e p u b b l i c a e de l l e a l t r e a m m i n i s t r a ­
z i o n i p u b b l i c h e . ( 4 - 0 4 7 2 8 ) 

C O S T A . — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
q u a l e s ia il n u m e r o , la q u a l i f i c a e l ' a n z i a ­
n i t à d i p o s i z i o n e d e l p e r s o n a l e a p p a r t e ­
n e n t e a i r u o l i d e l d i c a s t e r o d i c u i è t i t o l a r e , 
c o m a n d a t o p r e s s o gli uffici d e l l a P r e s i ­
d e n z a d e l l a R e p u b b l i c a e d e l l e a l t r e a m ­
m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e . ( 4 - 0 4 7 2 9 ) 

C O S T A . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e q u a l e s ia 
il n u m e r o , l a q u a l i f i c a e l ' a n z i a n i t à d i 
p o s i z i o n e d e l p e r s o n a l e a p p a r t e n e n t e a i 
r u o l i d e l d i c a s t e r o d i c u i è t i t o l a r e , c o ­
m a n d a t o p r e s s o gli uffici d e l l a P r e s i d e n z a 
d e l l a R e p u b b l i c a e de l l e a l t r e a m m i n i s t r a ­
z i o n i p u b b l i c h e . ( 4 - 0 4 7 3 0 ) 

C O S T A . — Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e q u a l e s i a il n u m e r o , la q u a l i f i c a 
e l ' a n z i a n i t à d i p o s i z i o n e d e l p e r s o n a l e 
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a p p a r t e n e n t e a i r u o l i d e l d i c a s t e r o d i c u i è 
t i t o l a r e , c o m a n d a t o p r e s s o gli uffici d e l l a 
P r e s i d e n z a d e l l a R e p u b b l i c a e de l l e a l t r e 
a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e . ( 4 - 0 4 7 3 1 ) 

C O S T A . — Al Ministro del commercio 
con l'estero. — P e r s a p e r e q u a l e s i a il 
n u m e r o , la q u a l i f i c a e l ' a n z i a n i t à d i p o s i ­
z i o n e de l p e r s o n a l e a p p a r t e n e n t e a i r u o l i 
de l d i c a s t e r o di c u i è t i t o l a r e , c o m a n d a t o 
p r e s s o gli uffici d e l l a P r e s i d e n z a d e l l a R e ­
p u b b l i c a e de l l e a l t r e a m m i n i s t r a z i o n i 
p u b b l i c h e . ( 4 - 0 4 7 3 2 ) 

C O S T A . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e q u a l e s ia il n u m e r o , la q u a l i f i c a 
e l ' a n z i a n i t à d i p o s i z i o n e d e l p e r s o n a l e 
a p p a r t e n e n t e a i r u o l i d e l d i c a s t e r o d i c u i è 
t i t o l a r e , c o m a n d a t o p r e s s o gli uffici d e l l a 
P r e s i d e n z a d e l l a R e p u b b l i c a e de l l e a l t r e 
a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e . ( 4 - 0 4 7 3 3 ) 

C O S T A . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — P e r s a p e r e q u a l e s ia il n u m e r o , la 
q u a l i f i c a e l ' a n z i a n i t à d i p o s i z i o n e de l p e r ­
s o n a l e a p p a r t e n e n t e a i r u o l i d e l d i c a s t e r o 
d i cu i è t i t o l a r e , c o m a n d a t o p r e s s o gli uffici 
d e l l a P r e s i d e n z a d e l l a R e p u b b l i c a e d e l l e 
a l t r e a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e . ( 4 - 0 4 7 3 4 ) 

N A P O L I . — Al Ministro per la funzione 
pubblica e gli affari regionali. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 22 g e n n a i o 1993 la c o m m i s ­
s i o n e s t r a o r d i n a r i a d e l c o m u n e d i T a u r i a -
n o v a (R.C.) , c o n d e l i b e r a z i o n e n . 6 1 , h a 
a s s e g n a t o il p o s t o d i c a p o r e p a r t o e c o n o ­
m a t o a l l a d i p e n d e n t e C a r m e l a P a r r e l l o , 
r i c o n o s c e n d o l e « . . . n o t e v o l e c a p a c i t à p r o ­
f e s s i o n a l e n e l d i s i m p e g n o d i t u t t e le p r a ­
t i c h e d 'uf f ic io , a u t o n o m i a d e c i s i o n a l e e 
p e r f e t t a c o n o s c e n z a t e o r i c a e p r a t i c a d e l l a 
m a t e r i a ; 

c o n la c i t a t a d e l i b e r a z i o n e , il s e r v i z i o 
e c o n o m a t o d e l c o m u n e d i T a u r i a n o v a è 
s t a t o a f f ida to , s e c o n d o q u a n t o d i s p o s t o 

n e l l a p i a n t a o r g a n i c a d e l l ' e n t e , a d u n d i ­
p e n d e n t e d i q u a l i f i c a p a r i a l 7° Live l lo 
f u n z i o n a l e ; 

la s u d d e t t a c o m m i s s i o n e s t r a o r d i n a ­
r i a è p e r v e n u t a a l l a c i t a t a d e c i s i o n e d o p o 
a v e r a c q u i s i t o p a r e r i d a l d i p a r t i m e n t o p e r 
la f u n z i o n e p u b b l i c a p r e s s o la P r e s i d e n z a 
d e l C o n s i g l i o de i m i n i s t r i ; 

i n d a t a 14 o t t o b r e 1996 gli a m m i n i ­
s t r a t o r i d e l C o m u n e d i T a u r i a n o v a h a n n o 
d e c l a s s a t o il s e r v i z i o e c o n o m a t o , i n n e t t o 
c o n t r a r i o c o n il p r e v i s t o o b b l i g o d i m i g l i o ­
r a r e l ' o r g a n i z z a z i o n e de i se rv iz i f i n a n z i a r i ; 

il S i n d a c o de l c o m u n e d i T a u r i a n o v a , 
i n f a t t i , i n d a t a 14 o t t o b r e 1996, h a a f f i d a t o 
a l l a d i p e n d e n t e C a r m e l a P a r r e l l o l a d i r i ­
g e n z a de l l ' u f f i c io t r i b u t i , c o n a n n e s s o il 
s e r v i z i o p a t r i m o n i o , e d h a , i n v e c e a f f i d a t o 
l 'uf f ic io e c o n o m a t o a d u n d i p e n d e n t e c o n 
la q u a l i f i c a d i 6 ° Livel lo; 

il p r o v v e d i m e n t o i n q u e s t i o n e è s t a t o 
a d o t t a t o d a l s i n d a c o de l c o m u n e d i T a u ­
r i a n o v a s e n z a la d o v u t a r i d e t e r m i n a z i o n e 
d e l l a d o t a z i o n e o r g a n i c a ; 

a n c o r a , il p r o v v e d i m e n t o c i t a t o a p ­
p a r e f r u t t o d i u n a d e c i s i o n e q u a n t o m e n o 
a f f r e t t a t a e p o c o r i s p e t t o s a d e l l a n o r m a t i v a 
c o n t r a t t u a l i s t i c a ; 

l ' i n t e r r o g a n t e n o n c r e d e c h e l 'uff icio 
e c o n o m a t o e l 'uff icio t r i b u t i p o s s a n o e s s e r e 
i n t e r s c a m b i a b i l i , n é c h e gli s t e s s i p o s s a n o 
r i s p o n d e r e a l l o s t e s s o p r o f i l o p r o f e s s i o n a ­
le - : 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a s s u m e r e p e r c h é s ia r e v o c a t o l ' a n o m a l o 
p r o v v e d i m e n t o , già i m p u g n a t o d a l l ' i n t e r e s ­
s a t a e s o p r a t t u t t o a l f ine d i r i c h i a m a r e l a 
C o m m i s s i o n e s t r a o r d i n a r i a s u l l ' e r r o n e o 
p r o c e d i m e n t o a d o t t a t o . ( 4 - 0 4 7 3 5 ) 

U R S O . — Ai Ministri dei trasporti e della 
navigazione, dei beni culturali e ambientali 
e incarico per lo spettacolo e lo sport e 
dell'ambiente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

p r e s s o V e t r a l l a (V i t e rbo ) , la s o c i e t à 
L a e - F e r s r l , c o n d e p o s i t o s i to a l c h i l o m e t r o 
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75 ,850 de l l a s t r a d a s t a t a l e C a s s i a S u d -
V i t e r b o , h a t r a s f o r m a t o u n ' a m p i a a r e a i n 
u n m a x i d e p o s i t o d i c a r c a s s e d i a u t o b u s , 
p r e s u m i b i l m e n t e i n u s o a l l ' A t a c d i R o m a ; 

le v e t t u r e s o n o c e n t i n a i a , a l l i n e a t e i n 
a r e a c h i u s a c o n a l t a r e t e , e c o n t i n u a n o a d 
e s s e r e a s s a l i t e d a l l ' o s s i d o d i f e r r o , c h e a r ­
r i c c h i r à il t e r r e n o , c o n i p r e s u m i b i l i d a n n i ; 

la l o r o v i s t a c o s t i t u i s c e u n o r r i b i l e 
b ig l i e t to d a v is i ta p e r q u a n t i si t r o v e r a n n o 
a p e r c o r r e r e la s t r a d a v e t r a l l e s e e la s u ­
p e r s t r a d a V i t e r b o - C i v i t a v e c c h i a ; 

il d e p o s i t o d a n n e g g i a il t e r r i t o r i o e 
n o n offre p o s s i b i l i t à a l c u n a d i l a v o r o - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i il G o v e r n o i n ­
t e n d a a d o t t a r e p e r r i s o l v e r e q u e s t a g r a v i s ­
s i m a s i t u a z i o n e e q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a 
a d o t t a r e n e l c a s o si r a v v i s i n o e v e n t u a l i 
r e s p o n s a b i l i t à p e r il r e a t o e il d a n n o a m ­
b i e n t a l e . ( 4 - 0 4 7 3 6 ) 

B A L L A M A N , B O S C O e P I T T I N O . - Ai 
Ministri di grazia e giustizia e della difesa. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e i g i o r n i s c o r s i , il g i u d i c e i s t r u t t o r e 
v e n e z i a n o C a r l o M a s t e l l o n i h a p o t u t o e s a ­
m i n a r e la d o c u m e n t a z i o n e a c q u i s i t a n e i 
loca l i de l X X X I s t o r m o d e l l ' A e r o n a u t i c a , d i 
s t a n z a a l l ' a e r o p o r t o d i C i a m p i n o ; 

lo s t e s so m a g i s t r a t o h a i n t e r r o g a t o 
a l c u n i a l t i uff icial i ; 

d a t a l i d o c u m e n t a z i o n i e d a t a l i i n ­
t e r r o g a t o r i , s e c o n d o q u a n t o r i p o r t a t o n e i 
g i o r n a l i de l 2 4 o t t o b r e 1996 , a p p a r e u n a 
m i s t e r i o s a r e l a z i o n e c o n l ' i n c i d e n t e d e l l ' a e ­
r e o A r g o XVI d e l 2 3 n o v e m b r e 1 9 7 3 , a e r e o 
i n d o t a z i o n e ai s e rv i z i d ' i n f o r m a z i o n e d i -
f e sa -S id p r e c i t a t o a M a r g h e r a p e r c a u s e 
m i s t e r i o s e ; 

voci c o n t i n u e e d i n s i s t e n t i f in dag l i 
a n n i 1970 r i b a d i s c o n o n e l l a b a s e a m e r i ­
c a n a d i A v i a n o l ' e s i s t e n z a d i m a g a z z i n i d i 
d e p o s i t o d i b o m b e n u c l e a r i ; 

t a l i m a g a z z i n i e r a n o s i t u a t i i n u n a 
p a r t e b e n d e f i n i t a d e l l a b a s e d i A v i a n o , i n 
e v i d e n t e v i o l a z i o n e degl i a c c o r d i p o s t - b e l ­

lici v igen t i c h e n o n c o n s e n t i v a n o la p r e ­
s e n z a d i o r d i g n i n u c l e a r i s u l t e r r i t o r i o 
i t a l i a n o ; 

d a q u a n t o s c o p e r t o d a l g i u d i c e M a -
s t e l l on i , s e m b r e r e b b e c h e il p i a n o d i v o l o 
de l ve l ivo lo A r g o X V I p r e v e d e v a l ' a t t e r r a g ­
gio n e l s e t t o r e a m e r i c a n o d e l l ' a e r o p o r t o 
p r o p r i o d e i m a g a z z i n i s e g r e t i - : 

q u a l i s i a n o le i n i z i a t i v e p r e s e d a p a r t e 
de i m i n i s t r i i n t e r r o g a t i p e r p o r r e f ine a 
« sol i » 23 a n n i d a l l ' i n c i d e n t e d i M a r g h e r a , 
a d u n o d e i t a n t i , t r o p p i , m i s t e r i i t a l i a n i . I n 
c a s o d i r i s p o s t a n e g a t a o n o n s o d d i s f a ­
c e n t e , è i n t e n z i o n e deg l i i n t e r r o g a n t i p r e ­
s e n t a r e u n a p r o p o s t a d i i s t i t u z i o n e d i u n a 
C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e d ' i n c h i e s t a e 
n e l l ' i n t e r e s s e d e l l a v e r i t à , d e i p a r e n t i d e l l e 
v i t t i m e d i A r g o X V I e d i t u t t a l a c i t t a d i ­
n a n z a c h e n o n d e s i d e r a c o n v i v e r e c o n il 
p e r i c o l o n u c l e a r e , s o p r a t t u t t o i n u n m o ­
m e n t o s t o r i c o i n c u i il « p e r i c o l o r o s s o » 
n o n a p p a r e cos ì e v i d e n t e . ( 4 - 0 4 7 3 7 ) 

G A R R A . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il q u o t i d i a n o il Giornale d e l 2 3 o t t o ­
b r e 1996 p u b b l i c a u n ' i n t e r v i s t a a E n z o D e 
C h i a r a , s e d i c e n t e a m i c o d e l P r e s i d e n t e 
C l i n t o n e d e l d o t t o r N e c c i , ex a m m i n i s t r a ­
t o r e d e l e g a t o d e l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o s p a ; 

vi si a f f e r m a , t r a l ' a l t r o , c h e lo 
s t e s s o D e C h i a r a , neg l i a n n i o t t a n t a , 
a v r e b b e a c c o m p a g n a t o l ' a l l o r a p r e s i ­
d e n t e d e l p a r t i t o r e p u b b l i c a n o deg l i 
USA, F r a n k F a h r e n k o p f , n e l l a s u a v i s i t a 
svo l t a s i a l V i m i n a l e - : 

se il M i n i s t r o s i a a c o n o s c e n z a d i t a l e 
i n t e r v i s t a ; 

se dag l i a t t i d e l M i n i s t r o r i s u l t i a c ­
c l a r a t o o m e n o la c i r c o s t a n z a a f f e r m a t a 
d a l d o t t o r D e C h i a r a a l l ' i n t e r v i s t a t o r e . 

( 4 - 0 4 7 3 8 ) 

G U I D I . — Al Ministro dei lavori pubblici. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i c o m u n i d i S a n P a o l o d i C iv i t a t e e 
S e r r a c a p r i o l a c o n t a n o c i r c a q u a t t o r d i c i -
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m i l a a b i t a n t i , m o l t i d e i q u a l i s o n o c o s t r e t t i 
ogn i g i o r n o a t r a s f e r i r s i n e i c o m u n i v ic in i 
p e r svo lge re a t t i v i t à l a v o r a t i v a o p e r m o t i v i 
d i s t u d i o ; 

i c i t t a d i n i d e i d u e c o m u n i u t i l i z z a n o 
i n g r a n p a r t e m e z z i p r o p r i a c a u s a deg l i 
s c o m o d i o r a r i d e i m e z z i p u b b l i c i ; 

i p r i n c i p a l i uffici p u b b l i c i , uff ic io d e l 
l a v o r o , c a m e r a d i c o m m e r c i o , p r e f e t t u r a , 
t r i b u n a l e , o s p e d a l i , e c c e t e r a , s o n o u b i c a t i 
fuo r i d a l l ' a m b i t o c o m u n a l e ; 

le s t r a d e p r o v i n c i a l i d i c o l l e g a m e n t o 
s o n o d i s s e s t a t e e s t r e t t e , t a n t o d a e s s e r e 
s o p r a n n o m i n a t e « m u l a t t i e r e »; 

n u m e r o s i i n c i d e n t i s t r a d a l i d i r i l e ­
v a n t e g r a v i t à s o n o a v v e n u t i s u l l e s u d d e t t e 
s t r a d e ; 

il s e s s a n t a p e r c e n t o d e i p e n d o l a r i 
s o n o g i o v a n i a l d i s o t t o d e i 16 a n n i , c h e d i 
g i o r n o a t t r a v e r s a n o le d i r e t t r i c i p r o v i n c i a l i 
p e r r a g i o n i d i s t u d i o e d i s e r a p e r r e c a r s i 
i n l u o g h i d i svago ; 

i n c a s o s o r g a la n e c e s s i t à d i u n u r ­
g e n t e r i c o v e r o i n o s p e d a l e , le a m b u l a n z e 
d e v o n o p e r c o r r e r e q u e i t r a t t i t o r t u o s i a 
r i d o t t a ve loc i t à , i m p i e g a n d o c i r c a t r e n t a 
m i n u t i , o l t r e q u e l l i p e r r a g g i u n g e r e a l p i ù 
v i c ino p r e s i d i o , s i t o a S a n S e v e r o - : 

c o s a si i n t e n d a f a r e p e r g a r a n t i r e u n a 
m a g g i o r s i c u r e z z a de l l e s t r a d e p r o v i n c i a l i ; 

q u a l i o p e r e p u b b l i c h e p o s s a n o e s s e r e 
p r e v i s t e p e r c o l l e g a r e i d u e c o m u n i a l l e 
p r i n c i p a l i a r t e r i e s t r a d a l i d e l l a z o n a . 

( 4 - 0 4 7 3 9 ) 

G U I D I . — Al Ministro del lavoro e pre­
videnza sociale. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

la s e d e d i F o g g i a de l l 'Uff ic io p r o v i n ­
c ia le de l l a v o r o e d e l l a m a s s i m a o c c u p a ­
z i o n e è u b i c a t a i n p i e n o c e n t r o c i t t a d i n o , 
i n u n a s t r u t t u r a s t o r i c a r i s a l e n t e a i p r i m i 
a n n i d e l X I X s e c o l o ; 

t a l e s t r u t t u r a , p r i v a d i a s c e n s o r e , 
c o n t a d i q u a t t r o p i a n i , o l t r e u n p i a n o 

r i a l z a t o a l q u a l e si a c c e d e d a l l ' i n g r e s s o 
p r i n c i p a l e d o p o a v e r s u p e r a t o c i n q u e r i ­
p i d i s s i m i s ca l i n i ; 

i p r i n c i p a l i s e r v i z i de l l 'Uf f ic io d e l l a ­
v o r o p e r i c i t t a d i n i d i s a b i l i e p e r gli i n v a l i d i 
s o n o u b i c a t i a l p r i m o p i a n o de l l ' ed i f i c io , 
m e n t r e l ' I s p e t t o r a t o è u b i c a t o a l l ' u l t i m o 
p i a n o ( d o p o o l t r e d u e c e n t o r i p i d i s s i m i s c a ­
l in i ) ; 

n o n e s i s t e u n n u m e r o v e r d e p e r gli 
u t e n t i , m a so lo p o c h e l i n e e t e l e f o n i c h e , 
s p e s s o o c c u p a t e dag l i s t e s s i i m p i e g a t i ; 

d o p o e p i s o d i d i i n t e m p e r a n z a a i 
d a n n i d i i m p i e g a t i de l l 'Uff ic io d e l l a v o r o , 
ve r i f i c a t e s i n e i m e s i d i a g o s t o d e l 1996, 
s o n o s t a t e a d o t t a t e n u o v e m i s u r e d i p r e ­
v e n z i o n e , c h e r e n d e r a n n o d e f i n i t i v a m e n t e 
i n a c c e s s i b i l e a i d i s a b i l i l ' i n g r e s s o agl i uffici , 
a c a u s a d e l l a i n s t a l l a z i o n e d i u n p o r t o n e d i 
i n g r e s s o b l i n d a t o , c o s t r u i t o c o n d u e p o r t e 
l a t e r a l i d ' e n t r a t a e d i u s c i t a , e u n g a b b i o t t o 
c e n t r a l e p e r l ' a d d e t t o a l l a s o r v e g l i a n z a ; 

l 'uff ic io de l l a v o r o n o n h a i n p r o ­
g r a m m a l ' a t t i v a z i o n e d i n u o v i s e r v i z i d i 
i n f o r m a z i o n e n é d i s e r v i z i a l l ' u t e n z a a t ­
t r a v e r s o Internet o a t t r a v e r s o s e d i p i ù a c ­
cess ib i l i a p i a n t e r r e n o ; 

i n v a l i d i e p o r t a t o r i d i handicap r e s i ­
d e n t i n e l l a p r o v i n c i a d i F o g g i a h a n n o i n 
q u e s t o m o d o m i n o r i p o s s i b i l i t à r i s p e t t o 
agli a l t r i l a v o r a t o r i d i c o n o s c e r e i n t e m p o 
u t i l e le o p p o r t u n i t à d i l a v o r o e d i p o t e r 
d e n u n c i a r e e v e n t u a l i r a p p o r t i d i l a v o r o 
i r r e g o l a r i - : 

c o s a si i n t e n d a f a r e p e r g a r a n t i r e a i 
p o r t a t o r i d i handicap e agl i i n v a l i d i p a r i 
d i g n i t à e p a r i o p p o r t u n i t à d i l a v o r o ; 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a i n t r a p r e n ­
d e r e p e r a b b a t t e r e le b a r r i e r e a r c h i t e t t o ­
n i c h e , c h e d i f a t t o i m p e d i s c o n o l ' a c c e s s o a i 
d i s ab i l i ; 

s e r i t e n g a si p o s s a c o n c e d e r e a d a g e n ­
z ie p r i v a t e o a c o o p e r a t i v e l a p o s s i b i l i t à d i 
o f f r i r e i n f o r m a z i o n i e s e r v i z i i n t e m p o 
r e a l e a s u p p o r t o d e l l a r e g o l a r e a t t i v i t à 
de l l 'Uff ic io d e l l a v o r o . ( 4 - 0 4 7 4 0 ) 
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P O L I B O R T O N E . - Al Ministro dell'in­
dustria, commercio ed artigianato. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 16 s e t t e m b r e 1996 c o n p r o ­
t o c o l l o n . 5 0 2 0 1 6 il d i r e t t o r e g e n e r a l e d e l 
c o m m e r c i o e d e i c o n s u m i i n d u s t r i a l i , d i ­
v i s i one 9 a , de l m i n i s t e r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o i n v i a v a a l l a 
c a m e r a d i c o m m e r c i o d i L e c c e , a l l a r a g i o ­
n e r i a g e n e r a l e d e l l o S t a t o e a l l a r e g i o n e 
Pug l i a u n a n o t a a l l a d e l i b e r a c o n cu i , i n 
d a t a 26 m a r z o 1996, il c o n s i g l i o d i a m m i ­
n i s t r a z i o n e d e l l ' a z i e n d a s p e c i a l e p e r i s e r ­
vizi r e a l i a l le i m p r e s e d e l l a c a m e r a d i 
c o m m e r c i o d i L e c c e a v e v a a p p r o v a t o il 
b i l a n c i o d i p r e v i s i o n e p e r l ' e s e r c i z i o 1996; 

t a l e n o t a c o n t e s t u a l m e n t e r e c i t a : 

« I n p r o p o s i t o e s a m i n a t o d e t t o d o c u ­
m e n t o c o n t a b i l e a l l a l u c e deg l i e l e m e n t i 
i n f o r m a t i v i e d i v a l u t a z i o n e p r o d o t t i e d a i 
d a t i r e l a t iv i a l c o n s u n t i v o d e l l ' e s e r c i z i o 
p r e c e d e n t e si d e v e r i l e v a r e c h e , le v a r i e 
p o s t e d i e n t r a t e e d i s p e s e p r e v i s t e n o n 
a p p a i o n o c a r a t t e r i z z a t e d a su f f i c i en t e a t ­
t e n d i b i l i t à , s e c o n d o q u a n t o o c c o r r e r e b b e 
i n o s s e q u i o a l p r i n c i p i o d e l l a " v e r i d i c i t à " 
de l b i l a n c i o ; 

i n p a r t i c o l a r e , p e r q u a n t o r i g u a r d a le 
e n t r a t e , l ' o s s e r v a n z a d i t a l e p r i n c i p i o r i ­
c h i e d e c h e le p r e v i s i o n i s i a n o c a l c o l a t e 
su l l a b a s e d i u n a n o r m a d i legge, d i u n a t t o 
a m m i n i s t r a t i v o e di u n a o b b l i g a z i o n e for ­
m a l m e n t e a s s u n t a n e i c o n f r o n t i d e l l ' e n t e ; 

p e r le e n t r a t e d e r i v a n t i d a c o r r i s p e t ­
tivi r e l a t iv i a s e rv iz i d a r e n d e r e , o d i a l t r a 
n a t u r a , o c c o r r e f a r r i f e r i m e n t o a l l ' a n d a ­
m e n t o r i s u l t a n t e d a l l e s t e s s e voc i n e l l ' e s e r ­
c iz io o negl i e s e r c i z i p r e c e d e n t i , a p p o r ­
t a n d o le v a r i a z i o n i pos i t i ve o n e g a t i v e r a ­
g i o n e v o l m e n t e a t t e n d i b i l i . N e l c a s o i n 
e s a m e , p e r a l t r o , c o n s i d e r a t o il t e m p o t r a ­
s c o r s o d a l l ' i n i z i o d e l l ' e s e r c i z i o a p p a r e c o ­
m u n q u e n e c e s s a r i o e f f e t t u a r e u n ' a t t e n t a 
ver i f i ca de l l a g e s t i o n e f i n a n z i a r i a i n c o r s o 
a l f ine d i a p p o r t a r e a l p r e v e n t i v o le c o n ­
s e g u e n t i v a r i a z i o n i ; 

si r a c c o m a n d a , i n o g n i c a s o d i n o n 
a s s u m e r e i m p e g n i d i s p e s a i n e c c e d e n z a 
r i s p e t t o a l le e n t r a t e r i s c o s s e e s i c u r a m e n t e 
r i s cuo t ib i l i ; 

i n m e r i t o a l l e p r e v i s i o n i d i s p e s a si 
f o r m u l a n o le s e g u e n t i o s s e r v a z i o n i : 

1) r i g u a r d o a l l ' i n d e n n i t à a f a v o r e 
d e l p r e s i d e n t e , p r e v i s t a i n l i r e 9 . 000 .000 , i n 
l u o g o d i l i r e 4 . 5 0 0 . 0 0 0 ( i m p o r t o p r e v i s t o 
c o n c i r c o l a r e n . 3 1 9 4 d e l 5 a g o s t o 1990) , 
p u r p r e n d e n d o a t t o d e l l e m o t i v a z i o n i e s p o ­
s te , p u ò e s s e r e c o n s e n t i t o , i n v ia e c c e z i o ­
n a l e , u n a d e g u a t o i n c r e m e n t o c h e t e n g a 
c o n t o a n c h e de l l e d i m e n s i o n i de l b i l a n c i o 
a z i e n d a l e , d a v e r i f i c a r e a f ine e s e r c i z i o , m a 
n o n il r a d d o p p i o d e l l ' i n d e n n i t à s t e s s a e 
r e s t a n d o i n t e s o c h e l ' i n c r e m e n t o , c o m u n ­
q u e n o n è e s t e n s i b i l e a l l ' e s e r c i z i o p r e c e ­
d e n t e ; 

2) p a r i m e n t i , p e r il p e r s o n a l e c a ­
m e r a l e , il c o m p e n s o p e r le p r e s t a z i o n i r e s e 
a f a v o r e d e l l a a z i e n d a , a l d i f u o r i d e l l ' o r a ­
r i o d i s e r v i z i o o r d i n a r i o e s t r a o r d i n a r i o va 
c o m m i s u r a t o , a n a l o g a m e n t e a q u a n t o p r e ­
v i s to a l p u n t o 1), a l l e d i m e n s i o n i effe t t ive 
de l b i l a n c i o a z i e n d a l e ( e s c l u s e le p a r t i t e d i 
g i r o e le c o n t a b i l i t à spec ia l i ) ; 

3) il c o m p e n s o a i c o m p o n e n t i d e l 
co l l eg io d e i r e v i s o r i d e i c o n t i va c o n t e n u t o 
n e i l i m i t i d e l l a c i r c o l a r e n . 3 2 3 8 de l 31 
o t t o b r e 1 9 9 1 , i n a t t e s a d e l l ' e m a n a z i o n e d e i 
c r i t e r i d i d e t e r m i n a z i o n e degl i e m o l u m e n t i 
agl i o r g a n i c a m e r a l i , d a s t a b i l i r e c o n d e ­
c r e t o d i q u e s t o m i n i s t e r o , d i c o n c e r t o c o n 
q u e l l o d e l t e s o r o , a n o r m a d e l l ' a r t i c o l o 11 
c o m m a 1, l e t t e r a e) d e l l a legge 29 d i c e m b r e 
1993 , n . 5 8 0 ; 

4) la p r e v i s i o n e d i s p e s a p e r il c o n ­
sigl io d i a m m i n i s t r a z i o n e a p p a r e e l e v a t a i n 
q u a n t o si p r e s e n t a e s a g e r a t o il n u m e r o d i 
2 0 r i u n i o n i p r e v i s t e e n t r o l ' a n n o : a l r i ­
g u a r d o si i n v i t a a v a l u t a r e l ' o p p o r t u n i t à d i 
c o s t i t u i r e u n c o m i t a t o e s e c u t i v o r i s t r e t t o ; 

5) l a p r e v i s i o n e d i s p e s a d i l i r e 3 3 7 
m i l i o n i r e l a t i v a a l l a b o r a t o r i o d i f o r m a ­
z i o n e e c o n o m i c a , s o c i a l e e g i u r i d i c a , va 
s o p p r e s a i n q u a n t o d e s t i n a t a c o m e r i s u l t a 
d a l l ' a l l e g a t o n . 8, a l l a r e a l i z z a z i o n e d i c o r s i 
p e r a s p i r a n t i u d i t o r i g i u d i z i a r i , n o t a i e 
p r o c u r a t o r i legal i , d i r i g e n t i e q u a d r i d e l l e 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e , i n i z i a t i v e c h e 
c h i a r a m e n t e e s u l a n o d a i c o m p i t i d i i s t i t u t o 
c a m e r a l e ; 
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6) il s u g g e r i m e n t o r i v o l t o d a l c o l ­
legio de i r e v i s o r i (vedi v e r b a l e n . 2 d e l 3 
a p r i l e 1996) de l r i c o r s o a c o n s u l e n t i p e r la 
s o l u z i o n e d i p r o b l e m i f iscal i e d i i m p o s t a ­
z i o n e c o n t a b i l e d e l l ' a z i e n d a n o n p u ò e s s e r e 
a c c o l t o t r a t t a n d o s i d i p r o b l e m i d a r i s o l v e r e 
a t t r a v e r s o gli o p p o r t u n i c o n t a t t i c o n le 
a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e c o m p e t e n t i e 
p e r t a n t o si i nv i t a a n o n a s s u m e r e a c l u n 
o n e r e d i s p e s a p e r t a l e f ina l i t à . 

Si fa r i s e r v a d i c o n t r o l l a r e a c o n s u n ­
t ivo l ' e s a t t o a d e m p i m e n t o d i q u a n t o r i c h i e ­
s t o » - : 

a q u a l i c o n s e g u e n z e p r a t i c h e h a p o r ­
t a t o la l u n g a l e t t e r a d i c o n t e s t a z i o n e d e l 
d i r e t t o r e g e n e r a l e a l b i l a n c i o p r e v e n t i v o 
1996; 

se i n p a r t i c o l a r e , s ia c o n c i l i a b i l e il 
r a d d o p p i o d e l l ' i n d e n n i t à d e l p r e s i d e n t e 
de l l 'Ass r i c o n t u t t e le n o r m e p o s t e i n e s ­
s e r e i n m a t e r i a d i c o n t e n i m e n t o d e l l a 
s p e s a p u b b l i c a e d i n p a r t i c o l a r e c o n i t ag l i 
p e s a n t i a p p o r t a t i c o n l ' a t t u a l e f i n a n z i a r i a a 
t a n t e c a t e g o r i e d i c i t t a d i n i ; 

se s i a c o n c i l i a b i l e il r i c o r s o a c o n s u ­
l en t i f iscal i e c o n t a b i l i e s t e r n i d a p a r t e 
de l l 'Ass r i c o n la c o n f e r m a a t u t t i gli e n t i 
p u b b l i c i d a p a r t e de l m i n i s t e r o d e l t e s o r o , 
i n o c c a s i o n e d e l l a r e d a z i o n e de l b i l a n c i o d i 
p r e v i s i o n e 1996 d e l l a « n e c e s s i t à d i p e r v e ­
n i r e a l l a e l i m i n a z i o n e o a l m e n o a d u n 
s igni f ica t ivo r i d i m e n s i o n a m e n t o degl i o n e r i 
p e r s t u d i , i n c a r i c h i spec i a l i , p u b b l i c i t à , 
c o n s u l e n z e , c o m i t a t i , c o m m i s s i o n i , i n d a ­
gini , r i l e v a z i o n i , e t c . i n q u a n t o t r a t t a s i d i 
s p e s e a f r o n t e d i s e rv iz i c h e d o v r e b b e r o 
e s s e r e svol t i d i r e t t a m e n t e d a l l a s t r u t t u r a 
a m m i n i s t r a t i v a , la q u a l e s o l t a n t o i n c a s i 
e c c e z i o n a l i d i n e c e s s i t à e d u r g e n z a p o ­
t r e b b e a v v a l e r s i d i a p p o r t i e s t e r n i ». I n o l t r e 
si c o n f e r m a c h e « a n a l o g o c r i t e r i o va a p ­
p l i c a t o a l l e e v e n t u a l i s p e s e p e r c o n v e g n i , 
c o n f e r e n z e , t a v o l e r o t o n d e , e c c . e c o m u n ­
q u e a t u t t e le s p e s e n o n s t r e t t a m e n t e c o n ­
n e s s e c o n l ' a t t iv i t à i s t i t u z i o n a l e deg l i e n t i »; 

q u a l o r a il r i c o r s o a c o n s u l e n t i f i scal i 
e c o n t a b i l i e s t e r n i si s ia g ià v e r i f i c a t o c o n 
o n e r i n o n g ius t i f i ca t i p e r t a l i f i na l i t à , c o n ­
s i d e r a t o c h e c o m u n q u e il d o c u m e n t o c o n ­

t a b i l e è s t a t o a p p r o v a t o d a p a r t e d e l M i c a , 
s e r i t e n g a c h e p o s s a l 'Ass r i p r o c e d e r e a l 
p a g a m e n t o de l l e p r e s t a z i o n i r e s e ; 

se a l c o n t r o l l o a c o n s u n t i v o fosse r i ­
l e v a t o il n o n e s a t t o a d e m p i m e n t o d i 
q u a n t o r i c h i e s t o , se r i t e n g a c h e a n d r e b ­
b e r o a c c e r t a t e le r e s p o n s a b i l i t à c o n t a b i l i 
r e l a t i v e ; 

se c iò d o v e s s e e s s e r e a c c e r t a t o , se n o n 
r i t e n g a c h e c iò s ia e l e m e n t o g r a v e p e r il 
c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e d e l P A s s r i , 
c o n s i d e r a t o c h e di t a l e o r g a n i s m o f a n n o 
p a r t e a l c u n i a m m i n i s t r a t o r i c a m e r a l i ; 

c o m e p o s s a il co l l eg io d e i r e v i s o r i 
s u g g e r i r e il r i c o r s o a c o n s u l e n t i e s t e r n i , 
q u a n d o n e l l o s t e s s o co l leg io è p r e s e n t e u n 
f u n z i o n a r i o m i n i s t e r i a l e ; 

se l 'Assr i a s s u m e i n i z i a t i v e c h e c h i a ­
r a m e n t e e s u l a n o d a i c o m p i t i d i i s t i t u t o 
c a m e r a l e , q u a l i la p r e v i s i o n e d i s p e s a d i 
l i r e 3 3 7 m i l i o n i r e l a t i v a a l l a b o r a t o r i o d i 
f o r m a z i o n e e c o n o m i c a , s o c i a l e e g i u r i d i c a , 
s e n o n r i t e n g a c h e i c o m p i t i c h e l 'Ass r i si 
è a s s u n t i p r e v a r i c h i n o q u e l l i d e l l a c a m e r a 
d i c o m m e r c i o d i Lecce , e si s o v r a p p o n g o n o , 
s v u o t a n d o l a p e r s i n o d e l l e f i n a l i t à i s t i t u z i o ­
n a l i ; 

se l 'Ass r i d e l l a c a m e r a d i c o m m e r c i o 
d i L e c c e p o s s a r e n d e r e p r e s t a z i o n i d i a s ­
s i s t e n z a o d i c o n s u l e n z a i n d i v e r s e m a t e r i e 
i n a s s e n z a de l l e r e l a t i v e p r o f e s s i o n a l i t à . 
Q u a l o r a i n t e n d e s s e a c q u i s i r e t a l i p r o f e s ­
s i o n a l i t à t r a m i t e c o n s u l e n z e e s t e r n e , c iò 
p o r t e r e b b e a f a r sì c h e il v iz io r e s o d a l -
l 'Ass r i s a r e b b e q u a l i f i c a b i l e c o m e m e r a 
a t t i v i t à d i i n t e r m e d i a z i o n e f ra il g e t t o c h e 
h a r i c h i e s t o d e t t o s e r v i z i o e il c o n s u l e n t e i n 
d i s c o r s o . I n f ine , r e s t a d u b b i a l a c o m p a t i ­
b i l i t à d i d e t t a a t t iv i t à , s e m p r e c h e l a s t e s s a 
s i a g i u d i c a t a l e g i t t i m a a l l a l u c e d e i r i l i ev i d i 
c u i i n n a n z i , c o n le n o r m e i n m a t e r i a d i 
c o n t e n i m e n t o d e l l a s p e s a p u b b l i c a , c h e v o ­
g l i o n o c h e d e t t i se rv iz i , s i a p u r e a c o n t e ­
n u t o p r o f e s s i o n a l e , s i a n o r e s i d a d i p e n ­
d e n t i d e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e . A n ­
c h e l ' o r i e n t a m e n t o g i u r i s p r u d e n z i a l e a p ­
p a r e u n i v o c o n e l c o n s i d e r a r e i l l ec i to 
l ' a f f i d a m e n t o d i i n c a r i c h i d i c o n s u l e n z a 
p e r l ' a s s o l v i m e n t o d i a t t r i b u z i o n i d i s t r e t t a 



Atti Parlamentari - 4 0 3 5 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 9 OTTOBRE 1996 

p e r t i n e n z a deg l i a p p a r a t i p u b b l i c i . Ciò è 
a n c o r p i ù g r a v e s e si c o n s i d e r a c h e m o l t e 
de l l e p r o f e s s i o n a l i t à r i c h i e s t e s o n o p r e s e n t i 
a l l ' i n t e r n o d e l l ' e n t e c a m e r a l e ; 

s u c h i g r a v a n o le s p e s e s o s t e n u t e p e r 
la p r o m o z i o n e e la c o s t i t u z i o n e de l l a b o ­
r a t o r i o d i f o r m a z i o n e g i u r i d i c a , soc i a l e e d 
e c o n o m i c a , o r a c h e la r e l a t i v a p r e v i s i o n e d i 
s p e s a d e v e e s s e r e s o p p r e s s a ; 

se gli a m m i n i s t r a t o r i c a m e r a l i p r e ­
s e n t i ne l cons ig l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e d e l ­
l 'Assr i p o s s a n o p e r m e t t e r s i l ' a u t o n o m i a 
d e c i s i o n a l e d i p r o g r a m m a r e i n i z i a t i v e c h e 
e s u l a n o i c o m p i t i i s t i t u z i o n a l i d e l l a Ca ­
m e r a ; 

se il d i r e t t o r e d e l l ' A s s r i i n q u a n t o 
d i r e t t o r e d e l l a c a m e r a , n o n c h é d i r i g e n t e 
s u p e r i o r e d i c o d e s t o m i n i s t e r o n o n d e b b a 
a s s i c u r a r e u n p r i m o c o n t r o l l o s u t a l i a t t i e 
se l ' i n t e r a g i u n t a c a m e r a l e n o n d o v e s s e 
e s s e r e i n g r a d o d i s t a b i l i r e i n s e d e d i 
a p p r o v a z i o n e d e l b i l a n c i o d i p r e v i s i o n e 
de l l 'Ass r i c h e t a l i c o m p i t i e s u l a v a n o d a 
que l l i di i s t i t u t o c a m e r a l e ; 

al f ine d i a v e r e u n c o n t r o l l o effet t ivo, 
ob i e t t i vo e t r a s p a r e n t e s u t a l i a t t i c o n t a b i l i , 
se r i t e n g a c o n c i l i a b i l e c h e a l c u n i c o m p o ­
n e n t i il co l l eg io d e i r e v i s o r i e de l co l leg io 
s i n d a c a l e d e l l ' A s s r i s i a n o c o n t e m p o r a n e a ­
m e n t e a n c h e c o m p o n e n t i d e l co l leg io d e i 
r ev i so r i d e l l a c a m e r a ; 

se r i t e n g a c h e u n a s t e s s a p e r s o n a 
p o s s a svo lge re le f u n z i o n i d i c o n t r o l l o r e e 
d i c o n t r o l l a t o ; 

c o m e si c o n c i l i a il p a g a m e n t o de l 
c o m p e n s o , p e r le p r e s t a z i o n i ef fe t t iva­
m e n t e r e s e , a f a v o r e d e l p e r s o n a l e c a m e ­
r a l e c h e c o l l a b o r a n e l P A s s r i c o n i d ive r s i 
i n t e r v e n t i a t t u a t i neg l i u l t i m i a n n i a l f ine 
d i r a z i o n a l i z z a r e la s p e s a d e l l a p u b b l i c a 
a m m i n i s t r a z i o n e ; 

se v i e n e s e m p r e p i ù s c o r a g g i a t o il 
r i c o r s o a l l a v o r o s t r a o r d i n a r i o , a d d i r i t t u r a 
s u b o r d i n a n d o il p a g a m e n t o d i t a l e p r e s t a ­
z i o n e a l l a r i l e v a z i o n e a u t o m a t i c a de l l e p r e ­
s e n z e , a t t r a v e r s o q u a l i s t r u m e n t i ob ie t t i v i 

v e n g a e f f e t t u a t o il c o n t r o l l o d e l l e p r e s t a ­
z i o n i r e s e a f a v o r e d e l l a A s s r i a l d i f u o r i 
d e l l a v o r o o r d i n a r i o e s t r a o r d i n a r i o ; 

se s ia d a c o n s i d e r a r e c h e t a l e p e r s o ­
n a l e u t i l i z z a p e r l ' a s s o l v i m e n t o d i t a l i p r e ­
s t a z i o n i d i m e z z i e le a p p a r e c c h i a t u r e d e l ­
l ' e n t e c a m e r a l e ; 

s e n o n vogl ia i n t e r v e n i r e p e r r i m e t ­
t e r e o r d i n e i m m e d i a t a m e n t e i n u n o r g a ­
n i s m o c h e p u ò d i v e n t a r e f o n t e d i s p e r p e r o 
e d i c l i e n t e l a . ( 4 - 0 4 7 4 1 ) 

G N A G A . — Ai Ministri dell'interno e 
delle finanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

a L i v o r n o e s i s t o n o n u m e r o s i c i r ­
col i , de f in i t i « c u l t u r a l i / m o r a l i », ges t i t i 
d a l l ' A r c i - : 

se r i s u l t i a l G o v e r n o a c h i s o n o d e ­
s t i n a t e le i n g e n t i s o m m e d i d e n a r o r i c a v a t o 
d a i s u d d e t t i p e r le v a r i e a t t i v i t à d e f i n i t e 
c u l t u r a l i , q u a l i t o m b o l e , g i o c o d e l l e c a r t e , 
c e n e , b a l l o c o n o r c h e s t r e ; 

se e s i s t a n o f o r m e d i c o n t r o l l o d a 
p a r t e d e l l e a u t o r i t à p r e p o s t e a l r i s p e t t o 
d e l l e leggi d i p u b b l i c a s i c u r e z z a e d in 
m a t e r i a t r i b u t a r i a , e s s e n d o il g i o c o d i a z ­
z a r d o a b i t u a l m e n t e s v o l t o a l ivel lo c l a n d e ­
s t i n o ; 

se s i a i n t e n z i o n e i n t r a p r e n d e r e a c c e r ­
t a m e n t i c i r c a e v e n t u a l i f o r m e d i f i n a n z i a ­
m e n t o i l l ec i to a i p a r t i t i , e f f e t t u a t e m e ­
d i a n t e gli i n t r o i t i d e r i v a t i d a q u e s t e a t t i ­
v i t à . 

( 4 - 0 4 7 4 2 ) 

M A T T E O L I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e a l l ' i n t e r r o g a n t e r i s u l t a n o i s e g u e n t i 
fa t t i : 

l ' a g e n z i a a m e r i c a n a Standard e Poor's 
h a s c r i t t o , i n r i f e r i m e n t o a l M o n t e d e i 
P a s c h i d i S i e n a , t e s t u a l m e n t e c h e « la 
b a n c a h a s o f f e r t o u n a p e r s i s t e n t e i n t e r f e ­
r e n z a p o l i t i c a d e l l a c i t t à d i S i e n a e, a c a u s a 
d i q u e s t e i n t e r f e r e n z e , n o n h a p o t u t o p r e ­
d i s p o r r e u n a c h i a r a s t r a t e g i a d i c r e s c i t a »; 
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a d avv iso de l l " i n t e r r o g a n t e , le i n t e r f e ­
r e n z e a l l e q u a l i fa r i f e r i m e n t o l ' a g e n z i a 
Standard e Poor's s o n o a d d e b i t a b i l i a d 
e s p o n e n t i de l P d s ; 

il r e s p o n s a b i l e e c o n o m i c o de l P d s d i 
S i e n a , i n u n i n c o n t r o c o n il d i r e t t o r e ge ­
n e r a l e d e l l ' i s t i t u t o b a n c a r i o a v r e b b e i m p o ­
s to a l l o s t e s s o d i c o n o s c e r e p r e v e n t i v a ­
m e n t e e q u i n d i d i d a r e o m e n o il s u o 
a s s e n s o a l l e p r o m o z i o n i e d agli a v v i c e n d a ­
m e n t i ; 

a s e g u i t o d i t a l e i n c o n t r o il t r a s f e r i ­
m e n t o d e l l a filiale d i S i e n a d i L u c i a n o 
C a m p o p i a n o , c h e a v r e b b e d o v u t o o c c u p a r e 
il p o s t o d i t i t o l a r e a R o m a , è s t a t o b l o c ­
c a t o ; 

la b a n c a M o n t e d e i P a s c h i d i S i e n a 
r a p p r e s e n t a i n T o s c a n a il p u n t o d i r i f e r i ­
m e n t o p i ù i m p o r t a n t e n e l s e t t o r e b a n c a r i o ; 

l ' i n q u i e t a n t e v i c e n d a s ' i n t r e c c i a c o n 
q u a n t o è già a c c a d u t o i n T o s c a n a c o n la 
holding de l l e C a s s e d i r i s p a r m i o e c o n 
q u a n t o s t a a c c a d e n d o a l l ' i n t e r n o d e l l a 
b a n c a T o s c a n a ; 

è i n d i s p e n s a b i l e r i c r e a r e a l l ' i n t e r n o 
d e l l a b a n c a s e r e n i t à a n c h e a l l a l u c e d e l 
f a t t o c h e il 7 g e n n a i o 1997 è p r e v i s t o il 
r i n n o v o d e l l e n o m i n e p e r la f o n d a z i o n e - : 

s e i n t e n d a i n t e r v e n i r e p e r e v i t a r e c h e , 
a l l ' i n t e r n o d e l m o n d o b a n c a r i o t o s c a n o , e d 
i n p a r t i c o l a r e de l M o n t e de i P a s c h i d i 
S i e n a , si c o n t i n u i a d i n t e r f e r i r e n o n n e l l ' i n ­
t e r e s s e de l l e b a n c h e e d e i c l i en t i d e l l e 
s t e s se , b e n s ì d e i p a r t i t i po l i t i c i . ( 4 - 0 4 7 4 3 ) 

Apposizione di una firma 
ad una mozione. 

L a m o z i o n e C o r n i n o e d a l t r i n . 1-00040, 
p u b b l i c a t a n e l l ' A l l e g a t o B a i r e s o c o n t i 
d e l l a s e d u t a d e l 9 o t t o b r e 1996, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e ­
p u t a t o A l b o r g h e t t i . 

Apposizione di una firma 
ad una interrogazione. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e N a r d i n i n . 5 - 0 0 4 4 7 , 
p u b b l i c a t a n e l l ' A l l e g a t o B a i r e s o c o n t i 
d e l l a s e d u t a d e l 2 a g o s t o 1996 , è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e ­
p u t a t o P i s a p i a . 

ERRATA CORRIGE 

N e l l ' A l l e g a t o B a i r e s o c o n t i d e l l a s e d u t a 
d e l 23 o t t o b r e 1996 , p r i m a c o l o n n a , il t e s t o 
d e l l ' i n t e r p e l l a n z a n . 2 - 0 0 2 5 7 è s o s t i t u i t o 
d a l s e g u e n t e : 

« I s o t t o s c r i t t i c h i e d o n o d i i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o d e i m i n i s t r i , p e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l l ug l io 1993 è s t a t o s o t t o s c r i t t o u n 
a c c o r d o t r a le a s s o c i a z i o n i i n d u s t r i a l i , le 
o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i e d il G o v e r n o ; 

t a l e a c c o r d o h a f a v o r i t o la l o t t a a l ­
l ' i n f l a z i o n e e d h a c o n t r i b u i t o a l r i s a n a ­
m e n t o d e l l a f i n a n z a p u b b l i c a ; 

le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i de i l a v o ­
r a t o r i m e t a l m e c c a n i c i h a n n o a v a n z a t o , p e r 
il r i n n o v o d e i c o n t r a t t i n a z i o n a l i , r i c h i e s t e 
s a l a r i a l i n e l p i e n o r i s p e t t o d e l l ' a c c o r d o d e l 
lug l io 1 9 9 3 ; 

la F e d e r m e c c a n i c a , s e c o n d o n o t i z i e d i 
s t a m p a , a v r e b b e d e c i s o d i n o n r i s p e t t a r e 
t a l e a c c o r d o - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a d o t t a r e af­
finché t a l e a c c o r d o ( r i c h i a m a t o a n c h e r e ­
c e n t e m e n t e n e l l ' a m b i t o d e l « p a t t o p e r il 
l a v o r o e lo s v i l u p p o » c o n c o r d a t o t r a G o ­
v e r n o e s i n d a c a t i ) v e n g a r i s p e t t a t o . ». 

( 2 - 0 0 2 5 7 ) « S a b a t t i n i , Nove l l i , Biel l i , 
S o d a ». 

N e l l ' A l l e g a t o B a i r e s o c o n t i d e l l a s e d u t a 
de l 23 o t t o b r e 1996 , a p a g i n a 3 8 3 3 , s e ­
c o n d a c o l o n n a , d a l l a t e r z a a l l a q u a r t a r i g a 
d e v e leggers i : « p r e s i d i o i s t i t u z i o n a l e , s p e -




